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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Οι ευτελείς ανησυχίες 
που διατρέχουν 

το μυαλό του Νεοέλληνα 
φανερώνουν 

ότι υπάρχει σοβαρό 
πρόβλημα αντίληψης 
της πραγματικότητας

Θ
α τολμούσαμε να πούμε, έστω και καθ’ υπερβο-
λήν, ότι αυτή η χώρα δεν σώζεται με τίποτα. Όσα
συμβαίνουν καθημερινά στο αστυνομικό δελτίο

θα έπρεπε να μας προβληματίζουν όλους και όχι μόνο να
μας θλίβουν. Από τη δολοφονική επίθεση του 18χρονου
εναντίον του αστυνομικού μέχρι την 50χρονη που κατα-
σπάραξαν τα σκυλιά και από την υπόθεση με το χάσκι στην
Αράχοβα μέχρι τον κομμωτή που έβαζε κάμερες στις
τουαλέτες και παρακολουθούσε διάφορες γυναίκες, ακό-
μη και τις κόρες του. Μιλάμε για μια κοινωνία σε σήψη,
βουτηγμένη μέσα σε άρρωστες καταστάσεις. Μια κοινω-
νία με εμφανή προβλήματα συμπεριφορών, για τα οποία
όμως δεν ασχολείται κανείς σοβαρά.

Πρόσφατα ήρθε στο φως της δημοσιότητας μια
έρευνα των data της Google σχετικά με το τι έψαξαν οι
Έλληνες περισσότερο στο Διαδίκτυο το 2023. Μια
έρευνα από την οποία εξάγονται ενδιαφέροντα συμ-
περάσματα όχι μόνο για το IQ των Νεοελλήνων αλλά
και για το ποια θέματα τους απασχολούν και γενικότε-

ρα για το ζήτημα της συναισθηματικής νοημοσύνης.
Καθίστε αναπαυτικά και διαβάστε…

Στο κομμάτι των γνώσεων παρουσιάζει ιδιαίτερο
ενδιαφέρον το τι έψαξαν οι Έλληνες στην Google. Το
«γιατί ηλεκτρίζονται τα μαλλιά μου;» κυριαρχεί στη
σχετική λίστα και έχει έναν τόνο αισθητικής. Το «γιατί
πετάμε χαρταετό;» είναι δεύτερο, το «γιατί δακρύζουν
τα μάτια μου;» είναι τρίτο και η πεντάδα κλείνει με ένα
γεωπολιτικό γεγονός που ξέσπασε τον Οκτώβριο του
2023. Πρόκειται φυσικά για τον πόλεμο στη Μέση
Ανατολή μεταξύ Ισραήλ και Χαμάς, ενώ η λίστα με τις
ανησυχίες τελειώνει με την ερώτηση «γιατί είναι μαύ-
ρα τα βουνά;». Μιλάμε για ευτελείς ανησυχίες που
διατρέχουν το μυαλό του Νεοέλληνα και σίγουρα φα-
νερώνουν ότι υπάρχει σοβαρό πρόβλημα αντίληψης
της πραγματικότητας.

Μπορεί κάποιος να ισχυριστεί ότι βαίνουμε προς
τον σωστό δρόμο όταν ένα μεγάλο μέρος των πολιτών
αυτής της χώρας ψάχνει να βρει απάντηση στο ερώτη-

μα γιατί ηλεκτρίζονται τα μαλλιά του; Δεν λέω, καλή η
καραμέλα ότι για όλα φταίνε οι πολιτικοί. Βολεύει.
Μήπως όμως να κάνουμε κι εμείς μια ενδοσκόπηση; 

Συνεχίζουμε με την έρευνα της Google, διότι το κα-
λύτερο το αφήσαμε για το τέλος. Ποια πρόσωπα έψα-
ξαν περισσότερο οι Έλληνες το 2023; Τον Sin Boy και
τον Στέφανο Κασσελάκη. Ναι, καλά διαβάσετε. Έναν
τύπο που τραγουδάει «όχι δεν είναι μαμά...» χωρίς να
έχει τίποτε άλλο να επιδείξει στη ζωή του και έναν
αριστερό καπιταλιστή που ήρθε με τις παντόφλες από
το Μαϊάμι για διακοπές και βρέθηκε να έχει ένα κόμ-
μα. Έναν άνθρωπο που επίσης δεν έχει να επιδείξει
κάτι άλλο πέραν του γεγονότος ότι έχει παντρευτεί άν-
δρα στην Αμερική και έχει ένα σκυλάκι που αν τολμή-
σει κάποιος να πει κάτι για αυτό, τον απολύει σε χρό-
νο-ρεκόρ. Αυτή λοιπόν είναι η εικόνα της ελληνικής
κοινωνίας; Αρνούμαστε να το πιστέψουμε. Δεν αξίζει
σε αυτό τον τόπο τέτοια κατάπτωση.

Κάτι δεν πάει καλά στην ελληνική κοινωνία
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Α
νυποχώρητη από τη σκληρή στάση
που η κλιμάκωσή της φέρνει το ελ-
ληνικό «μπλόκο» μπροστά από την

ενταξιακή πορεία των Τιράνων προς την
Ευρωπαϊκή Ένωση είναι η Αθήνα. 

Η Αθήνα περιμένει στη γωνία τα Τίρανα
και έχει διαμηνύσει ότι η καταπάτηση του
κράτους δικαίου με την οποία η κυβέρνηση
Ράμα φρενάρει την ορκωμοσία Μπελέρη
και οι συνεχιζόμενες παρεμβάσεις στη δι-
καιοσύνη για να παραταθεί η προφυλάκιση
του εκλεγμένου δημάρχου Χιμάρας δεν θα

κοστίσουν απλώς στις ελ-
ληνοαλβανικές σχέσεις. 

«Η Ελλάδα δεν θα συ-
ναινέσει στην ενταξιακή
διαδικασία αν δεν υπάρξει
πρόοδος στο θέμα του
εκλεγμένου δημάρχου Χι-
μάρας Φρέντι Μπελέρη»,
είναι η ξεκάθαρη προειδο-

ποίηση με την οποία η Αθήνα δείχνει στα
Τίρανα το κόστος που θα έχει στο ευρωπαϊ-
κό τους μέλλον.

Η Αθήνα ξεκαθαρίζει προς την αλβανική
πλευρά ότι το πράσινο φως στην αποστολή
της ΕΕ στα Τίρανα για το πρώτο βήμα έναρ-
ξης των διαπραγματεύσεων ήταν μια κίνη-
σης καλής θέλησης. Όπως σημειώνουν
όμως κυβερνητικές πηγές, έγινε υπό την
προϋπόθεση ότι «μέχρι το επόμενο στάδιο
της διαδικασίας θα υπάρξει σαφής κίνηση
ώστε ο Φρέντι Μπελέρης να αναλάβει κα-
θήκοντα και να γίνει σεβαστό το δικαίωμά
του σε δίκαιη δίκη, καθώς και το τεκμήριο
αθωότητας. Διαφορετικά, η Ελλάδα δεν
πρόκειται να συναινέσει στα επόμενα στά-
δια της ενταξιακής διαδικασίας».

Το ζήτημα της εθνικής μειονότητας
Άλλωστε και στα συμπεράσματα του

Συμβουλίου Γενικών Υποθέσεων υπάρ-
χουν ρητές αναφορές που στριμώχνουν
την κυβέρνηση Ράμα στο ζήτημα της ελ-
ληνικής εθνικής μειονότητας. Στην παρά-
γραφο 49, εκπέμπεται ένα ξεκάθαρο κά-
λεσμα προς την Αλβανία να ενισχύσει πε-
ραιτέρω την προστασία «των θεμελιω-
δών δικαιωμάτων, της ελευθερίας των
μέσων ενημέρωσης και της ελευθε-
ρίας της έκφρασης, καθώς και των
δικαιωμάτων των ατόμων που ανή-
κουν σε μειονότητες». 

Η προέκταση αυτού του ευρωπαϊκού
καλέσματος αποτελεί ένα καθαρό ράπι-
σμα, καθώς στοχεύει ευθέως σε μια από
τις μπίζνες της κυβέρνησης του Αλβανού
πρωθυπουργού με τις εκτάσεις που ανή-
κουν στην ελληνική εθνική μειονότητα: «Το
Συμβούλιο ενθαρρύνει την εφαρμογή μιας
συνολικής μεταρρύθμισης του τομέα της
γης και την εδραίωση των δικαιωμάτων
ιδιοκτησίας με διαφανή τρόπο, μεταξύ άλ-

λων με τη διεξαγωγή διαβουλεύσεων με
όλους τους σχετικούς ενδιαφερομένους,
μεταξύ άλλων με την αντιμετώπιση περι-
πτώσεων παραποίησης εγγράφων και την
ταχεία προώθηση της διαδικασίας εγγρα-
φής και αποζημίωσης».

Με την τακτική «καρότο και μαστίγιο»,
το Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων από τη
μια χαιρετίζει «τη θέσπιση του παράγω-
γου δικαίου για τις μειονότητες», από την
άλλη όμως προτρέπει την κυβέρνηση Ρά-
μα να ενσωματώσει στην αλβανική νομο-
θεσία και τους υπόλοιπους κανονισμούς
της ΕΕ «για την προστασία των προσώπων
που ανήκουν σε εθνικές μειονότητες σύμ-
φωνα με τα ευρωπαϊκά πρότυπα». Εξίσου
αιχμηρή είναι η αναφορά για το θέμα της

εθνικής απογραφής, για την οποία η
Αλβανία ενθαρρύνεται να ολοκληρώ-
σει όλες τις σχετικές διαδικασίες «με
πλήρη διαφάνεια και σύμφωνα με τα

διεθνή πρότυπα».
Σε κάθε περίπτωση, η ελληνική απο-

στολή μπαίνει από το πρωί στο μεγάλο «πα-
ζάρι» στις Βρυξέλλες που συνεχίζεται σε
επίπεδο ηγετών για το Πολυετές Δημοσιο-
νομικό Πλαίσιο. Σε αυτό το μέτωπο, ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης έχει ξεκαθαρίσει ότι η
λύση που θα καταλήξει το Ευρωπαϊκό Συμ-
βούλιο δεν μπορεί να έχει μόνο τη γενναία
χρηματοδότηση προς την Ουκρανία. Ο
πρωθυπουργός έχει καταστήσει σαφές ότι
ο νέος προϋπολογισμός πρέπει να συμπε-
ριλαμβάνει και αυξημένους πόρους για την
αντιμετώπιση των ευρωπαϊκών αναγκών
που αφορούν το Μεταναστευτικό και τις
φυσικές καταστροφές. 

Ενίσχυση πόρων για Μεταναστευτικό
Η νέα πρόταση που έγινε από τον πρό-

εδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Σαρλ
Μισέλ είναι σύμφωνα με έγκυρες πηγές
ενημέρωσης σαφώς βελτιωμένη από την
τελευταία, ενώ καλύπτει τα ελληνικά αι-
τήματα, όπως αυτά αποτυπώθηκαν τόσο
διά των παρεμβάσεων στις Συνόδους Κο-
ρυφής όσο και μέσω των κοινών πρωτο-
βουλιών που υποστήριζαν αυτή την κα-
τεύθυνση όπως με την κοινή επιστολή
του σχήματος των ευρωμεσογειακών
χωρών MED-9. 

Η ενίσχυση των πόρων για το Μετανα-
στευτικό με βάση την πρόταση Μισέλ φτά-
νει τα 2 δισ. ευρώ και στο 1,5 δισ. ευρώ για
τις φυσικές καταστροφές και μεταδίδεται
από τις ίδιες πηγές ενημέρωσης πως καλύ-
πτουν τις ελληνικές διεκδικήσεις. Ταυτό-
χρονα στις κόκκινες γραμμές της Αθήνας
βρίσκεται και η διεκδίκηση για ευελιξία
ενός έτους στη χρήση κονδυλίων από την
προηγούμενη προγραμματική περίοδο των
κοινοτικών προγραμμάτων, ώστε να ολο-
κληρωθούν κρίσιμα έργα. 

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Ελληνικό βέτο 
στην Αλβανία 

προ των πυλών

«Ράπισμα» σε Έντι Ράμα - Δεν θα συναινέσουμε στην ενταξιακή
διαδικασία της γείτονος αν δεν λυθεί η υπόθεση Μπελέρη 

- Στις Βρυξέλλες από χθες ο Μητσοτάκης 

Απρέπεια του Γερμανού καγκελάριου 
Όλαφ Σολτς κατά της χώρας μας

Μια παραφωνία επέλεξε το Βερολίνο για να επικυρώσει τη συμμετοχή του στη Σύ-
νοδο Κορυφής ΕΕ-Δυτικών Βαλκανίων. Ο Όλαφ Σολτς μιλώντας στη γερμανική Βου-
λή πρότεινε ένα μπάι-πας για να προχωρήσουν με fast track διαδικασίες οι διαπραγ-

ματεύσεις της Αλβανίας και των υπόλοιπων χωρών για την ένταξή τους
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Επιλέγοντας να αγνοήσει την προϋπόθεση που βάζει η Ελλάδα, με
αφορμή την κατάφωρα παράνομη κράτηση του εκλεγμένου δη-
μάρχου Χιμάρας Φρέντι Μπελέρη, ο Γερμανός καγκελάριος ζήτησε
να εγκριθεί το θέμα ακόμη και αν δεν τηρηθεί η αρχή της ομοφω-

νίας.  «Είναι ο καιρός να δούμε όλοι τη μεγάλη εικόνα και αυτό ισχύει
τόσο για τις υποψήφιες χώρες όσο και για τα κράτη-μέλη της ΕΕ», είπε

χαρακτηριστικά και τάχθηκε υπέρ της επιτάχυνσης των ενταξιακών διαδικα-
σιών και της λήψης αποφάσεων με ειδική πλειοψηφία, ακόμη και στο πλαίσιο της
ενταξιακής διαδικασίας. 

«Όταν μια χώρα έχει προχωρήσει σε εκτεταμένες μεταρρυθμίσεις, όπως πχ στην
περίπτωση της Αλβανίας, πρέπει αυτό να αναγνωρίζεται, διαφορετικά υπάρχει ο
κίνδυνος για εκτεταμένες συνέπειες συνολικά στη διαδικασία διεύρυνσης, κάτι που
δεν μπορούμε να επιτρέψουμε», δήλωσε χαρακτηριστικά ο κ. Σολτς.
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Οι έξι νέες «φυλές» του ΣΥΡΙΖΑ
Ο

ι διαδοχικές διασπάσεις, η ρευστοποίηση των προ-
ηγούμενων τάσεων και το εσωκομματικό ξαναμοίρα-
σμα της τράπουλας δημιούργησαν νέες ομαδοποιήσεις

στον ΣΥΡΙΖΑ ενόψει του Συνεδρίου του Φεβρουαρίου.
Κέντρο των συγκεκριμένων ομαδοποιήσεων είναι βέβαια ο

Στέφανος Κασσελάκης αλλά και ο προκάτοχός του, ο Αλέξης
Τσίπρας. Τεράστιες πολιτικές διαφορές δεν υπάρχουν, όμως τα
μικροκαπετανάτα στο εσωτερικό της Κουμουνδούρου συνεχί-
ζουν να υπάρχουν και να διαγκωνίζονται για την πρωτοκαθε-
δρία στις αποφάσεις και τις θέσεις ευθύνης. 

1. Η ομάδα Πολάκη ή Βοσκοί
Ο Παύλος Πολάκης και στελέχη που τον στηρίζουν στάθηκαν

εξαρχής στο πλευρό του υποψηφίου ακόμη Στέφανου Κασσε-
λάκη. Ήταν εκείνοι που ανέλαβαν τη «βρόμικη δουλειά» της
επιθετικής ρητορικής τού εξ Αμερικής ορμώμενου επιχειρημα-
τία και την αποδόμηση των υπολοίπων. 

Όχι τυχαία, τα μέλη της συγκεκριμένης ομάδας κατέλαβαν τα
νευραλγικά πόστα της Κοινοβουλευτικής Ομάδας. Ο Παύλος
Πολάκης έγινε υπερτομεάρχης, ο Γιώργος Τσίπρας διευθυντής
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, η Θεοδώρα Τζάκρη γραμματέας
της ΚΟ και η Δώρα Αυγέρη εκπρόσωπος Τύπου του κόμματος.
Από κοντά και ο βουλευτής Κιλκίς Πέτρος Παππάς, ο οποίος
αποτελεί ίσως το στέλεχος με τις περισσότερες τηλεοπτικές πα-
ρουσίες από την εκλογή του Στέφανου Κασσελάκη και έπειτα.

Παρά το γεγονός ότι ήταν η ομάδα που εξαρχής «πίστεψε» και
στήριξε τον Στέφανο Κασσελάκη, έχει χάσει έδαφος σε σχέση
με εκείνη του Νίκου Παππά, η οποία κατέλαβε μεγάλο κομμάτι
των θέσεων των επιτροπών που θα διοργανώσουν -πρακτικά-
το Συνέδριο του κόμματος στα τέλη Φεβρουαρίου. 

2. Η ομάδα Παππά
Ο Νίκος Παππάς μπορεί να κατετάγη μόλις 4ος στις εσωκομ-

ματικές εκλογές, όμως μετά και την αποχώρηση Ομπρέλας και
6+6 διατηρεί ισχυρότατα ερείσματα στο εσωτερικό του κόμμα-

τος. Αρκετοί βουλευτές και μικρομεσαία στελέχη του κόμματος
παραμένουν πιστά στο άλλοτε «δεξί χέρι» του Αλέξη Τσίπρα. Ο
άλλοτε υπουργός Επικρατείας συμβουλεύει συχνά πυκνά τον
πρόεδρο του κόμματος, αλλά δεν διστάζει να εκφράσει και δια-
φωνίες σε επιμέρους ζητήματα. Παρά τα περί του αντιθέτου λε-
γόμενα, ο Χρήστος Σπίρτζης μπορεί να έχει επανενεργοποιηθεί
μετά την παραίτησή του από την Πολιτική Γραμματεία το καλο-
καίρι, όμως δεν έχει ενταχθεί εκ νέου στην ομάδα, καθώς φιλο-
δοξεί να παίξει πρωταγωνιστικό ρόλο στις εξελίξεις. 

3. Οι θεσμικοί
Εκτός της αντιπαράθεσης στο εσωκομματικό πεδίο έχει μεί-

νει μια μικρή ομάδα στελεχών, οι «Ελβετοί», όπως τους αποκα-
λούσαν παλιότερα, που αναλογίζονται τον θεσμικό ρόλο που
έχουν αναλάβει και παραμένουν ουδέτεροι, όσο σφοδρή και αν
είναι η σύγκρουση που λαμβάνει χώρα. Πρόκειται για τον πρό-
εδρο της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του κόμματος Σωκράτη
Φάμελλο, ο οποίος ανέλαβε τη θέση αμέσως μετά την παραίτη-
ση του Αλέξη Τσίπρα και παρέμεινε ακόμη και μετά την... πλήρη
αναδόμηση που έφερε η εκλογή Κασσελάκη, ακριβώς επειδή
εκτιμήθηκαν τόσο η ουδετερότητά του όσο και οι ικανότητές
του. Στην ίδια ομάδα και η γραμματέας του ΣΥΡΙΖΑ Ράνια Σβίγ-
κου, η οποία «στενοχώρησε» αρκετούς παλιούς της συντρό-
φους με τη στάση της, αλλά και ο αναπληρωτής γραμματέας του
κόμματος Γιώργος Βασιλειάδης. 

4. Οι αυτόνομοι
Στο πλευρό του Στέφανου Κασσελάκη, αλλά μακριά από τις

ομαδοποιήσεις των υποστηρικτών του προέδρου, βρίσκεται μια
σειρά από παλιότερα στελέχη του κόμματος. Στην ομάδα αυτή
συμπεριλαμβάνονται η πρώην περιφερειάρχης Ρένα Δούρου,
το πρώην μέλος της ΡΕΝΕ -όπου συνυπήρχε με τον Διονύση
Τεμπονέρα- Νίκος Σκορίνης αλλά και ο πρώην βουλευτής Λέ-
σβου του κόμματος και παλιό στέλεχος της Νεολαίας Γιάννης
Μπουρνούς, ο οποίος μάλιστα εξελίσσεται σε στενότατο συνερ-
γάτη του Στέφανου Κασσελάκη. 

5. Οι συνομιλητές του Τσίπρα
Μια ακόμη ομάδα, από την οποία πολλά στελέχη θα μπορού-

σαν να έχουν ακολουθήσει στην αποχώρηση την ομάδα των
6+6, είναι και αυτή των περίφημων «συνομιλητών του Αλέξη
Τσίπρα». Η συγκεκριμένη ομάδα έχει αναλάβει σχεδόν εργολα-
βικά να τραβά το αυτί του νέου προέδρου, όταν τον βλέπουν να
ξεφεύγει από την παράδοση, το πρόγραμμα ή το καταστατικό
του ΣΥΡΙΖΑ. Πρόκειται για την Όλγα Γεροβασίλη, τον Αλέκο
Φλαμπουράρη, τον Γιάννη Ραγκούση, τον Κώστα Ζαχαριάδη και
τη Μαριλίζα Ξενογιαννακοπούλου, οι οποίοι δεν μπορούν σε κα-
μία περίπτωση να χαρακτηριστούν «εσωκομματική αντιπολί-
τευση», αλλά ενίοτε παίρνουν τον λόγο για να… επαναφέρουν
τον πρόεδρο. 

6. Η ομάδα Τεμπονέρα
Τελευταίος -αλλά όχι έσχατος- ο Διονύσης Τεμπονέρας. Η

μοναδική εσωκομματική αντιπολίτευση που παρέμεινε στον
ΣΥΡΙΖΑ. Πολλοί μάλιστα είναι εκείνοι εντός κι εκτός του κόμ-
ματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης που αναρωτιούνται
«γιατί;». Ο Διονύσης Τεμπονέρας βρίσκεται εμφανώς σε δια-
φορετικό μήκος κύματος από τον πρόεδρο και τους υποστηρι-
κτές του. Δεν καταδίκασε ποτέ τους πρώην συντρόφους του
που αποχώρησαν από το κόμμα, ενώ δεν «χαρίζει κάστανα»
ούτε στη νέα ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ. Εμφανίζει συχνά πυκνά την
πολιτική του πλατφόρμα και μοιάζει να περιμένει την «επόμε-
νη μέρα» του κόμματος.

Ποια είναι τα... μικροκαπετανάτα που έσκασαν
μύτη μετά την αποχώρηση της Ομπρέλας 

και των 6+6 και κονταροχτυπιούνται ενόψει
του Συνεδρίου στα τέλη Φεβρουαρίου
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O
σο ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ «ανοί-
γεται» δίνοντας περισσότερες συ-
νεντεύξεις, τόσο μπορεί κανείς να

αποκωδικοποιήσει την πολιτική του ταυ-
τότητα αλλά και τις αντιφάσεις που συνεχί-
ζουν να ταλανίζουν τον ΣΥΡΙΖΑ παρά τις
διαδοχικές διασπάσεις του, οι οποίες τεί-
νουν να τον καταστήσουν μονολιθικό.

Το πρόβλημα στην Κουμουνδούρου
και στην πολιτική που καλείται να υπη-
ρετήσει ο Στέφανος Κασσελάκης είναι
το εξής: Πρέπει να είναι ταυτόχρονα κα-
ταγγελτικός και να διαφοροποιείται κά-
που από την κυβέρνηση ως αξιωματική
αντιπολίτευση και ταυτόχρονα να
αποφεύγει τις εξαλλοσύνες για να
τον εμπιστευτεί ο κόσμος, καθώς
είναι... αξιωματική αντιπολίτευση.

Αυτήν τη δύσκολη εξίσωση δεν εί-
χε καταφέρει να τη λύσει ούτε ο
προκάτοχός του Αλέξης Τσίπρας, ο
οποίος «πνίγηκε» στις συμπληγάδες
του λαϊκισμού και του «υπόσχομαι
σε όλους τα πάντα», την ώρα μάλιστα που
είχε προηγηθεί η κυβερνητική του θητεία,
η οποία ήρθε με υποσχέσεις για «σκίσιμο
μνημονίων» και ολοκληρώθηκε μαζί με
την υλοποίηση του τρίτου, δικού του μνη-
μονίου, καθιστώντας τον ίδιο και τις νέες
του υποσχέσεις παντελώς αναξιόπιστες.

Ο Στέφανος Κασσελάκης δεν έχει αντί-
στοιχα «μπαγκάζια». Δεν ήταν εδώ όταν ο
ΣΥΡΙΖΑ διαλυόταν μετά την κωλοτούμπα
του δημοψηφίσματος και την υπογραφή
του μνημονίου. Έχει να αντιμετωπίσει
όμως μια διαφορετική αντίφαση. Ο ίδιος,
τεχνοκράτης και πιθανότατα με περισσό-
τερα κοινά με τον Κυριάκο Μητσοτάκη απ’
ό,τι με τον Αλέξη Τσίπρα, χρησιμοποίησε
για να αναδειχτεί πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
τον μηχανισμό τού πιο λαϊκίστικου κομμα-
τιού του κόμματός του.

Στην «αγκαλιά» του Πολάκη
Ο ίδιος λοιπόν μπορεί να είναι έτοιμος

να δώσει συναίνεση σε πολλά περισσότε-
ρα απ’ ό,τι ο Αλέξης Τσίπρας ως πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ, όμως στο πλευρό του υπάρ-
χουν και ο Παύλος Πολάκης και η ομάδα
του που, αν ήταν δυνατόν, θα καταψήφιζαν
και τον... ερχομό των Χριστουγέννων.

Κάπως έτσι, με αυτές τις αντιφάσεις φό-
ρα παρτίδα εμφανίστηκε ο Στέφανος Κασ-
σελάκης και στην πρώτη του συνέντευξη
στην κρατική τηλεόραση. Ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ προσέφερε συναίνεση τόσο στις
αμυντικές δαπάνες όσο και στην επιστολι-
κή ψήφο, λέγοντας χαρακτηριστικά πως
«η θωράκιση της χώρας δεν είναι προς
διαπραγμάτευση, είμαι ξεκάθαρος σε αυ-

τό. Συγχρόνως, αν φανεί -και το
λέω λιανά- ότι πέφτει μίζα σε μια
αμυντική δαπάνη, θα το πούμε ξε-
κάθαρα αυτό, δεν πρόκειται να φο-
βηθούμε. Η θωράκιση της χώρας,
για να είμαστε ειλικρινείς, συμπε-
ριλαμβάνει και την οικονομική θω-
ράκιση της χώρας. Όχι να χρεοκο-
πούμε για να πλουτίζουν οι λίγοι.

Βεβαίως να είμαστε σώφρονες όσον αφο-
ρά την άμυνα της χώρας, αλλά όχι να είμα-
στε και κορόιδα».

Αλλά και «επί της αρχής είμαστε υπέρ,
αλλά πρέπει να δούμε ακριβώς πώς θα
δουλέψει» σχετικά με την επιστολική ψή-
φο. Ταυτόχρονα όμως ο Στέφανος Κασσε-
λάκης υποστήριξε πως ο Νίκος Ανδρουλά-
κης θα έπρεπε να έχει κάνει... μήνυση
στον πρωθυπουργό για την υπόθεση των
υποκλοπών, ενώ αναγόρευσε το κόμμα
του σε «ανάδελφο» λέγοντας πως «ο μό-
νος όμορος χώρος είναι όποιος έχει την
πολιτική, οικονομική και από κάθε άλλη
άποψη κοινωνική ανεξαρτησία για να μπο-
ρεί να αλλάξει τη χώρα. Είμαι ξεκάθαρος,
είμαστε το μόνο κυβερνητικό κόμμα το
οποίο μπορεί να διοικήσει τη χώρα με κα-
θαρά χέρια».

Παράλληλα, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ συ-
νεχίζει να ταλαντεύεται σχετικά με τον
στόχο του κόμματος μπροστά στις ευρωε-

κλογές. Πότε ήταν στόχος το «17%», πότε
έγινε στόχος «η πρωτιά», δύσκολα μπορεί
κανείς να προλάβει τις αλλαγές στο επίπε-
δο της στόχευσης του κόμματος.

Ο «μελλοντικός πρωθυπουργός»
Κι όμως, ο Στέφανος Κασσελάκης στη

συνέντευξή του στον Γιώργο Κουβαρά
αναφέρθηκε με βεβαιότητα στον εαυτό
του ως «μελλοντικού πρωθυπουργού» λέ-
γοντας χαρακτηριστικά πως «ακριβώς το
ίδιο θα κάνω και ως πρωθυπουργός της
χώρας». Ταυτόχρονα σημείωσε πως το
κόμμα του βρίσκεται στο... ναδίρ και χρέ-
ωσε τα μειωμένα ποσοστά του ΣΥΡΙΖΑ στα
«ταμπού που σπάει»: «Είμαστε κυριολε-
κτικά στο ναδίρ της μετα-Αλέξη, μετα-
εκλογικής πορείας μας. Σπάω αρκετά ταμ-
πού στην ελληνική κοινωνία αυτήν τη στιγ-
μή. Σπάω και ταμπού όσον αφορά το πώς
μπήκα στην πολιτική. Στο ότι έχω μπορέ-
σει να σταθώ στα πόδια μου ως απόδημος
στο εξωτερικό, να πετύχω οικονομικά, στο
ότι είμαι σε έναν γάμο με έναν ξένο σύν-

τροφο σε σχέση με την ελληνική κοινωνία.
Αυτά είναι πολλά ταμπού».

Ζήτησε παράλληλα χρόνο λέγοντας ότι
το ξαναμεγάλωμα του ΣΥΡΙΖΑ χρειάζεται
χρόνο: «Και όταν παράγεις πολιτική με
διάδραση με την κοινωνία, κερδίζεις.
Απλά δεν γίνεται αυθημερόν. Χρειάζεται
νέος χρόνος και χρειάζεται σεβασμός.
Χρειάζεται σεβασμός στον Έλληνα ψηφο-
φόρο με προγραμματικές προτάσεις».

Και τέλος υποστήριξε ούτε λίγο ούτε
πολύ ότι το κόμμα του θα μεγαλώσει για-
τί... διασπάστηκε. «Μα για αυτό τον λόγο
πιστεύω πως θα είμαστε πρώτοι.  Όχι
αναγκαστικά. Επειδή πλέον είμαστε ένα
συμπαγές κόμμα αυτήν τη στιγμή. Και έρ-
χεται κόσμος, έχουμε προσθέσει κόσμο.
Κοιτάξτε, όντως χάσαμε ένα μέρος της
κοινοβουλευτικής μας παρουσίας. Προ-
σωπικά θεωρώ ότι όλα τα μέλη είναι ισό-
τιμα. Ανεξάρτητα από το αν είναι βουλευ-
τές ή όχι. Για ποιο λόγο; Γιατί όλοι οι συμ-
πολίτες μας ψηφίζουν ισότιμα μέσα στο
παραβάν. Σωστά;». 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΚΑΣΣΕΛΑΚΗΣ

Πολιτική
τρικυμία

εν κρανίω

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Με θολό στίγμα δίχως ξεκάθαρες θέσεις και πρόγραμμα 
και χαμένος μεταξύ συναίνεσης και λαϊκισμού προσπαθεί 

να ξαναστήσει τον ΣΥΡΙΖΑ στα πόδια του έχοντας 
μπροστά του το crash test των ευρωεκλογών
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Μ
έτρα στήριξης -είτε φοροελαφρύν-
σεις είτε μόνιμες εισοδηματικές ενι-
σχύσεις- που έχουν ετήσιο κόστος

περί τα 2 δισ. ευρώ και αν συνυπολογιστούν και
αυτά του 2023 ξεπερνούν τα 2,5 δισ. ευρώ πε-
ριλαμβάνει ο νέος προϋπολογισμός του 2024,
με τον οποίο, εκτός από τη διαρκή στήριξη της
κοινωνίας, η κυβέρνηση θέλει να εκπέμψει
μήνυμα στις Βρυξέλλες αλλά και στις αγορές
ότι όλες οι δαπάνες είναι επακριβώς κοστολο-

γημένες, δεν εκτροχιάζουν
στο ελάχιστο τον δημοσιονο-
μικό σχεδιασμό των επόμε-
νων ετών και διασφαλίζει ότι
η Ελλάδα μπορεί να παραμεί-
νει στον ενάρετο κύκλο των
υψηλών πρωτογενών πλεο-
νασμάτων και της μείωσης
του δημόσιου χρέους.

Η συζήτηση στο Κοινοβούλιο ξεκίνησε χθες
με τις τοποθετήσεις των γενικών εισηγητών των
εννέα κοινοβουλευτικών ομάδων και θα ολο-
κληρωθεί την Κυριακή 17 Δεκεμβρίου, με το εν-
διαφέρον να εστιάζεται στις τοποθετήσεις του
πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη και των
αρχηγών των κοινοβουλευτικών ομάδων. Αμέ-
σως μετά θα ακολουθήσει ονομαστική φανερή
ψηφοφορία, η οποία -κατά παράδοση- λογίζεται
ως ψήφος εμπιστοσύνης προς την κυβέρνηση.

Οι ομιλητές κατά τη διάρκεια της πενθήμε-
ρης διαδικασίας αναμένεται να ξεπεράσουν
τους 150. Από τη ΝΔ εισηγητές είναι οι Στέλιος
Πέτσας, Διονύσης Ακτύπης, Γιώργος Κωτσός,
Νεοκλής Κρητικός και Φώντας Μπαραλιάκος,
από τον ΣΥΡΙΖΑ οι Κατερίνα Νοτοπούλου, Χρή-
στος Γιαννούλης, Νίκος Πέππας και Γιώργος
Γαβρήλος, από το ΠΑΣΟΚ οι Παύλος Γερουλά-
νος, Ελένη Βατσινά, Πάρις Κουκουλόπουλος,
από το ΚΚΕ οι Διαμάντω Μανωλάκου και Νίκος
Καραθανασόπουλος, από την Ελληνική Λύση
οι Στέλιος Φωτόπουλος και Βασίλης Βιλιάρ-
δος, από τους Σπαρτιάτες οι Θανάσης Χαλκιάς
και Ιωάννης Κόντης, από τη Νίκη οι Δημήτρης
Νατσιός και Ανδρέας Βορύλλας, από την Πλεύ-
ση Ελευθερίας οι Ελένη Καραγεωργοπούλου
και Αλέξανδρος Καζαμίας και από τη Νέα Αρι-
στερά η Έφη Αχτσιόγλου.

«Είμαστε τρίτοι στην ανάπτυξη»
Η χθεσινή πρώτη μέρα της συζήτησης ξεκί-

νησε με τις τοποθετήσεις των εισηγητών αλλά
και την ομιλία του υπουργού Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών Κωστή Χατζηδάκη, ο
οποίος απαντώντας στην κριτική της αντιπο-
λίτευσης τόνισε μεταξύ άλλων ότι ο προϋπο-
λογισμός της Ελλάδας για το νέο έτος πέρασε
χωρίς καμία παρατήρηση από το Eurogroup,
καθώς κινείται στις γραμμές του συμβουλίου.

Όπως είπε, η Ελλάδα βρίσκεται στην τρίτη
θέση στην Ευρώπη στον τομέα της ανάπτυξης
αλλά και των επενδύσεων. Επιπλέον, όπως τό-
νισε, η Ελλάδα κατέχει ιστορικό ρεκόρ στις
εξαγωγές. Ωστόσο, μιλώντας για το δημόσιο

χρέος, ο υπουργός παραδέχτηκε ότι η Ελλάδα
έχει ξεκινήσει σε υψηλά επίπεδα λόγω της οι-
κονομικής κρίσης της προηγούμενης δεκαε-
τίας, όμως, όπως είπε, η χώρα μας έχει την τα-
χύτερη αποκλιμάκωση.

Όσον αφορά τις προβλέψεις για το 2024, ο
Κωστής Χατζηδάκης σημείωσε ότι είναι ρεαλι-
στικοί οι στόχοι και αρκετά συγκρατημένοι.
Στην κατακλείδα της ομιλίας του, δήλωσε ότι η
κυβέρνηση εφαρμόζει μια πολιτική που παρά-
γει αποτελέσματα για τους πολίτες, ειδικά για
τους ευάλωτους. Κλείνοντας, υπογράμμισε ότι
«όλοι μαζί κάνουμε τη δουλειά μας μετά την
πολυετή κρίση. Τίποτα λιγότερο, τίποτα περισ-

σότερο από το πατριωτικό μας καθήκον, θα
προχωρήσουμε μαζί και θα σηκώσουμε την
Ελλάδα ψηλότερα».

Έκτακτες παροχές
O προϋπολογισμός του 2024 προβλέπει

έκτακτες παροχές (καταβολή επιδόματος κοι-
νωνικής αλληλεγγύης σε χαμηλοσυνταξιού-
χους, ΑμεΑ, ανασφάλιστους υπερήλικες, δι-
καιούχους επιδομάτων τέκνων και ελάχιστου
εγγυημένου εισοδήματος) οι οποίες θα δοθούν
τον Δεκέμβριο σε 2,3 εκατομμύρια δικαιού-
χους με συνολικό κόστος 352 εκατ. ευρώ αλλά
και μόνιμα μέτρα από το 2024, συνολικού

ύψους 1,6 δισ. ευρώ. Σημείο-ορόσημο του νέου
προϋπολογισμού είναι η πρόβλεψη για αυξή-
σεις στους μισθούς των δημόσιων υπαλλήλων
ύστερα από 14 χρόνια, μια αύξηση που κατά μέ-
σο όρο θα είναι 1.476 ευρώ σε ετήσια βάση.

Αυξήσεις στις αποδοχές τους θα δουν επίσης
και οι συνταξιούχοι κατά περίπου 3,05%, ενώ
μισθωτοί και συνταξιούχοι με παιδιά θα έχουν
μεγαλύτερη έκπτωση φόρου λόγω αύξησης
του αφορολογήτου ορίου κατά 1.000 ευρώ που
μεταφράζεται με αύξηση των καθαρών αποδο-
χών. Στο περιεχόμενο του νέου προϋπολογι-
σμού θα συμπεριληφθεί το κονδύλι ύψους 352
εκατ. ευρώ που αφορά το «επίδομα κοινωνικής
αλληλεγγύης» για τα ευάλωτα νοικοκυριά. 

Οι στόχοι για τους φόρους
Οι στόχοι για τους φόρους του 2024 είναι η

είσπραξη 63 δισ. ευρώ, η μείωση της φοροδια-
φυγής του ΦΠΑ, τουλάχιστον κατά 600 εκατ.
ευρώ από τη φορολόγηση επαγγελματιών αλλά
και να προχωρήσουν οι μόνιμες μειώσεις φό-
ρων. Το νέο πλαίσιο αναμένεται να διαμορφω-
θεί ως εξής:

Μόνιμα μειωμένος ΦΠΑ 13%:
• Εισιτήρια μέσων μεταφοράς
• Τουριστικό πακέτο
• Πολιτισμός (κινηματογράφοι, θέατρα κ.λπ.)
Παράταση μειωμένου ΦΠΑ έως 30/6/2024:
• Σερβιριζόμενος καφές
• Σερβιριζόμενα ροφήματα
• Υπηρεσίες ταξί
Αύξηση του ΦΠΑ στο 24%:
• Σερβιριζόμενα αναψυκτικά.

Νέος προϋπολογισμός
με διπλή στόχευση

Ξεκίνησε χθες 
στη Βουλή η πενθήμερη

συζήτηση - Τα μέτρα
στήριξης της κοινωνίας

και το μήνυμα 
σε Βρυξέλλες 

και αγορές ότι όλες 
οι δαπάνες είναι 

κοστολογημένες
Της 

Έλλης 
Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Στέλιος Πέτσας: «Βιώσιμη ανάπτυξη 
και κοινωνική συνοχή»

«Ο προϋπολογισμός του 2024 είναι ένας προϋπολογισμός βιώσιμης ανάπτυξης και κοι-
νωνικής συνοχής. Που μεγαλώνει την πίτα του εθνικού εισοδήματος. Μειώνει

τις ανισότητες. Διασφαλίζει τη δημοσιονομική ισορροπία που τόσο κο-
πιάσαμε όλοι μας να αποκαταστήσουμε την τετραετία που πέρασε»,

τόνισε χθες ο εισηγητής της ΝΔ Στέλιος Πέτσας κατά την έναρξη της
συζήτησης και ψήφισης του νομοσχεδίου «Κύρωση του Κρατικού
Προϋπολογισμού οικονομικού έτους 2024» στην Ολομέλεια.

Ο κ. Πέτσας υπογράμμισε πως «ο προϋπολογισμός στηρίζεται στο
τρίπτυχο “βιώσιμη ανάπτυξη, κοινωνική συνοχή, δημοσιονομική

ισορροπία” και εμπεδώνει την εμπιστοσύνη. Αυτή την έννοια που από πο-
λύτιμο άυλο κεφάλαιο για την οικονομία μετουσιώνεται πλέον σε διαρκή ενδυ-

νάμωση για την κοινωνία».
Επισήμανε ότι η εμπιστοσύνη «αντικατοπτρίζεται στην ανάκτηση -ύστερα από 13 ολόκλη-

ρα χρόνια- της επενδυτικής βαθμίδας για την ελληνική οικονομία».
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Ισχυρή η ελληνική παρουσία
στο Συμβούλιο της Ευρώπης

Η ελληνική ομάδα, με επικεφαλής την Ντόρα Μπακογιάν-
νη, είναι από τις ισχυρότερες στο Συμβούλιο της Ευρώπης.
Την εβδομάδα αυτή είδαμε στο Παρίσι, εκτός από την Ντό-
ρα, τους Τάσο Χατζηβασιλείου και Θόδωρο Ρουσόπουλο
από τη ΝΔ, και από την αντιπολίτευση τους πρώην πρωθυ-
πουργούς Αλέξη Τσίπρα και Γιώργο Παπανδρέου. Το Μεσα-
νατολικό καθώς και οι εξελίξεις σε Λευκορωσία και Κόσο-
βο κυριάρχησαν στις συζητήσεις αυτής της εβδομάδας. Πάντως, η ομάδα θα μεταφερθεί και για τη Σύνοδο
του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος αλλά και θα παραμείνει Βρυξέλλες για τη Σύνοδο της ΕΕ. 

Στην εκδήλωση 
της ΟΝΝΕΔ ο Μπρατάκος 

Στην εκδήλωση της ΟΝΝΕΔ και του MakeAwish.Gree-
ce βρέθηκε ο υφυπουργός στον πρωθυπουργό Γιάννης
Μπρατάκος. Και αυτά τα Χριστούγεννα η ΟΝΝΕΔ με τον
εθελοντισμό και την αλληλεγγύη που προβάλλει πάντα
συνεισέφερε τα μέγιστα στην εκδήλωση του μη κερδο-
σκοπικού οργανισμού «Κάνε μία ευχή», που πραγματο-
ποιήθηκε στον χώρο της Παλιάς Βουλής προχθές το από-
γευμα. Βεβαίως εκεί είδαμε αρκετούς κυβερνητικούς και
κομματικούς αξιωματούχους να περνούν και να δίνουν
τον δικό τους οβολό για την οργάνωση. 

Γκρίνια στη Νέα
Αριστερά 

Αρχίζω να μαθαίνω ότι σιγά σιγά
αναπτύσσεται γκρίνια στους κόλ-
πους της Νέας Αριστεράς για τις με-
τρήσεις που φτάνουν στα γραφεία
τους. Δεν μπορούν να καταλάβουν τι
φταίει; Κάποιοι σύμβουλοί τους, ει-
κάζω και ο Μαραντζίδης, τους είπαν
ότι το κόμμα δεν έχει πρόσωπο. Ότι,
δηλαδή, ιστορικά στις διασπάσεις το
πρόσωπο που έφευγε έδινε και μια
δυναμική. Η Αχτσιόγλου δεν επιλέ-
χτηκε γιατί δεν τράβηξε κόσμο ούτε
μέσα στον ΣΥΡΙΖΑ. Ο Χαρίτσης κι-
νείται σε μέτρια επίπεδα γιατί δεν
είναι πολύ γνωστός. Τον Τσακαλώτο
ούτε να τον δουν δεν θέλουν… Άρα,
δεν βλέπω μέλλον. Άσε που στις δια-
σπάσεις, αν δεν πιάνεις ένα 5%, δεν
έχεις μέλλον… 

Βρήκε άδικα 
τον μπελά της 

Βρήκε τον μπελά της η υφυπουρ-
γός Παιδείας Δόμνα Μιχαηλίδου,
διότι είπε το αυτονόητο. Ότι δεν μπο-
ρούμε να έχουμε σε κάθε τετράγωνο
σχολεία για τους μαθητές και ότι
όταν γίνονται συγχωνεύσεις σχολεί-
ων, κάποια παιδιά θα πρέπει να περ-
πατούν ένα δυο χιλιόμετρα για να
φτάσουν στο σχολείο. Παιδιά, χαλα-
ρώστε εκεί στην αντιπολίτευση. Να
κάνετε κριτική για άλλα θέματα που
αφορούν τα διαχρονικά κενά στην
παιδεία, εντάξει, είναι θεμιτό, αλλά
όχι για τα αυτονόητα. 

Το επόμενο υπουργικό συμβούλιο θα
έχει και στοιχεία πανηγυρικά, καθώς
όπως μου λένε θα παρουσιαστεί μια εμ-
βληματική νομοθετική πρωτοβουλία,
από αυτές που δίνουν υπεραξία στην κυ-
βέρνηση.

Ασφαλώς, αναφερόμαστε στη διάταξη
για την ίδρυση μη κρατικών πανεπιστη-
μίων που θα φέρει ο υπουργός Παιδείας
Κυριάκος Πιερρακάκης και θα αφορά σε

πρώτη φάση την ίδρυση παραρτημάτων
γνωστών και καταξιωμένων πανεπιστη-
μίων του εξωτερικού. Το νομοσχέδιο αυ-
τό θα εγκριθεί στο υπουργικό συμβούλιο
της Τετάρτης και θα μπει στη Βουλή τον
Ιανουάριο του 2024 με σκοπό να ψηφι-
στεί τον Φεβρουάριο. Πάντως, σίγουρα
μετά την ψήφιση ενός άλλου νομοσχεδί-
ου από το υπουργείο Παιδείας, αυτού της
επαγγελματικής κατάρτισης.

Το εμβληματικό νομοσχέδιο για τα μη κρατικά ΑΕΙ έρχεται προς έγκριση

Οι τρεις σημαντικές διατάξεις του Βρούτση 
Τ

ρεις πολύ σημαν-
τικές διατάξεις
θα παρουσιάσει ο

υπουργός αναπληρωτής
Αθλητισμού Γιάννης
Βρούτσης σε έκτακτο
νομοσχέδιο που θα πα-
ρουσιαστεί την επόμενη
Τετάρτη στο υπουργικό
συμβούλιο και θα ψηφι-
στεί άμεσα από τη Βου-
λή. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, προβλέπεται
νέο πλαίσιο για τις κάμε-
ρες -το προηγούμενο
ήταν ανεπαρκές- όπου ο
τρόπος λειτουργίας τους
θα είναι ακριβής και λε-
πτομερής, ενώ θα είναι
υψηλών προδιαγραφών
και θα καλύπτουν όλους
τους χώρους του γηπέ-
δου. Θα γίνεται έλεγχος
από την αστυνομία για
την καλή λειτουργία
τους δύο ημέρες πριν
την έναρξη κάθε αγώνα
και αν διαπιστώνεται
πρόβλημα, το παιχνίδι
θα διεξάγεται κεκλεισμένων των θυρών. Επίσης, με το νομοσχέδιο
θα διασφαλίζεται η ταυτοπροσωπία των κατόχων εισιτηρίων που
θα γίνεται συνδυαστικά από τις ΠΑΕ και την αστυνομία. Η τρίτη διά-

ταξη θα αφορά την ύπαρξη μίας λέσχης για κάθε ομάδα, όπου όλα
τα μέλη θα είναι απολύτως καταγεγραμμένα, μέχρι και τι… νούμε-
ρο παπούτσι φοράνε. 



Μια και σας γράφουμε
για τη Συρεγγέλα που πήγε
στη Θεσσαλονίκη, να σας
πούμε ότι στο κλιμάκιο της
ΝΔ συμμετέχουν οι αναπλη-
ρωτές γραμματείς της Πο-
λιτικής Επιτροπής Χριστό-
φορος Μπουτσικάκης και
Στέλιος Κονταδάκης, ο γενι-
κός διευθυντής Γιάννης
Σμυρλής, ο εκπρόσωπος
Τύπου Νίκος Ρωμανός και
ο διευθυντής του Γραφείου
Τύπου Χάρης Χατζηχαρα-
λάμπους. Ομάδα-φωτιά ή, αλ-
λιώς, ομάδα κρούσης που
έχει αναλάβει να προετοι-
μάσει το κόμμα για τις ευ-
ρωεκλογές!

Το μήνυμα ότι «όποιος σχεδιάζει το αύριο χωρίς
να μελετάει και να λαμβάνει υπόψη τις ραγδαίες αλ-
λαγές κινδυνεύει να μείνει καθηλωμένος στο τοξικό
χθες» εξέπεμψε ο υπουργός Επικρατείας Σταύρος
Παπασταύρου, ο οποίος συμμετείχε στην υψηλού
επιπέδου συζήτηση για το μέλλον των κρατών-με-
λών της Ευρωπαϊκής Ένωσης με υπουργούς, τον
εκτελεστικό αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής Μάρος Σέφκοβιτς και τον πρωθυπουργό της
Φινλανδίας Petteri Orpo. Στο επίκεντρο της συζήτη-
σης τέθηκαν ζητήματα στρατηγικού μακροπρόθε-
σμου (foresight) με αφορμή την 30ή επέτειο από την
ίδρυση της Επιτροπής του Μέλλοντος στη Φινλαν-
δία. Ο κ. Παπασταύρου επεσήμανε ότι «το μέλλον
φέρνει σήμερα περισσότερες αβεβαιότητες από
ποτέ. Είτε πρόκειται για την τεχνολογία, την κλιματι-
κή αλλαγή και τη διαχείριση των πόρων είτε για το
Μεταναστευτικό και το Δημογραφικό, ο ρυθμός των
αλλαγών συχνά ξεπερνά τον ρυθμό προσαρμογής».

Ο υπουργός Επικρατείας υπενθύμισε ότι «το 2022
ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης ίδρυσε την
Ειδική Γραμματεία Μακροπρόθεσμου Σχεδιασμού
στην Προεδρία της Ελληνικής Κυβέρνησης, με επι-
κεφαλής τον Γιάννη Μαστρογεωργίου, την οποία
έχω την τιμή να εποπτεύω. Έκτοτε, σε σύντομο χρο-
νικό διάστημα, προχωρήσαμε σε ραγδαίες αλλαγές
και καλλιεργήσαμε μια νέα νοοτροπία στη δημόσια
πολιτική και διακυβέρνηση». Πρόσθεσε δε εμφατι-
κά: «Η Ελλάδα βαδίζει δυναμικά προς αυτή την κα-
τεύθυνση. Οι προκλήσεις που επιφυλάσσει το μέλ-
λον είναι πολλές. Το foresight μάς δίνει τη δυνατό-
τητα να είμαστε καλύτερα προετοιμασμένοι για να
τις αντιμετωπίσουμε».

Παρουσία του ειδικού γραμματέα Μακροπρόθε-
σμου Σχεδιασμού Γιάννη Μαστρογεωργίου, ο εκτε-
λεστικός αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
εξήρε τα βήματα που έχει κάνει η Ελλάδα στον το-
μέα του foresight. Υπενθυμίζεται ότι η Ελλάδα έλα-
βε πρόσφατα τα εύσημα του Κέντρου Κοινών Ερευ-
νών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αναφορικά με τη
λειτουργία της Ειδικής Γραμματείας Μακροπρόθε-
σμου Σχεδιασμού στην Προεδρία της Ελληνικής
Κυβέρνησης, την οποία και χαρακτήρισε ως «καλή
και καινοτόμο πρακτική».
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Δένδιας για γερμανικές
αποζημιώσεις
Η δήλωση του υπουργού Άμυνας σε αυτό το timing έχει
ιδιαίτερη σημασία. «Το ζήτημα των γερμανικών αποζη-
μιώσεων παραμένει απολύτως ανοικτό για την ελληνική
κυβέρνηση», ξεκαθάρισε ο υπουργός Εθνικής Άμυνας
Νίκος Δένδιας από τα Καλάβρυτα όπου βρέθηκε χθες το
πρωί, εκπροσωπώντας τον πρωθυπουργό και την κυβέρ-
νηση στις εκδηλώσεις μνήμης για την 80ή επέτειο του
Καλαβρυτινού Ολοκαυτώματος.

Το μήνυμα
Παπασταύρου
για το μέλλον 
των κρατών της ΕΕ

Ζωή Ράπτη: Η συγκίνησή
της για το εξώδικο

H πρώην υπουργός της ΝΔ Ζωή Ράπτη αναφέρ-
θηκε -συγκινημένη- στο εξώδικο που έλαβε για
την υπόθεση των Τεμπών: «Μετά και την πρόσφατη
γνώση μου του εξωδί-
κου, το οποίο δεν έχω
λάβει στα χέρια μου,
των συγγενών των θυ-
μάτων και επειδή ακό-
μα με στοιχειώνουν
εκείνες οι δύσκολες
πρώτες ώρες και στη
συνέχεια οι επόμενες
μέρες που ακολούθη-
σαν, που έβλεπα στα
μάτια τις μητέρες των ανθρώπων που χάθηκαν και
για το γεγονός ότι θα πρέπει πράγματι η επιτροπή
μας να είναι πλήρως αμερόληπτη και να μην υπάρ-
χει καμιά συναισθηματική, καν, εμπλοκή οποιου-
δήποτε μέλους της». Βαθιά συγκινημένη ανακοί-
νωσε την παραίτησή της από την επιτροπή για τα
Τέμπη λέγοντας: «Η ίδια προτείνω την αυτοεξαίρε-
σή μου για τους λόγους που ανέφερα ακριβώς, όχι
γιατί έχω κάποια οποιαδήποτε εμπλοκή ή συμμετο-
χή σε φερόμενη σύσκεψη τάχα συντονιστικού, το
οποίο αλλοίωσε οποιοδήποτε στοιχείο, αλλά για το
γεγονός και της απλής παρουσίας μου κατά τη
διάρκεια των 48 εκείνων πρώτων τραγικών ωρών
δυστυχήματος. Υπό αυτή και μόνο την έννοια ζητάω
την αυτοεξαίρεσή μου». 

Χ
ρο

νι
κό

 το
υ

Χ
ρό
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Η ακούραστη Μαρία 
στη Θεσσαλονίκη
«Η Μακεδονία τα επόμενα χρόνια θα έχει μια
φοβερή ανάπτυξη και αυτό φαίνεται και στην
καθημερινότητα», δήλωσε χθες η γραμματέ-
ας της Πολιτικής Επιτροπής της Νέας Δημο-
κρατίας Μαρία Συρεγγέλα, η οποία πραγματο-
ποίησε την πρώτη επίσκεψή της στη Θεσσα-
λονίκη μετά την ανάληψη των καθηκόντων
της ως επικεφαλής κλιμακίου του κυβερνών-
τος κόμματος. Η κυρία Συρεγγέλα ξεκαθάρισε
πως είναι δεδομένο το ενδιαφέρον της ΝΔ για
τη Θεσσαλονίκη και τα θέματά της και για τις
περιοδείες που κάνει ανά την Ελλάδα είπε
πως «ο στόχος μας είναι να είμαστε σε επαφή
με όλους τους φορείς, με όλους τους πολίτες,
σαφώς να μεταφέρουμε τα όποια προβλήματα
και προς την κυβέρνηση και το σημαντικότε-
ρο είναι να προχωρήσουμε στον μεταρρυθμι-
στικό ρόλο που έχουμε κληθεί από τους πολί-
τες». Θα ακολουθήσουν κι άλλες περιοδείες
από την ακούραστη Μαρία!

Η ομάδα-
φωτιά 
της ΝΔ στη
συμπρωτεύουσα

Ανέβασε τις μετοχές του
Ο εκπρόσωπος Τύπου του υπουργείου Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών και υποψήφιος βουλευ-
τής στην Α’ Αθηνών στις προηγούμενες εκλογές

Όμηρος Τσάπαλος έχει ανεβάσει αι-
σθητά τις μετοχές του κατά την τε-

λευταία περίοδο. Μαζί με την πο-
λιτική ηγεσία του υπουργείου
ήταν εκείνος που σήκωσε ση-
μαντικό βάρος της υπεράσπι-

σης των κυβερνητικών θέσεων
για το φορολογικό νομοσχέδιο, το

οποίο προκάλεσε αντιδράσεις στους
ελεύθερους επαγγελματίες. Με καθημερινή παρου-
σία σε τηλεοπτικούς και ραδιοφωνικούς σταθμούς
καθώς και στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης εξειδί-
κευσε με απλό και κατανοητό λόγο τις νέες διατάξεις
με όλους τους εκπροσώπους των επαγγελματικών
ενώσεων κερδίζοντας τις εντυπώσεις.
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Λεοντόκαρδη 86χρονη... τόλ-
μησε να κάνει άλμα ελεύθερης
πτώσης από τα 14.000 πόδια, κά-
νοντας έτσι το όνειρό της πραγ-
ματικότητα. Μόνη της και χωρίς
καν να ενημερώσει τα μέλη της
οικογένειάς της, τα κανόνισε
όλα, όπως μέρα και ώρα που θα
γίνει η πτώση, αλλά και να πάρει

το ΟΚ από τους γιατρούς της. Τα
έκανε δε όλα με τόση μυστικο-
πάθεια που ούτε ο γιος της, γνω-
στός δημοσιογράφος του ΣΚΑΪ,
δεν το πήρε μυρωδιά. Ο Κων-
σταντίνος Δαυλός όταν το είδε το
ρεπορτάζ στην τηλεόραση… ού-
τε αυτός το πίστευε. Μάνα τελι-
κά είναι μόνο μία!

Άλμα στο κενό από... 86χρονη

Ο Κικίλιας 
στους πιο δημοφιλείς
υπουργούς

Με το «καλημέρα σας» στο

υπουργείο Κλιματικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας ήρθε
αντιμέτωπος με μεγάλες πυρκα-
γιές, οι οποίες ξεσπούσαν ταυ-
τόχρονα λόγω του ακραίου καύ-

σωνα που σάρωνε τη χώρα.
Προτού σβήσουν οι φωτιές κλή-
θηκε να διαχειριστεί την πρωτό-
γνωρη κακοκαιρία «Daniel» και
έπειτα από λίγες μέρες τις πλημ-

μύρες που έφερε ο «Elias». Ο
Βασίλης Κικίλιας κατάφερε να
διαχειριστεί όλες τις παραπάνω
φυσικές καταστροφές, να φέρει
στη Βουλή μέσα σε πολύ σύντο-

μο χρονικό διάστημα το νομο-
σχέδιο για την Πολιτική Προστα-
σία, το οποίο επικεντρώνεται
στην πρόληψη, ενώ παράλληλα
«τρέχει» το πρόγραμμα ΑΙΓΙΣ

ύψους 2,1 δισ. ευρώ. Όλα αυτά
αποτυπώθηκαν στη δημοσκόπη-
ση της MRB «Τάσεις», στην
οποία οι πολίτες τον αναδει-
κνύουν ως τον τρίτο δημοφιλέ-

στερο υπουργό της κυβέρνησης
του Κυριάκου Μητσοτάκη μετά
τους Δένδια και Πιερρακάκη.

Ο πρώην πρόεδρος της Βουλής Νίκος Βού-

τσης ήταν απολαυστικός στο Action 24. «Δυ-

στυχώς, παρότι είναι ακραία η έκφραση που

χρησιμοποίησε ο Στέλιος Κούλογλου, το

“επάγγελμα Τσίπρας” αποτελεί μόνιμο κατα-

φύγιο για ορισμένους. Ποιος δεν θυμάται ότι

από την πρώτη στιγμή ο μετέπειτα πρόεδρος

Κασσελάκης μάς συστήθηκε ως “φυτευτός του

Τσίπρα!”», συμπλήρωσε ο κ. Βούτσης.

«Επάγγελμα Τσίπρας»

Το
..

. Π
ρό

σω
πο

Ο... καθυστερημένος
Κασσελάκης και 
το νέο «ράπισμα»
του Ρωμανού

Άστραψε και βρόντηξε και πάλι ο
εκπρόσωπος Τύπου της ΝΔ κατά
των νέων απαράδεκτων δηλώσεων
του Στέφανου Κασσελάκη: «Δεν έχει
νόημα να απαντήσει κανείς στα όσα
ανερμάτιστα είπε χθες ο κ. Κασσε-
λάκης. Αλλά ο τρόπος που σχολίασε
την επίσκεψη Ερντογάν, 5 μέρες με-
τά, δείχνει ότι, εκτός από υποβολέα
τον κ. Πολάκη, έχει και έντονες
επιρροές από τους παλιούς συνο-
δοιπόρους του ΣΥΡΙΖΑ, τους ΑΝΕΛ
του Π. Καμμένου». Και είχε δίκιο. Ο
Στέφανος μάλλον πήρε γραμμή από
τον Παυλή! Τον αψύ Κρητικό…

Ο Παππάς και 
οι βοσκοί του Πολάκη

Στον ΣΥΡΙΖΑ είναι πλέον μια
ωραία ατμόσφαιρα. Οι άνθρωποι
του Νίκου Παππά αποκαλούν τους
υποστηρικτές του Παύλου Πολάκη...
βοσκούς! Κοίτα που ο Νικολάκης
και ο Παυλής από κολλητοί έγιναν
ορκισμένοι εχθροί… 

Η μοναξιά 
της Κουμουνδούρου

Παίζει με τα νεύρα των συνεργα-
τών του ο Στέφανος Κασσελάκης, ο
οποίος δεν φτάνει που θα περάσει
τις γιορτινές μέρες στη Νέα Υόρκη,
δεν προτίθεται να επιστρέψει και
σύντομα στη χώρα. Όπως σας έγρα-
ψα, μετά τις ΗΠΑ θα πάει περιοδεί-
ες στον Καναδά, στη Μελβούρνη και
στο Γιοχάνεσμπουργκ και στο καπά-
κι θα αρχίσει τα ευρωπαϊκά ταξίδια.
Θα επισκεφτεί, λένε, τις χώρες που
οι ομογενείς έστρεψαν την πλάτη
στον ΣΥΡΙΖΑ στις προηγούμενες
εκλογές. Μεγάλη χαρά στην Κου-
μουνδούρου που μέρα με τη μέρα
συνειδητοποιεί τη μοναξιά της…

Α
ισιόδοξος ότι θα τύχει θετικής υποδο-
χής το αίτημα της κυβέρνησης για πρό-
σθετα ευρωπαϊκά κονδύλια για τη Με-

τανάστευση και την Πολιτική Προστασία είναι,
όπως μαθαίνω, ο πρωθυπουργός, ο οποίος με-
ταβαίνει στις Βρυξέλλες για τη Σύνοδο των Ευ-
ρωπαίων ηγετών με πολύ καλά επεξεργασμένα
επιχειρήματα για την επίτευξη του παραπάνω
στόχου. Εκεί που θα κληθεί να δώσει σκληρή
μάχη είναι για να περάσει η πρότασή του να

εξαιρεθούν οι αμυντικές δαπάνες απ’ όσες
προσμετρώνται στο έλλειμμα. Θα τον κάνει τον
αγώνα του, αλλά με χαμηλά τον πήχη των προσ-
δοκιών. Σε κάθε περίπτωση όμως είναι η πρώ-
τη φορά που η συζήτηση για ελλείμματα και
χρέη δεν θα αφορά την Ελλάδα, η οποία ατενί-
ζει την ΕΕ με το πλεονέκτημα του πρωτογενούς
πλεονάσματος ύψους 1,9% φέτος, την ώρα που
Γερμανία, Ιταλία και Γαλλία στριμώχνονται στη
γωνία. Πώς άλλαξαν οι καιροί…

Πώς αλλάζουν οι καιροί στην ΕΕ
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Α
πό τις πρώτες πρωινές ώρες
της Τετάρτης 13 Δεκεμβρίου
2023 η Πολωνία απέκτησε

μια νέα κυβέρνηση με επικεφαλής
ένα έμπειρο πρόσωπο στην ευρω-
παϊκή πολιτική σκακιέρα, τον Ντό-
ναλντ Τουσκ.

Έπειτα από μια οκταετία παραμονής
των ακραίων συντηρητικών στην εξου-
σία, η χώρα έκανε πριν από περίπου
δύο μήνες το μεγάλο άλμα στο μέλλον,
με τους πολίτες να δίνουν στις εθνικές
εκλογές με την ψήφο τους την ευκαι-
ρία για μια ουσιαστικά στροφή στον πολιτικό προσανα-
τολισμό της χώρας.

Στη διάρκεια της διακυβέρνησης από το PIS, το Κόμ-
μα του Νόμου και της Δικαιοσύνης, η τοπική
κοινωνία αντιμετώπισε το φάσμα της οπισθο-
δρόμησης και του υπερσυντηρητισμού, ενώ οι
σχέσεις της Βαρσοβίας με τις Βρυξέλλες και
τους ευρωπαϊκούς θεσμούς διαταράχθηκαν
επανειλημμένως λόγω της εμμονής της προ-
ηγούμενης ηγεσίας σε πολιτικές επιλογές που
προκαλούσαν εντάσεις και βρίσκονταν μακριά
από αυτό που συνηθίζεται να αποκαλείται «ευ-
ρωπαϊκό κεκτημένο».

Πολιτικοί αναλυτές εκτιμούν πως τα τελευταία
χρόνια όλα τα παραπάνω άφησαν ανεξίτηλα σημάδια
στην πολιτική ιστορία της Πολωνίας, ενώ προβλέπουν
πως το νέο κυβερνητικό σχήμα θα χρειαστεί μεγάλο
χρονικό διάστημα και επίπονη δουλειά για να μπορέσει
να αλλάξει κατεστημένες πλέον νοοτροπίες, απόρροια
της συντηρητικής στροφής από το 2015 και έπειτα. Δεν
είναι εξάλλου ασήμαντα όσα συνέβησαν με την υπο-
γραφή των υπερσυντηρητικών.

Τι να πρωτοθυμηθεί κανείς; Εκτός από τις διαρκείς
διαμάχες με την ΕΕ, που προκάλεσαν ακόμη και καθυ-
στερήσεις στην καταβολή των κονδυλίων του Ταμείου

Ανάκαμψης προς την Πολωνία, η κοινή γνώμη ήρθε αν-
τιμέτωπη και με άλλες αμφιλεγόμενες πολιτικές πρω-
τοβουλίες και δράσεις, όπως ήταν η περιβόητη δικαστι-

κή μεταρρύθμιση, η σχεδόν πλήρης απαγόρευση
των αμβλώσεων, η διαμόρφωση ενός φιλικού
προς την εξουσία κλίματος στα μέσα μαζικής
ενημέρωσης αλλά και τα «πλούσια» κοινωνικά
προγράμματα που στόχο δεν είχαν την ανακού-
φιση των ευπαθών ομάδων αλλά πρωτίστως την
εξάρτησή τους από την κυβέρνηση και τον δρα-
στικό περιορισμό των αντιδράσεων για άλλες βα-
θιά αντιευρωπαϊκές και αντισυμβατικές επιλο-
γές.

Η νίκη του κεντροδεξιού Ντόναλντ Τουσκ και η
ανάληψη της εξουσίας από τον ίδιο και τους συνεργά-
τες του αποτελούν μια πρώτη νίκη των δυνάμεων που
αντιστέκονται στην πανευρωπαϊκή πλέον τάση προς τα
άκρα και τον λαϊκισμό. Στέλνει ένα μήνυμα στις τοπικές
κοινωνίες πως η ανάγκη για ριζικές αλλαγές και βελ-
τίωση της σημερινής Ευρώπης δεν συνδέεται με πολι-
τικές επιλογές που μπορούν να δημιουργήσουν περισ-
σότερα προβλήματα από εκείνα που ενδεχομένως θα
έλυναν. Ούτε με την ταύτιση της κοινωνίας με πρόσωπα
και πρακτικές που θέλουν στην πραγματικότητα να γυ-
ρίσουν την ΕΕ πίσω στην περίοδο του μίσους, της διχό-

νοιας και των συγκρούσεων. Όλα τα εμπλεκό-
μενα μέρη (stakeholders) στην πολιτική δια-
δικασία, οι πολιτικοί οργανισμοί, κυρίως εκεί-
νοι που έχουν παραδοσιακά έναν δημοκρατι-
κό προσανατολισμό, τα μέσα μαζικής ενημέ-
ρωσης και οι πολίτες χρειάζεται να επιδείξουν
υπευθυνότητα, σοβαρότητα και προσήλωση
στις αρχές και τις αξίες που διέπουν τις δημο-
κρατικές κοινωνίες.

Η τιμωρητική διάθεση που διακρίνει ένα
σημαντικό κομμάτι του ακροατηρίου για όσα
έγιναν ή δεν έγιναν τα τελευταία δύσκολα χρό-
νια δεν μπορεί να οδηγήσει σε λανθασμένες

επιλογές που μπορεί να στοιχίσουν… Ποιος άραγε πι-
στεύει πως μια εκλογική νίκη του AfD στη Γερμανία θα
αλλάξει την εικόνα της χώρας ή ακόμη και της Ενωμέ-
νης Ευρώπης προς το καλύτερο; Αντί για την άκρατη
συνθηματολογία, οι ψηφοφόροι χρειάζεται να δώσουν
βάση στην πραγματική ουσία. Οι εμπνευστές του κοι-
νού ευρωπαϊκού οράματος μόχθησαν πολύ για να το
κάνουν πράξη. Παρά τα όποια λάθη και παραλείψεις -
που υπήρχαν- η Ευρώπη πέτυχε τις τελευταίες δεκαε-
τίες να επιδείξει μια απίστευτη ανθεκτικότητα ως πολι-
τικό εγχείρημα, παρέχοντας στους κατοίκους της
ασφάλεια, ευημερία, ειρήνη και πολλές ευκαιρίες.

Ο λαϊκισμός δεν είναι η κατάλληλη λύση αλλά το
πραγματικό πρόβλημα. Οι Πολωνοί αγνόησαν το ρεύμα
της εποχής, γύρισαν την πλάτη στις σειρήνες, επέδει-
ξαν ωριμότητα και αποφάσισαν να πουν ένα μεγάλο
«όχι» στους δημαγωγούς.

Τον Ιούνιο του 2024 εκατομμύρια Ευρωπαίοι θα προ-
σέλθουν στις κάλπες για να επιλέξουν τους εκπροσώ-
πους τους στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Θα καθορί-
σουν με την ψήφο τους την πολιτική κατεύθυνση της
επόμενης κρίσιμης μέρας. Οι προκλήσεις είναι τερά-
στιες. Ας προσέξουν. Η Ευρώπη πρέπει σαφώς να αλ-
λάξει και να βελτιωθεί, αλλά πάντα εντός ενός δημο-
κρατικού πλαισίου.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Το παράδειγμα
Τουσκ, ανάχωμα
στην ακροδεξιά

στροφή της Ευρώπης
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Π
ριν από λίγες μέρες είχα ραντεβού με έναν φίλο, που θα ερχό-

ταν στο Χαλάνδρι για να πιούμε καφέ. Το ραντεβού ήταν για τις

12.00 το μεσημέρι σε ένα από τα δεκάδες καφέ της περιοχής.

Κατά τις 12.15 άρχισε να μου στέλνει μηνύματα. Μου ζητούσε συγγνώμη,

ήταν στην περιοχή και μάλιστα νωρίτερα από το ραντεβού, αλλά αναζη-

τούσε πάρκινγκ. 

Του πρότεινα ένα άλλο καφέ, σε άλλο σημείο του Χαλανδρίου, μετά από

λίγο μου έστειλε νέο μήνυμα: «Έφτασα, αλλά εδώ είναι λίγο χειρότερα».

Για να μη σας κουράζω, κατά τη μία αποφασίσαμε τελικά να μην πιούμε

καφέ, τον περίμενα σε κάποια γω-

νία, κάναμε δύο γύρους με το αυ-

τοκίνητο, τα είπαμε και πήγε καθέ-

νας σπίτι του. 

Ζώντας μέσα 
σε ένα αυτοκίνητο

Όποιος ζει στην περιοχή το ξέρει

το πρόβλημα και ξέρει ότι δεν

υπερβάλλω. Το πάρκινγκ στο Χα-

λάνδρι είναι μια πονεμένη ιστορία

που κρατάει χρόνια και όχι μόνο

δεν λύνεται, αλλά γίνεται ολοένα

και χειρότερη. Στην περιοχή δεν

υπάρχει πουθενά δημόσιος χώρος

στάθμευσης και οι λιγοστοί ιδιωτι-

κοί είναι τίγκα από το ξημέρωμα

που πάει ο κόσμος για ψώνια και

στις δουλειές του έως τ’ άγρια με-

σάνυχτα που τρέχουν στα μπαρ και

τα ξενύχτια. 

Επόμενη λύση, να κόβεις βόλτες

γύρω γύρω και να περιμένεις μπας

και αδειάσει καμιά θέση και τύχει

να περνάς εκείνη τη στιγμή· πιο πι-

θανό να μπεις σε ένα ασανσέρ στις

Κουκουβάουνες και να είναι μέσα

ο Μικ Τζάγκερ. 

Το Χαλάνδρι δεν είναι η εξαίρεση του κανόνα. Εξαίρεση, εξάλλου,

είναι να λειτουργεί κάτι σωστά, όχι ως μπάχαλο, αυτό είναι ο κανό-

νας. Ναι, γκρινιάζω. Γιατί να μην γκρινιάζω, δηλαδή; Η αρχική μου

πρόθεση ήταν να σας γράψω για την κίνηση ένα ωραίο, χορταστικό

κείμενο που θα το διαβάσετε το πρωί, την ώρα που θα πηγαίνετε στη

δουλειά σας κολλημένοι τρεις ώρες στην κίνηση και θα μου ρίχνετε

μπινελίκια. Όχι ότι φταίω εγώ που έχει κίνηση, αλλά όσο να ’ναι δεν

είναι ευγενικό να σου υπενθυμίζουν την κόλαση που τραβάς. Την

οποία σ’ την υπενθυμίζουν έτσι κι αλλιώς όλη μέρα·στο ραδιόφωνο

ας πούμε, όποιο σταθμό και να βάλεις, κάθε πέντε λεπτά οι χαρωποί ρα-

διοφωνικοί παραγωγοί ανακοινώνουν ότι η Κηφισίας έχει πάθει ολικό έμ-

φραγμα, «ε, μέρες που είναι…». Λες και τις άλλες μέρες είναι στα καλά

της η Κηφισίας. 

Τι σχέση έχει το πάρκινγκ με την κίνηση, ρωτάτε κάποιοι. Ε, δεν έχει;

Το ίδιο είναι να βρίσκεις να παρκάρεις το αυτοκίνητό σου με άνεση και

μετά να παίρνεις την όποια συγκοινωνία και το ίδιο να γυρνάς γύρω γύρω

από τον σταθμό του μετρό μέχρι να σιχτιρήσεις και να το πας οδικώς; Την

ίδια κίνηση θα είχε το Χαλάνδρι αν γλίτωνε απ’ όλους αυτούς που περι-

φέρονται σαν τις άδικες κατάρες επί ώρες και σταματάνε κάθε τρία μέ-

τρα, μόλις δουν υποψία ανοίγματος; 

Ναι, προφανώς φταίνε και όσοι παίρνουν τα αυτοκίνητά τους για να πά-

νε τρία στενά πιο κάτω, από την άλλη, όμως, την Αθήνα δεν τη λες και πό-

λη-θαύμα των δημόσιων συγκοινωνιών. Και μπορεί να θέλει να ψωνίσει,

ρε παιδί μου, με τι θα τα κουβαλή-

σει τα ψώνια; 

Μια πόλη πέρα 
από τα όριά της

Το πλέον εκνευριστικό στην όλη

υπόθεση είναι ο τρόπος που έχου-

με μάθει να αντιδρούμε σε όλα αυ-

τά: Έλα, μωρέ, έτσι ήταν πάντα, τι

να κάνουμε τώρα; Γελάμε κιόλας,

τρολάρουμε τα χάλια μας. Από κα-

νενός μας το μυαλό δεν περνάει η

πιθανότητα να μας φτιάξουν οι δή-

μοι, ας πούμε, μεγάλους και δωρεάν

χώρους στάθμευσης, διότι δεν είναι

δουλειά του δήμου να μας βρει χώ-

ρο να παρκάρουμε, σωστά; Λάθος.

Φυσικά και είναι. Είναι μια παροχή

προς τους πολίτες, που θα κάνει τη

ζωή τη δική τους αλλά και της πόλης

πολύ καλύτερη. 

Μ’ αυτά και μ’ εκείνα, θες να βγεις

να πας -«μέρες που είναι»- να πιεις

ένα καφέ, ή να χαζέψεις τα μαγαζιά,

ή και να ψωνίσεις κάτι αν σου πε-

ρισσεύουν χρήματα και το σκέφτε-

σαι τρεις φορές πριν βγεις από το

σπίτι σου. Άσε που θέλεις να πας

στη δουλειά σου, ο χρόνος της οποίας διπλασιάζεται. 

Τον Ιούνιο του 2023, στην Ελλάδα βρίσκονταν σε κυκλοφορία

8.882.981 οχήματα, τα μισά από τα οποία (4.273.726) στην Αττική.

Καταλαβαίνουμε όλοι ότι αυτό δεν είναι βιώσιμο. Η Αθήνα χρει-

άζεται ριζικές λύσεις, όχι μπαλώματα. Και τις χρειάζεται άμεσα,

διότι ώσπου ν’ ανοίξει κάθε νέα γραμμή μετρό, τα αυτοκίνητα πολ-

λαπλασιάζονται. 

Δεν έχω να δώσω λύσεις του ποδαριού, υπάρχουν ειδικοί εξάλ-

λου γι’ αυτή τη δουλειά. Οι λύσεις θέλουν χρήματα, βέβαια, αλλά

χρήματα υπάρχουν όπως είδαμε τα τελευταία χρόνια με τις διάφορες πε-

ριπέτειες της Πανεπιστημίου, ας πούμε. Το θέμα είναι να γίνει αντιληπτό

ότι οι Αθηναίοι δεν είναι πειραματόζωα, αλλά άνθρωποι που ζουν και κι-

νούνται -ή προσποιούνται ότι κινούνται- διαρκώς στα όριά τους. Και τα

όρια κάποια στιγμή εξαντλούνται. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Συγγνώμη που 
άργησα τρεις μέρες.
Έψαχνα πάρκινγκ
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«

O
υπουργός αναπληρωτής Αθλητισμού Γιάννης Βρούτσης
ανοίγει για πρώτη φορά τα χαρτιά του μετά τα επεισόδια
στου Ρέντη και αποκαλύπτει στην «Political» τα επτά

νέα μέτρα για την πάταξη της οπαδικής βίας. Μέτρα τα οποία θα
ανακοινωθούν σε λίγες μέρες στο υπουργικό συμβούλιο. Ωστό-
σο, μιλάει για όλα: για τους συνδέσμους, για το νέο νομι-
κό πλαίσιο στον Αθλητισμό, για τους ελέγχους στις
αθλητικές ομοσπονδίες και για το e-kouros. 

Ύστερα από δύο δολοφονίες, του Άλκη Καμπανού
στη Θεσσαλονίκη και του Μιχάλη Κατσούρη στη
Νέα Φιλαδέλφεια, φτάσαμε στον πολύ βαρύ τραυ-
ματισμό ενός αστυνομικού για να κινητοποιηθεί η
κυβέρνηση απέναντι στην οπαδική βία. Γιατί, κύ-
ριε υπουργέ;

Θα σημειώσω ότι η βία δεν είναι ένα φαινόμενο του Αθλητι-
σμού, με την έννοια πως δεν γεννιέται στον χώρο του, αλλά εν-
τρυφεί από άλλες διαδρομές. Η κυβέρνησή μας ενδυνάμωσε
το νομικό πλαίσιο μετά τη δολοφονία του Άλκη Καμπανού, ενώ
η Ελληνική Αστυνομία επιχείρησε μαζικά στους συνδέσμους
οργανωμένων οπαδών μετά τη δολοφονία του Μιχάλη Κατσού-
ρη, διαλύοντας πολλούς εξ αυτών και ανακαλύπτοντας σημαν-

τικά στοιχεία που τώρα είναι αξιοποιήσιμα από τη δικαιοσύνη. 
Τα στοιχεία που καταθέσαμε στην Εισαγγελία του Αρείου Πά-

γου είναι πολύ σημαντικά και θεωρώ πως θα συμβάλουν στην
ποινική αναβάθμιση της πολύ σκοτεινής υπόθεσης της οπαδι-
κής βίας. Θυμίζω, δε, πως αναστείλαμε τη λειτουργία των συνδέ-

σμων και θεσπίσαμε ένα ισχυρότατο ιδιώνυμο στις ποι-
νές για αθλητική βία. Έχουμε, δηλαδή, μία σειρά πολύ
σημαντικών μέτρων.

Αναμένουμε, ωστόσο, ακόμα την αποτελεσματικότητα
αυτών των μέτρων, καθώς επί σειρά ετών ο ελληνικός
Αθλητισμός ταλαιπωρείται και… ταλαιπωρεί και όλους
εκείνους που θέλουν να παρακολουθούν την αγαπημέ-
νη τους ομάδα! Ποια είναι τα εξειδικευμένα μέτρα που

θα προστατέψουν τον Αθλητισμό αλλά και τους αγνούς φι-
λάθλους;

Το πλέγμα διατάξεων που ήδη δουλεύεται και θα ανακοινωθεί
έχει να κάνει με την αυστηροποίηση του πλαισίου για: 

• Τις Λέσχες Φιλάθλων, με μόνο μία Λέσχη ανά έμβλημα ομά-
δας, που θα λειτουργεί υποχρεωτικά με τη συναίνεση της ΠΑΕ,
εφόσον υφίσταται ΠΑΕ.

• Την ενεργοποίηση του Ψηφιακού Μητρώου Λεσχών Φιλάθλων.

• Τον εκσυγχρονισμό και την ψηφιοποίηση στην ηλεκτρονική
εποπτεία των αθλητικών εγκαταστάσεων. Εάν, μάλιστα, βρεθεί
οποιαδήποτε πλημμέλεια στη λειτουργία του κατά τον εβδομαδι-
αίο έλεγχο που θα διεξάγεται, ο αγώνας θα πραγματοποιείται δί-
χως την παρουσία φιλάθλων. 

Εδώ προστίθεται και η επικαιροποίηση των διατάξεων του
ηλεκτρονικού εισιτηρίου και της ταυτοποίησης του κατόχου
του, αξιοποιώντας όλες τις δυνατότητες της σύγχρονης τε-
χνολογίας. 

• Την αναβάθμιση του τρόπου λειτουργίας και των αρμοδιοτή-
των της Διαρκούς Επιτροπής Αντιμετώπισης της Βίας (ΔΕΑΒ).

• Την ενίσχυση των διοικητικών μέτρων από πλευράς Πολι-
τείας για την αντιμετώπιση της παραβατικότητας, όπως πχ η
ποινή διεξαγωγής αγώνων χωρίς θεατές, σε περιπτώσεις ρί-
ψης κροτίδας, πυρσού, καπνογόνου, φωτοβολίδας και οποι-
ασδήποτε γενικώς εύφλεκτης ύλης που μπορεί να προκαλέσει
σωματική βλάβη.

• Την εισαγωγή ρήτρας παραβατικότητας για όσες ΠΑΕ δεν
συμμορφωθούν, που θα αφορά τον πόρο από το Στοίχημα.

• Τη σύσταση Εθνικής Επιτροπής Συντονισμού, σύμφωνα με
τις προσταγές της Σύμβασης Saint Denis, για την καταπολέμηση
της βίας.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Εξαγγείλαμε επιτόπιους
ελέγχους από κλιμάκια 

του υπουργείου, που θα
διενεργούνται οποιαδήποτε

ώρα και ημέρα, καθ’ όλη 
τη διάρκεια του έτους 

σε όλους τους αθλητικούς
φορείς της χώρας,

ομοσπονδίες, ενώσεις 
και σωματεία
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«Αυτά είναι τα 7 νέα μέτρα 
για την πάταξη της οπαδικής βίας»

στον Σωτήρη 
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Γενικά, από ό,τι έχουμε δει, προχωράτε σε ένα πιο σύγχρο-
νο νομικό πλαίσιο για το σύνολο του Αθλητισμού, σωστά; 

Ο χώρος του Αθλητισμού διέπεται νομικά από έναν θεμελιακό -
πρέπει να το αναγνωρίσουμε- νόμο, τον 2725 του 1999. Είναι,
ωστόσο, ένας νόμος 25 ετών, που όλοι οι προκάτοχοί μου έβαλαν
το δικό τους συμπληρωματικό λιθαράκι, το δικό τους αποτύπω-
μα, με στόχο πάντα το καλό του Αθλητισμού. Όμως, 25 χρόνια
μετά ήρθε η ώρα όλοι μαζί να συναποφασίσουμε και να συνδια-
μορφώσουμε ένα νέο αθλητικό πλαίσιο, κωδικοποιημένο. 

Κωδικοποίηση σημαίνει απλούστευση, εναρμόνιση όλων
των διατάξεων, αποβολή διατάξεων που δεν βρίσκονται σε ισχύ,
επαναδιαμόρφωση διατάξεων που συγκρούονται μεταξύ τους.
Θα συγκεντρωθούν όλες οι διατάξεις που έχουν τροποποιηθεί
και παράλληλα θα εντοπίσουμε αναχρονισμούς και ελλείψεις.

Και όλα αυτά με τη βοήθεια της αθλητικής κοινότητας, που
θέλουμε να συμβάλει καθοριστικά, με τις δικές της στοχευμέ-
νες προτάσεις, ώστε στο τέλος του 2024 να έχει ο Αθλητισμός
μας τον ολοκληρωμένο νόμο που του αξίζει και που θα ρυθμίζει
αποτελεσματικά κάθε τομέα του. 

Εξηγήστε μας τι είναι η πλατφόρμα e-kouros και γιατί εί-
ναι σημαντική για τον Αθλητισμό; 

Είναι η πλήρης ψηφιακή καταγραφή ολόκληρου του αθλητικού
χάρτη της Ελλάδας, σε κάθε επίπεδο. Όταν ολοκληρωθεί, θα
μας δίνει με ένα κλικ όλες τις πληροφορίες που χρειαζόμαστε
σε κάθε περιοχή της χώρας.

Ομοσπονδίες, σωματεία, αθλητές, προπονητές, γυμναστή-
ρια, ανεξάρτητές Αρχές, Επιτροπές, αθλητικές εγκαταστάσεις,
εθελοντές, δημογραφικά στοιχεία, συγκριτικά στατιστικά θα
αναφέρονται μέσα στην πλατφόρμα e-kouros, που θα εξελιχθεί
σε βάθος χρόνου στο χρησιμότερο εργαλείο στον Αθλητισμό και
για τον φίλαθλο και για την Πολιτεία.

Θυμηθείτε τι κάναμε στο υπουργείο Εργασίας με την ψηφια-
κή καταγραφή των συνταξιούχων και της αδήλωτης εργασίας.
Η… ΕΡΓΑΝΗ του Αθλητισμού θα είναι η πλατφόρμα e-kouros
και θα μπορούμε όλοι να την έχουμε και στο κινητό μας.

Με την ολοκλήρωση του e-kouros θα έχουμε απόλυτα με-
τρήσιμα στοιχεία και για το πώς πάει ο Αθλητισμός στη χώρα,
από αθλήματα που καλλιεργούνται μέχρι γήπεδα που υπάρχουν
ή που έχουμε έλλειψη. Το e-kouros θα γίνει συνώνυμο του
Αθλητισμού. 

Προχωράτε σε ελέγχους σε πάνω από 50 ομοσπονδίες.
Με τι κριτήρια γίνονται αυτοί οι έλεγχοι;

Από την πρώτη στιγμή που ανέλαβα το αναβαθμισμένο χαρτο-
φυλάκιο του Αθλητισμού, ως υπουργός αναπληρωτής, έθεσα
ως βασικούς άξονες των δραστηριοτήτων μου τη διαφάνεια, τη
νομιμότητα και την αποτελεσματικότητα. 

Πράγματι, στις 14 Νοεμβρίου εξαγγείλαμε επιτόπιους ελέγ-
χους από κλιμάκια του υπουργείου, που θα διενεργούνται οποι-
αδήποτε ώρα και ημέρα, καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους σε
όλους τους αθλητικούς φορείς της χώρας, ομοσπονδίες, ενώ-
σεις και σωματεία. 

Την Τρίτη 5 Δεκεμβρίου βγήκε η απόφαση για τους πρώτους
ελέγχους, ήδη καταρτίστηκαν τα κλιμάκια ελέγχου και από την
ερχόμενη εβδομάδα ξεκινούν 50 προγραμματισμένοι έλεγχοι
έως το τέλος του μήνα, αρχικά για τον τρόπο που διοργανώνον-
ται τα εκάστοτε πρωταθλήματα.

Η Πολιτεία έχει μεριμνήσει και οι δαπάνες για τον Αθλητισμό
εκτοξεύτηκαν τα δύο τελευταία χρόνια, μέσω και της θέσπισης
του έξτρα πόρου από τη φορολογία των κερδών των παικτών
στοιχήματος: Οι ετήσιες δαπάνες για τον Αθλητισμό, από τα 60

εκατ. ευρώ ετησίως έως το 2020, ανήλθαν σε 122 εκατ. ευρώ το
2021 και 126 εκατ. ευρώ το 2022, με το 2023 να αναμένεται να
ξεπεράσουν τα 140 εκατ.! 

Γίνεται αντιληπτό, λοιπόν, ότι έχουμε την υποχρέωση απέ-
ναντι στους Έλληνες πολίτες να διασφαλίζουμε το πού κατευ-
θύνονται αυτά τα ποσά, το κάθε ευρώ τους, και σε αυτή την κα-
τεύθυνση κινούμαστε με συνεχείς οχλήσεις μας στους επο-
πτευόμενους φορείς μας. 

Οι προγραμματισμένοι έλεγχοι, λοιπόν, θα διενεργούνται,
όπως ανακοινώσαμε, είτε με ενημέρωση των φορέων είτε χω-
ρίς, αλλά θα υπάρχουν και οι έκτακτοι, κατόπιν καταγγελιών,
πληροφοριών και βάσιμων υπονοιών για ατασθαλίες. 

Θα ελέγχεται η νομιμότητα και κανονικότητα της διοικητικής
δράσης κάθε φορέα, βάσει αντικειμενικών κριτηρίων ελέγχου,
όπως είναι η τήρηση τυπικών αρχών (νόμοι, κανονισμοί, υπουρ-
γικές αποφάσεις, εγκύκλιοι κ.λπ.), καθώς και η τήρηση των γε-
νικών αρχών που διέπουν τη χρηστή διαχείριση.

Η πρόσφατη εικόνα στο Πανθεσσαλικό δείχνει ότι συμ-
περιφορές και νοοτροπίες στο ποδόσφαιρο δεν έχουν
αλλάξει. Τι σκοπεύετε να κάνετε ως κυβέρνηση για την
εξομάλυνση στον χειμαζόμενο χώρο του ποδοσφαίρου; 

Είναι πεποίθησή μου πως ο Αθλητισμός δεν είναι ο χώρος μέσα
στον οποίο ευνοούνται βίαιες συμπεριφορές. Ο Αθλητισμός
γεννά αξίες, διαπλάθει χαρακτήρες, αποτελεί διέξοδο για τους
πολίτες, εξ ου και θεωρείται από το Σύνταγμά μας ως κοινωνικό
αγαθό. 

Ειδικά το ποδόσφαιρο, το λαοφιλέστερο όλων των αθλημά-
των, είναι μια μεγάλη γιορτή! Είναι ανεπίτρεπτο, ενώ σε όλον τον
προηγμένο κόσμο οι διαφορές μεταξύ των ομάδων σε διοικητι-
κό επίπεδο έχουν εξαλειφθεί, εμείς εδώ να μην μπορούμε να
διασφαλίσουμε το παραγόμενο προϊόν. 

Είναι θλιβερό να βρισκόμαστε απέναντι σε περιστατικά που

προκαλούν πολύ άσχημες εντυπώσεις στην κοινωνία, αλλά και
στη διεθνή κοινότητα. 

Το είπε εμφατικά και ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης, είμαστε κάθετοι και θα το επαναλάβω: Η κυβέρνη-
ση αυτό που οφείλει να κάνει είναι να εφαρμόζει τον νόμο. Και
το πράττει! Οτιδήποτε καταγγέλλεται, οι Αρχές το ερευνούν, το
ελέγχουν και αντιμετωπίζεται άμεσα και δραστικά.

Ποιο είναι το σχέδιο δράσης του υπουργείου για να ανοί-
ξει όσο πιο σύντομα γίνεται το ΟΑΚΑ; 

Για εμένα αλλά και για τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη,
η άποψη των ειδικών είναι «Ευαγγέλιο» και για αυτό προχωρή-
σαμε άμεσα στην αναστολή λειτουργίας του Κεντρικού Σταδίου
και του Ποδηλατοδρομίου, όταν η Μελέτη, την οποία η κυβέρνη-
ση παρήγγειλε με απώτερο στόχο την πλήρη αναβάθμιση του
ΟΑΚΑ, με τα εξασφαλισμένα 57 εκατ. ευρώ από το Ταμείο Ανά-
καμψης, ανέδειξε στατικά ζητήματα. 

Το πρώτο πόρισμα του ΤΕΕ για το ΟΑΚΑ, από το οποίο ζη-
τήσαμε την Έκθεση Εμπειρογνωμοσύνης του επί της προ-
αναφερόμενης Μελέτης, μας επέτρεψε να επαναχρησιμο-
ποιήσουμε την αίθουσα «Κασιμάτης», οριοθετώντας συγκε-
κριμένες, ασφαλείς εισόδους προς αυτήν. Ελεύθερα πρό-
σβασης κρίθηκαν και τα γραφεία που λειτουργούσαν στο
Κεντρικό Στάδιο. 

Σύντομα περιμένουμε το επόμενο πόρισμα για το Ποδηλατο-
δρόμιο, ενώ η Μελέτη Εμπειρογνωμοσύνης του ΤΕΕ θα ολο-
κληρωθεί με το πόρισμα για το τι θα πρέπει να γίνει με το Κεντρι-
κό Στάδιο. 

Δεν θα προκαταβάλουμε καμία απόφαση, θα αναμένουμε τις
υποδείξεις των ειδικών. 

Το ΟΑΚΑ είναι μια εμβληματική εγκατάσταση και επιδίωξή
μας είναι να ανοίξει ξανά με ασφάλεια, με αίσθημα ευθύνης σε
αθλουμένους, αθλητές και φιλάθλους.
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Η πλατφόρμα e-kouros είναι η πλήρης ψηφιακή καταγραφή ολόκληρου του αθλητικού 
χάρτη της Ελλάδας, σε κάθε επίπεδο. Όταν ολοκληρωθεί, θα μας δίνει με ένα κλικ όλες 
τις πληροφορίες που χρειαζόμαστε σε κάθε περιοχή της χώρας

«



Σ
το ΠΑΣΟΚ σηκώνουν τα μανίκια και
ετοιμάζονται για την τελευταία πολι-
τική μονομαχία της χρονιάς στη συ-

ζήτηση για την ψήφιση του προϋπολογι-
σμού. Ο Νίκος Ανδρουλάκης με την αρωγή
των τελευταίων δημοσκοπήσεων που φέρ-
νουν το ΠΑΣΟΚ στη δεύτερη θέση, έστω και
με τεράστια διαφορά από τη ΝΔ, επιδιώκει
να κερδίσει τις εντυπώσεις ως δυνάμει αρ-
χηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Στο
πλαίσιο αυτό βάζει ως ορόσημο τις
ευρωεκλογές και δεν διστάζει να βά-
λει ψηλά τον πήχη.

«Ο τελικός μας στόχος είναι στις
επόμενες εθνικές εκλογές η ΝΔ να
έχει πραγματικό αντίπαλο για να ητ-
τηθεί. Και αυτή είναι η αγωνία και η
προσπάθειά μου καθημερινά. Να οι-
κοδομήσουμε ξανά τη μεγάλη Δημο-
κρατική Παράταξη που θα είναι ο πραγματι-
κός αντίπαλος της συντήρησης και όχι ένα
κόμμα-χρυσός χορηγός, όπως λειτούργησε
η αξιωματική αντιπολίτευση τα τελευταία
χρόνια», υποστήριξε μιλώντας στο OT Fo-
rum ο κ. Ανδρουλάκης.

Επιχείρησε δε να περιγράψει και το πολι-
τικό πλαίσιο που θα κινηθεί αντιπολιτευτι-
κά: «Θέλουμε να καλύψουμε το κενό που
υπάρχει σήμερα και δημιούργησε η κατάρ-
ρευση του ΣΥΡΙΖΑ. Όχι μέσω του λαϊκισμού,
όχι μέσω πελατειακών φιλοσοφιών, όχι μέ-
σω “φανταχτερών” προσώπων που δεν
έχουν την επάρκεια να κυβερνήσουν τη χώ-
ρα με σοβαρότητα, ευπρέπεια και ήθος. Αλ-
λά με ένα μείγμα όλων εκείνων που χρει-
άζεται για να οικοδομηθεί ξανά η Δημοκρα-
τική Παράταξη όχι απλώς ως θεσμικό αντί-
βαρο αλλά ως κυβερνητική δύναμη».

«Επώδυνες επιπτώσεις»
Ιδιαίτερα επικριτικός εμφανίστηκε για τις

προβλέψεις του κρατικού προϋπολογισμού,
που εισήχθη χθες για συζήτηση στην Ολο-
μέλεια της Βουλής: «Αν μπορούσα να βάλω
έναν τίτλο στον προϋπολογισμό, θα έλεγα
ότι ο πληθωρισμός και η ακρίβεια έχουν γί-
νει εργαλείο άσκησης πολιτικής για τη ΝΔ.
Ένα στοιχείο που μπορώ να σας δώσω και
εικονοποιεί αυτή την πραγματικότητα είναι

το εξής: Από τα 5 δισ. παραπάνω έσοδα που
είχε το κράτος την τετραετία της ΝΔ, τα 4
δισ. ευρώ είναι από τον ΦΠΑ και τον Ειδικό
Φόρο Κατανάλωσης. Επιβαρύνει κυρίως τη
μεσαία τάξη και τους πιο αδύναμους πολί-
τες. Αυτό δείχνει ότι η κυβέρνηση δικαιολο-
γεί την ακρίβεια και τον πληθωρισμό μέσα
από την εξωχώρια -αν θέλετε- παραγωγή
του, αλλά οι επιπτώσεις που είναι πολύ επώ-
δυνες συγκριτικά με άλλα ευρωπαϊκά κράτη

είναι αποτέλεσμα της δικής της
αβελτηρίας».

Επιχείρησε δε να αποδομήσει το
κυβερνητικό αφήγημα για το κοινω-
νικό κράτος επικαλούμενος στοιχεία
της Eurostat: «Ένας στους πέντε Έλ-
ληνες, σύμφωνα με τα στοιχεία της
Eurostat, αδυνατεί να κάνει ιατρικές
εξετάσεις, δεν έχει χρήματα. Είμαστε

δεύτεροι σε ιδιωτικές δαπάνες υγείας σε
όλη την Ευρώπη. Πρωταθλητές στη μείωση
της αγοραστικής δύναμης. Αυτά είναι τα μη-
νύματα που στέλνει η Eurostat, αλλά η κυ-
βέρνηση αδυνατεί να ασκήσει ισχυρές πο-
λιτικές με θεσμικές παρεμβάσεις».

Συνεχίζοντας στο ίδιο ύφος, ο κ. Ανδρου-
λάκης επισήμανε πως «δεν μπορεί η υγεία
και η παιδεία να καταρρέουν και να δίνουν
ψίχουλα σε αυτούς τους δύο τομείς από τον
προϋπολογισμό. Δεν μπορεί να έχουμε τε-
ράστιες επιπτώσεις από τις φυσικές κατα-
στροφές (Δαδιά, Θεσσαλία, Ρόδος) και ο
πρωθυπουργός να δηλώνει “και τι να κάνω;
Είναι η κλιματική αλλαγή”. 

Η κλιματική αλλαγή δεν είναι άλλοθι, αλ-
λά μια παγκόσμια συνθήκη που απαιτεί από
τα κράτη να επενδύσουν στην πρόληψη.
Εμείς είμαστε το μόνο κράτος που δίνει 20%
στην πρόληψη και 80% στην καταστολή. Αυ-
τό είναι ατελέσφορο. Άρα, το μήνυμά μου
είναι ότι η πολιτική της ΝΔ δεν κάνει ανθε-

κτική τη χώρα ούτε κοινωνικά ούτε οικονο-
μικά ούτε έναντι της κλιματικής αλλαγής»,
συμπλήρωσε ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ.

Ξανά στο προσκήνιο οι συνεργασίες
Στο μεταξύ, με φόντο τις εκλογές για τη

διοίκηση της ΚΕΔΕ έχει αρχίσει ένα νέο
πολιτικό παιχνίδι που επαναφέρει στο προ-
σκήνιο τη συζήτηση περί πολιτικών συνερ-
γασιών. Ο Κώστας Ζαχαριάδης μάλιστα
έστειλε ανοιχτή επιστολή-κάλεσμα στους
υπευθύνους για την Τοπική Αυτοδιοίκηση
των προοδευτικών πολιτικών κομμάτων
και των ανεξάρτητων προοδευτικών αυτο-
διοικητικών κινήσεων για μια Προοδευτική
και Ανεξάρτητη Τοπική Αυτοδιοίκηση, στην
οποία σημειώνει μεταξύ άλλων: «Οι πρό-
σφατες εκλογές στην Τοπική Αυτοδιοίκηση
έδειξαν με τον πιο χαρακτηριστικό τρόπο
τους δύο δρόμους, τις δύο προτάσεις για
τον θεσμό και την εκπροσώπησή του. Ο
πρώτος δρόμος ήταν η πρόταση της συντή-
ρησης του κ. Μητσοτάκη και της κυβέρνη-
σής του, τον οποίο η ΤΑ ακολουθεί την κυ-
βέρνηση, ελέγχεται από αυτή και είναι το

μακρύ της χέρι στη διαμόρφωση των τοπι-
κών πολιτικών. 

Ο άλλος δρόμος είναι η πρόταση των
προοδευτικών δυνάμεων που θέλει την Το-
πική Αυτοδιοίκηση ανεξάρτητη, χειραφε-
τημένη, δημιουργική, σύγχρονη, κοντά
στον πολίτη και τις ανάγκες του. Αυτή η
πρόταση έγινε αποδεκτή από τους προ-
οδευτικούς πολίτες και δημιούργησε νικη-
φόρες νησίδες στην αριθμητική παντοδυ-
ναμία της κυβέρνησης, όταν οι τοπικές πο-
λιτικές δυνάμεις συνεργάστηκαν σε προ-
γράμματα και πρόσωπα».

Στη συνέχεια ο κ. Ζαχαριάδης συμπλήρω-
σε: «Με αυτό ακριβώς το σκεπτικό παίρνω
την πρωτοβουλία να επικοινωνήσω μαζί
σας και να σας ζητήσω να συναντηθούμε
άμεσα ώστε να διερευνήσουμε τη δυνατό-
τητα για προγραμματική σύγκλιση και κοι-
νές υποψηφιότητες στην ΚΕΔΕ και τις ΠΕΔ.
Πιστεύω ότι αυτά που μας ενώνουν είναι πε-
ρισσότερα και σημαντικότερα από εκείνα
που μας χωρίζουν». 

Στο ΠΑΣΟΚ στην παρούσα συγκυρία κρα-
τούν διακριτική στάση, εξάλλου ο κ. Αν-
δρουλάκης στην πρόσφατη ημερίδα για την
Αυτοδιοίκηση φρόντισε να στείλει το δικό
του μήνυμα: «Στις εκλογές της ΚΕΔΕ χρει-
άζεται μια ισχυρή φωνή που θα μπορεί να
συγκρουστεί με την κεντρική κυβέρνηση
όποτε υπονομεύει την ανεξαρτησία της αυ-
τοδιοίκησης και όχι μια ΚΕΔΕ “μακρύ χέρι”
του κ. Μητσοτάκη».
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Συνεχίζει τη σκληρή κριτική στην κυβέρνηση προσπαθώντας 
να πλασαριστεί ως δυνάμει αρχηγός της αξιωματικής

αντιπολίτευσης και ετοιμάζεται για την τελευταία 
πολιτική μονομαχία της χρονιάς

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Προθερμαίνεται
για τη «μάχη»
του προϋπολογισμού
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Π
αρά την πρόσφατη συμφωνία ανάμε-
σα στον Κυριάκο Μητσοτάκη και τον
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν δεν υπάρχει

εφησυχασμός ότι έχει αλλάξει ρότα η εξωτερι-
κή πολιτική της Τουρκίας. Τόσο το casus belli
όσο και ο όρος «Γαλάζια Πατρίδα» παραμέ-
νουν στο τραπέζι. Και βεβαίως, όταν η Τουρκία
μιλά για «Γαλάζια Πατρίδα», εννοεί τις θάλασ-
σές μας, την υφαλοκρηπίδα αλλά και τις ΑΟΖ
που η Τουρκία θεωρεί ότι της ανήκουν,
ενώ συνδυάζεται και με τις ναυτικές
πολεμικές δυνάμεις που προασπίζον-
ται τις θαλάσσιες περιοχές. 

Αυτός ο όρος έχει γίνει τα τελευταία
χρόνια… ψωμοτύρι στο στόμα πολλών
Τούρκων αξιωματούχων. Στον «χορό»
μπήκαν τώρα και Τούρκοι ακαδημαϊκοί,
οι οποίοι ισχυρίζονται ότι τα νησιά στο Αιγαίο
δεν διαθέτουν υφαλοκρηπίδα. 

«Θέλω να πιστεύω πως δεν υπάρχει καμία
υποχώρηση από τις θέσεις της Τουρκίας για τη
“Γαλάζια Πατρίδα”, καθώς αυτό θα είναι το χει-
ρότερο ράπισμα στο μέλλον της Τουρκίας. Οι-
αδήποτε υποχώρηση θα έχει τέτοιο αποτέλε-
σμα, αφού είδαμε τα θετικά των ενεργειών
μας», υπογράμμισε ο πρύτανης του πανεπι-
στημίου του Γενισεχίρ, Γιασάρ Χατζησαλίχο-
γλου, σε τηλεοπτική συνέντευξη.

«Ούτε σταγόνα από τις ακτές μας»
«Τα σύνορα της “Γαλάζιας Πατρίδας” καλύ-

πτουν όλες μας τις θάλασσες και αποτελούν τη
συνέχεια των συνόρων μας. Όπως είναι ση-
μαντική μία σπιθαμή εδάφους μας, έτσι είναι
και μία σταγόνα από τις ακτές μας», τόνισε ο
Τούρκος ακαδημαϊκός.

«Θέλουμε να εκμεταλλευθούμε τον πλούτο
μας σε αυτά τα μέρη, δίχως να παραβιάζουμε
τα δικαιώματα των άλλων. Για την Ανατολική
Μεσόγειο έχουμε κάνει πολλές προσκλήσεις
διά στόματος του προέδρου Ερντογάν. Διαθέ-
τουμε τη μεγαλύτερη ακτογραμμή στην Ανατο-
λική Μεσόγειο και είναι φανερό ποιοι διαθέ-
τουν ακτές εκεί», προσέθεσε. 

Για την υφαλοκρηπίδα και τα χωρικά ύδατα
σημείωσε ότι «αν ισχυρισθούν οι Έλληνες πως

όλα τα νησιά έχουν υφαλοκρηπίδα, δεν υπάρ-
χει καμία λογική. Όπως και αν επεκτείνουν οι
Έλληνες τα χωρικά ύδατα από τα 6 στα 12 μίλια,
αν και στη Συνθήκη της Λωζάννης είναι 3 μί-
λια», επεσήμανε ο Χατζησαλίχογλου.

Υπενθυμίζουμε ότι στο ίδιο μήκος κλίματος με
τον πρύτανη Γιασάρ Χατζησαλίχογλου ήταν μό-
λις πριν από λίγες ημέρες και οι δηλώσεις του
ναυάρχου εα Τουρκέρ Ερτούρκ, ο οποίος άσκη-

σε σκληρή κριτική στον Ερντογάν για τη
συνάντησή του με τον Έλληνα πρωθυ-
πουργό, λέγοντας ότι «η Ελλάδα μάς
στρίμωξε, μας νίκησε στο μπρα ντε φερ»,
ενώ πρόσθετε: «Να ξέρετε πως παραδο-
θήκαμε. Η οικονομία χρεοκόπησε. Απο-

μονώθηκε η χώρα. Πρέπει να κάνουμε
κάποιες κινήσεις. Πραγματικά παραδο-

θήκαμε. Αν μιλάμε για μπρα ντε φερ, η Ελλάδα
των 10 εκατομμυρίων κατοίκων μάς νίκησε».

«Γέφυρες διαλόγου»
Την ίδια ώρα, την πεποίθησή του ότι πλέον

έχει ανοίξει μια νέα σελίδα στις ελληνοτουρκι-
κές σχέσεις εξέφρασε ο επικεφαλής της Διεύ-
θυνσης Επικοινωνίας της τουρκικής προ-
εδρίας Φαχρετίν Αλτούν, στον απόηχο της Δια-
κήρυξης των Αθηνών. 

«Πιστεύω ότι αυτή η κοινή βούληση θα ανοί-
ξει πολλές ευκαιρίες συνεργασίας στη βάση
της αμοιβαίας εμπιστοσύνης, οι οποίες θα εί-
ναι επωφελείς για τις χώρες μας και την περιο-
χή μας. Ως Δημοκρατία της Τουρκίας πι-
στεύουμε ότι δεν έχουμε ανυπέρβλητα προ-
βλήματα με τους κοντινούς μας γείτονες, όπως
η Ελλάδα, με την οποία μοιραζόμαστε ένα κοι-
νό παρελθόν και έναν παρόμοιο πολιτισμό»,
είπε ο Φαχρετίν Αλτούν σε βιντεοσκοπημένο
μήνυμά του στο Ελληνοτουρκικό Φόρουμ Δη-
μοσιογράφων και Ακαδημαϊκών που πραγμα-
τοποιήθηκε στην Αθήνα, από το Institute of
GlobalAffairs, σε συνεργασία με το Ίδρυμα
Ερευνών Τουρκίας.

Ο εκπρόσωπος του Τούρκου προέδρου
υπογράμμισε ότι η Τουρκία προσεγγίζει πάν-
τοτε τις προσπάθειες για εμβάθυνση της συ-
νεργασίας και της φιλίας με μεγάλη ειλικρί-

νεια και αποδίδει μεγάλη σημασία. «Στο πλαί-
σιο αυτό, θα συνεχίσουμε πάντα να υποστηρί-
ζουμε την ενίσχυση των γεφυρών διαλόγου
μεταξύ των εκπροσώπων των μέσων ενημέ-
ρωσης, των ακαδημαϊκών κοινοτήτων και των
μη κυβερνητικών οργανώσεων», ανέφερε ο κ.

Αλτούν. Στη συνέχεια ο Τούρκος διπλωμάτης
τόνισε: «Πιστεύουμε ότι αυτή η δομή που θα
οικοδομήσουμε από κοινού θα αποτελέσει
παράδειγμα για την εγγύς γεωγραφία μας και
θα συμβάλει εξαιρετικά θετικά στη σταθερό-
τητα της περιοχής μας». 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Τον χαβά τους
με τη «Γαλάζια 

Πατρίδα»

Νέα επιθετική ρητορική από Τούρκο πρύτανη, ο οποίος αμφισβήτησε
τα χωρικά μας ύδατα και την υφαλοκρηπίδα



Μ
πορεί οι σχέσεις με την Τουρκία
να είναι σε φάση «ήρεμων νε-
ρών», ωστόσο οι Ένοπλες Δυνά-

μεις της χώρας μας δεν σταματούν ούτε
μέρα την εκπαίδευση. Είτε σε εθνικές δια-
κλαδικές ασκήσεις, είτε σε εκπαιδευτικές
δραστηριότητες του κάθε Κλάδου ξεχωρι-

στά, είτε σε ανάπτυξη συ-
νεργασιών με άλλες χώ-
ρες, Πολεμική Αεροπορία,
Πολεμικό Ναυτικό και
Στρατός Ξηράς βρίσκονται
σε συνεχή επαγρύπνηση.

Με τις εξελίξεις στην ευ-
ρύτερη περιοχή της Ανατο-
λικής Μεσογείου να είναι

καταιγιστικές, Ελλάδα και ΗΠΑ έστειλαν
ακόμη ένα ηχηρό μήνυμα ισχύος, συνερ-
γασίας και αποτροπής, με την Ουάσιγκτον
να αναγνωρίζει στο πρόσωπο της χώρας
μας τον πιο ισχυρό, τον πιο σταθερό και σί-
γουρα τον πιο φερέγγυο σύμμαχο στην πε-
ριοχή των Βαλκανίων.

Μπορεί οι εγκαταστάσεις της Αεροπο-
ρίας Στρατού στο Στεφανοβίκειο να υπέ-
στησαν τεράστια ζημιά μετά τις καταστρο-
φικές πλημμύρες, όμως αυτό δεν λειτούρ-
γησε σε καμία περίπτωση ανασταλτικά για
τα στελέχη της Αεροπορίας Στρατού αλλά
και των Αμερικανών της Combat Aviation
Brigade, που είχαν έδρα το στρατόπεδο
«Υπολοχαγού (ΠΒ) Περισσάκη Γεώργιου»,
για να εκπαιδευτούν από κοινού στο απαι-
τητικό τερέν της ηπειρωτικής χώρας.

Αεροκίνητη επιχείρηση
Πιο συγκεκριμένα, στην ευρύτερη πε-

ριοχή του χωριού Λιβάδια στο όρος Πάικο

στη Μακεδονία πραγματοποιήθηκε επιχει-
ρησιακή εκπαίδευση με τη συμμετοχή τμη-
μάτων και μέσων της 71 Αερομεταφερόμε-
νης Ταξιαρχίας (71 Α/Μ ΤΑΞ) «Πόντος», της
1ης Ταξιαρχίας Αεροπορίας Στρατού (1η
ΤΑΞΑΣ) «Κιλκίς Λαχανά» και της 12ης
Combat Aviation Brigade των ΗΠΑ.

Η συνεκπαίδευση περιελάμβανε την
εξέταση πλήθους επιχειρησιακών αντικει-
μένων και διαδικασιών, όπως η σχεδίαση

και η διεξαγωγή αεροκίνητων επιχειρήσε-
ων σε συνεργασία με μεταφορικά και επι-
θετικά ελικόπτερα.

Τι είναι η αεροκίνητη επιχείρηση; Τα
πρώτα ελικόπτερα που θα βρεθούν στον
αέρα είναι τα ελικόπτερα αναγνωρίσεως
(πχ, Kiowa Warrior) ή κάποιο επιθετικό
ελικόπτερο (πχ, Apache) σε ρόλο αναγνω-
ρίσεως, ανάλογα με το εκτιμώμενο ύψος
της απειλής. Αυτό είναι ο κυνηγός, ο πρό-

σκοπος που θα αναγνωρίσει τα ίχνη πτήσε-
ως και τα πλευρικά όρια των διαδρόμων
της εναέριας κίνησης. Αυτό θα είναι που θα
αναγνωρίσει πιθανές εχθρικές θέσεις
εφεδρειών και του Πυροβολικού, που εν-
δεχομένως να δυσκολέψουν τις επίγειες
δυνάμεις ή τις εναέριες στη φάση της
προσγείωσης.

Ακριβώς πίσω από τα ελικόπτερα ανα-
γνωρίσεως έρχονται τα επιθετικά ελικό-
πτερα (Apache). Αυτοί είναι οι φονιάδες
που θα καταστρέψουν τους στόχους που
αναγνωρίστηκαν από τα ελικόπτερα-κυνη-
γούς, αυτοί θα είναι που θα ξεκαθαρίσουν
τα σημεία στο έδαφος όπου θα πραγματο-
ποιήσουν αργότερα έφοδο τα επίγεια τμή-
ματα.

Μεταφορικά ελικόπτερα
Μετά έρχονται τα μεταφορικά ελικόπτε-

ρα, η ραχοκοκαλιά της όλης επιχείρησης.
Μεταφέρουν άνδρες και υλικό, εκτελούν
αεροδιακομιδές και φέρνουν εφόδια για
τον ανεφοδιασμό των μαχόμενων τμημά-
των, μετακινούν είτε στις αρχικές είτε σε
προωθημένες-εναλλακτικές θέσεις το ορ-
γανικό πυροβολικό και ό,τι άλλο βαρύ υλι-
κό απαιτηθεί για τις ανάγκες υποστήριξης
της επιχείρησης.

H συνεκπαίδευση Ελλήνων και Αμερικα-
νών στο όρος Πάικο πραγματοποιήθηκε
στο πλαίσιο του πλέγματος των διεθνών
συνεργασιών με φίλιες και σύμμαχες χώ-
ρες που σχεδιάζονται από το ΓΕΕΘΑ και
συνέβαλε στην προαγωγή του επιπέδου
της επιχειρησιακής ετοιμότητας, μαχητι-
κής ικανότητας και συνεργασίας των
ασκούμενων τμημάτων των δύο χωρών.
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Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Πραγματοποιήθηκε η συνεκπαίδευση Ταξιαρχιών μας 
με την αμερικανική 12η Combat Aviation Brigade στο όρος

Πάικο - Στόχος η μαχητική ικανότητα των δύο χωρών

Την προσωποκεντρική τακτική της ηγεσίας των Ενό-
πλων Δυνάμεων αναδεικνύει για μια ακόμη φορά η «Poli-
tical», φέρνοντας στο φως δράσεις που για πολλούς παρα-
μένουν άγνωστες.

Η μέριμνα για το ανθρώπινο δυναμικό αποτελεί κεν-
τρική συνιστώσα της πολιτικής που ακολουθεί το ΓΕΕ-
ΘΑ, με τον αρχηγό, στρατηγό Κωνσταντίνο Φλώρο, και
τους αρχηγούς των τριών Κλάδων να επιβεβαιώνουν
στην πράξη πως για αυτούς το ισχυρότερο «οπλικό σύ-
στημα» της χώρας είναι το ανθρώπινο δυναμικό των
Ενόπλων Δυνάμεων.

Έμπρακτη απόδειξη αποτελεί η απρόσκοπτη και σταθε-
ρή υλοποίηση των δράσεων για την αναβάθμιση των κοι-
νωνικών παροχών στις οικογένειες του στρατιωτικού
προσωπικού σε τομείς που αφορούν την εξέλιξη και στα-
διοδρομία όχι μόνο των στελεχών αλλά και των οικογενει-
ών τους. Στο πλαίσιο λοιπόν της μέριμνας για την ασφά-
λεια των τέκνων των στελεχών που φιλοξενούνται στους

βρεφονηπιακούς σταθμούς του Στρατού Ξηράς και σε συ-
νεργασία με τον πρόεδρο του Ελληνικού Ερυθρού Σταυ-
ρού, δρα Αντώνιο Αυγερινό, το Γενικό Επιτελείο Στρατού
πραγματοποίησε πιστοποιημένη εκπαίδευση των στελε-
χών των βρεφονηπιακών σταθμών ανά την επικράτεια στη
«Βασική Υποστήριξη Ζωής καθώς και στη Χρήση Αυτόμα-
του Απινιδωτή».

Η παρεχόμενη εκπαίδευση από το Σώμα Εθελοντών Σα-
μαρειτών, Διασωστών και Ναυαγοσωστών του Ελληνικού
Ερυθρού Σταυρού, μεταξύ άλλων, περιέλαβε Καρδιοανα-
πνευστική Αναζωογόνηση (ΚΑΑ) Ενηλίκου-Παιδιού-Βρέ-
φους, Χρήση Αυτόματου Εξωτερικού Απινιδωτή (ΑΕΑ) και
Αντιμετώπιση Πνιγμονής-Χειρισμός «Heimlich» Ενηλί-
κου-Παιδιού-Βρέφους.

Η παραπάνω δράση αφενός εξασφαλίζει ένα ασφαλές
περιβάλλον για τα τέκνα των στελεχών, αφετέρου αναβαθ-
μίζει και πιστοποιεί τις επαγγελματικές ικανότητες και
γνώσεις του προσωπικού των βρεφονηπιακών σταθμών.

Αίσθημα ασφάλειας
στους βρεφονηπιακούς
σταθμούς του Στρατού

Μήνυμα ισχύος από Ελλάδα και ΗΠΑ
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E
νας από τους βασικότερους κανόνες σε μια συζήτηση ή παντός είδους
διαπραγμάτευση είναι η έκβασή της να είναι αμοιβαία επωφελής. Έχει γί-
νει γνωστή ως κατάσταση win win.

Στην περίπτωση της Ελλάδας με την Τουρκία, η επίσκεψη του Τούρκου προ-
έδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν και η υπογραφή της Διακήρυξης Φιλίας και Καλής
Γειτονίας με τον Κυριάκο Μητσοτάκη περιλαμβάνουν ένα σκέλος το οποίο μπορεί
να ωφελήσει πολλαπλώς την Ελλάδα. Αφορά τη χορήγηση επταήμερης βίζας-εξ-
πρές σε Τούρκους που θέλουν να επισκεφτούν για διακοπές δέκα νησιά του Ανα-
τολικού Αιγαίου.

Ουσιαστικά πρόκειται για εξαίρεση στους όρους των χωρών που βρίσκονται
εκτός Σένγκεν, την οποία ενέκρινε η Ευρωπαϊκή Ένωση, βάσει της οποίας οι
Τούρκοι που θέλουν να επισκεφτούν τα νησιά της Ρόδου, της Κω, της Καλύμνου,
της Λέρου, της Σύμης, του Καστελόριζου, της Λήμνου, της Λέσβου, της Χίου και
της Σάμου θα λαμβάνουν κατά την άφιξή τους βίζα επτά ημερών, διάρκειας ενός
έτους.

Γιατί όμως είναι win win για τα νησιά μας; Οι Τούρκοι τουρίστες που έχουν επι-
σκεφτεί τη χώρα μας φέτος μέσω μεθοριακών σταθμών φτά-
νουν το ένα εκατομμύριο, ενώ υπολογίζεται ότι άλλες
100.000 περίπου φτάνουν με αεροπλάνα. Όπως μάλιστα προ-
κύπτει από στοιχεία του Ινστιτούτου Συνδέσμου Ελληνικών
Τουριστικών Επιχειρήσεων, οι τουρίστες από τη γειτονική
χώρα δεν έχουν εποχικά χαρακτηριστικά, κάτι που ισοδυνα-
μεί με τουριστική κίνηση όλη τη διάρκεια του έτους. 

Η συμφωνία αυτή, που έγινε δεκτή με θετικά σχόλια από
φορείς των νησιών μας, δημιουργεί τη δυνατότητα εισροής
επιπλέον κεφαλαίων για τη νησιωτική Ελλάδα, με τα κεφά-
λαια να προέρχονται από το εξωτερικό. Την ίδια ώρα θεμε-
λιώνει στην κοινή αντίληψη ότι «τα ελληνικά νησιά αποτελούν
γέφυρα επικοινωνίας και φιλίας μεταξύ των δύο χωρών»,
όπως ανέφερε και ο ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Εδώ και ενάμιση σχεδόν αιώνα ελλοχεύει ένα μύθευμα
που δρα σαν λαιμητόμος σε κάθε προσπάθεια ανόρθωσης και ενδυνάμωσης της
γεωπολιτικής ισχύος της χώρας.

Το μύθευμα αυτό βασίζεται στη ρεαλιστική προσέγγιση πως η Ελλάδα από τη
μια θα πρέπει να είναι σοβαρή και μετρημένη αλλά από την άλλη να μη ζητάει
πολλά.

Η Ελλάδα του 21ου αιώνα και σοβαρή είναι και ζητάει αυτά που της αναλογούν
ως ένα ισχυρό ευρωπαϊκό κράτος που ανήκει στον δυτικό κόσμο, το οποίο καθο-
ρίζει και δομεί την εξωτερική πολιτική του, θέτοντας όρια και κόκκινες γραμμές.
Αποφασίζει και δρα στο πλαίσιο που ορίζουν το Διεθνές Δίκαιο και οι διεθνείς
συνθήκες. Όλα αυτά υπό το πρίσμα της καλής γειτονίας μεταξύ των κρατών που
μέσω του διαλόγου προσπαθεί να «πάρει» όλα αυτά που αντανακλούν σε αυτό
που ονομάζουμε εθνικό συμφέρον.

Όσον αφορά τη Διακήρυξη των Αθηνών περί σχέσεων φιλίας και καλής γειτο-
νίας πρέπει να ξεκαθαρίσουμε δυο πράγματα. Πρώτον ότι η συμφωνία δεν είναι
δεσμευτική για τα δυο κράτη και δεύτερον πως η σύναψη της εν λόγω διακήρυ-
ξης δεν εργαλειοποιεί την Ελλάδα ως ένα υποχείριο της Τουρκίας.

Μέσω της δημιουργίας εξπρές βίζας καταφέρνει να προσελκύσει σε πολύ
πιο γρήγορο χρονικό διάστημα τουρίστες από τη γείτονα χώρα. Η εξπρές βί-
ζα, πέρα από την πολιτική σκοπιμότητα, έχει και μια οικονομική, την είσπρα-
ξη των εσόδων και την περαιτέρω ανάπτυξη της νησιωτικής οικονομίας πέρα
από τα όρια της τουριστικής σεζόν.

τoυ
Γιάννη 
Παππά

Υφυπουργός 
Ναυτιλίας

και Νησιωτικής 
Πολιτικής, 
βουλευτής 

Δωδεκανήσου ΝΔ

«Τ
ο μείζον είναι ποια αντιστάθμιση των κινδύνων έχουμε στη φαρέτρα

μας ως χώρα σε φαινόμενα που κρύβονται πίσω από την ακρίβεια, πί-

σω από τα υψηλά επιτόκια και τους χαμηλούς μισθούς». Αναρωτιέμαι

τι διαβάζουν (αν έχουν αυτήν τη συνήθεια) όσοι χαράσσουν οικονομική πολιτική για

τις ζωές μας στα επόμενα χρόνια.

Αν γνωρίζουν -στη φιλελεύθερη (υποτίθεται) κυβέρνηση αλλά και στη σοσιαλδη-

μοκρατική (υποτίθεται) αντιπολίτευση- πχ τον Peter Skott και τον Eduard Challe, με

τα πολύ πρόσφατα έργα τους για τις «Οικονομικές διακυμάνσεις στην μακροοικο-

νομική πολιτική» ο πρώτος (MIT press) και τη «Δομική και συμπεριφορική μακρο-

οικονομική» ο δεύτερος (Cambridge University Press).

Νεοκεϋνσιανοί αμφότεροι, εξετάζουν ό,τι πιο επίκαιρο για

τις οικονομίες αλλά και πιο πιθανό θα βρούμε μπροστά μας

(και προτείνοντας λύσεις πέρα από τα θεωρητικά αξιώματα):

• Πώς διαχέονται ακριβώς οι υφέσεις και οι κρίσεις σε κλά-

δους και εισοδηματικές τάξεις;

• Είναι τελικά πληθωρισμός κλαδικών και ολιγοπωλιακών

κερδών αυτό που φαίνεται να μονιμοποιείται ή ένας επελαύ-

νων παγκόσμιος στασιμοπληθωρισμός που σαρώνει εφοδια-

στικές αλυσίδες και εισοδήματα;

• Υπάρχει αναποτελεσματικότητα στις πολιτικές συνοχής

και ανάπτυξης της ΕΕ όσον αφορά την αγοραστική δύναμη

και τις διευρυνόμενες ανισότητες και ποιες οι πολιτικές

αναχαίτισής τους;

• Ποια ακριβώς «αποτελεσματικά» μέσα διαθέτουν οι κεντρικές τράπεζες σε ΕΕ και

ΗΠΑ (και ποια οι κυβερνήσεις) μετά την πανδημία και το πληθωριστικό σοκ για να

τονώσουν τη δραστηριότητα όταν η ιδιωτική ζήτηση είναι αναιμική;

• Μπορεί η νομισματική πολιτική της ΕΚΤ και της FED να χάσει την αποτελεσματι-

κότητά της (ή να πέσουμε σε ασύμμετρες απειλές λόγω των διαφορών τους) όταν οι

οικονομίες πέφτουν συνεχώς σε ατέρμονες «παγίδες ρευστότητας»;

Αυτά δεν είναι θεωρία, είναι η αθέατη όψη της καθημερινότητάς μας. Υπάρχουν

φυσικά και άλλα ερωτήματα (σχέσεις μισθών-κερδών, αποτελεσματικότητα μοντέ-

λων φορολογίας, τόνωση πολλαπλασιαστών, αναδιάρθρωση χρεών κ.ά.) που δεν

αφορούν μόνο την οικονομία και τις αγορές αλλά τον βίο μας, την εργασία μας μέσα

στη γενικευμένη «σταθερή ανισορροπία» διεθνώς.

Ξέρετε, καλά τα ευχολόγια για την πράσινη οικονομία, την ενεργειακή φτώχεια

και την κλιματική αλλαγή, καλά τα επιδόματα και τα passes, καλές οι δήθεν φορο-

λογικές διορθώσεις για κοινωνική δικαιοσύνη, ωραίες ακούγονται και οι αντιπολι-

τευτικές υπεραπλουστεύσεις για εναλλακτική πολιτική (που δεν συγκεκριμενοποι-

είται), αλλά το μείζον είναι ποια αντιστάθμιση των κινδύνων έχουμε στη φαρέτρα

μας ως χώρα σε φαινόμενα που κρύβονται πίσω από την ακρίβεια, πίσω από τα

υψηλά επιτόκια και τους χαμηλούς μισθούς.

Αυτά όλα απαιτούν υπεύθυνους γνώστες, ανθρώπους μονίμως ενημερωμένους

για τις εξελίξεις στη στρατηγική αντιστάθμιση των κινδύνων μέσω της οικονομικής

πολιτικής (και όχι υπερεπικοινωνιακούς πολιτικούς με αναρτήσεις στα social me-

dia και γενικόλογα συνθήματα…).

τoυ
Ηλία

Καραβόλια

Οικονομολόγος 
με ειδίκευση 

στη Γενική Θεωρία
και Οικονομική 

Πολιτική

Η αναγκαία μελέτη 
της σύγχρονης
εφαρμοσμένης 

μακροοικονομικής

Νησιωτικό win win ανάπτυξης



Διασωστική επιμόρφωση

Α
νακοινώθηκε από το υπουργείο Παιδείας ο επιμορφωτικός
χαρακτήρας των πενθήμερων σχολικών εκδρομών. Προφα-
νώς θα ενισχυθεί το εκδρομικό σκέλος που θα αφορά επισκέ-

ψεις περισσότερων αρχαιολογικών -και όχι μόνον- αξιόλογων χώρων
επιμόρφωσης. Θετικό ασφαλώς μέτρο. Δυστυχώς όμως τίθεται θέμα
συνέχισης ή μη αυτών των εκδρομών. Εξηγούμαι… επιμορφωτικά: Εί-
ναι κοινό μυστικό/κοινός τόπος ότι οι εκδρομές αυτές ουδεμία σχέση
έχουν με εκείνες προηγούμενων δεκαετιών. Όχι πως και τότε δεν εί-
χαμε παρατράγουδα. Ήταν όμως μέσα στα πλαίσια του νεανικού εν-
θουσιασμού και… πειραματισμού: κανένα τσιγαράκι, λίγο παραπάνω
ποτάκι, άιντε και κάποιο φλερτάκι ή και φιλάκι. Μέχρις εκεί και φυσικά
με επικρεμάμενο τον φόβο του συνοδού καθηγητή. Θα μου πείτε: τι
θυμήθηκες τώρα. Μάλιστα οι της προοδευτικής οπισθοδρόμησης ανα-
γνώστες θα θεωρήσουν την αναφορά στο παρελθόν ωσάν συντήρηση
αραχνιασμένη. Έλα όμως που έρχεται η… «πρόοδος» να ανησυχήσει
όλους μας, αν αναλογιστούμε πώς ήμαστε και πώς καταντήσαμε! Στα-
διακά, εκφυλιστικά, διολισθαίνουμε ως κοινωνία. Εμείς και (το χειρό-
τερο) τα παιδιά μας. Αλήθεια όταν σε σχολεία: διακινούνται ναρκωτικά,
επικρατεί το bullying, επιτρέπονται οι βιασμοί (σε αίθουσες, τουαλέ-

τες, προαύλιο), απειλούνται και ξυλοφορτώνονται
(συμ)μαθητές και δάσκαλοι, επικρατεί καθε-
στώς/κλίμα ασυδοσίας/ελευθεριότητας, αναρω-
τιέται κανείς: τι θα γίνει σε μια εκδρομή μερικών
ημερών; Το κλίμα διάλυσης και μπαχαλοποίησης
εγγυάται για τα χειρότερα που θα επακολουθή-
σουν (μαζί με την επιμόρφωση). Τι να σου κάνουν
οι δύσμοιροι επιβλέποντες καθηγητές; Φοβισμέ-
νοι ή και αδιάφοροι/συμβιβασμένοι με το χάλι
που επικρατεί, αλλά και τις συνέπειες από γονείς -
και όχι μόνον- αν τολμήσουν να επιπλήξουν τα
βλαστάρια τους. Δεν ευθύνονται μόνον οι δάσκα-

λοι που δεν μπορούν -ή δεν θέλουν για ευνόητους λόγους- να επιβλη-
θούν στα παιδιά (εγκαλούνται αν απολογηθούν όταν αποκλείουν από
σχολική εκδρομή μαθητή ταραξία!). Η οικογένεια έχοντας χάσει τη συ-
νοχή και τον προορισμό της, καθώς και την υποχρεωτική, πολύωρη
απουσία, λόγω εργασίας και των δύο γονέων, δεν διαθέτει τον απαι-
τούμενο χρόνο επαφής με τα παιδιά τους. Τα τελευταία δεν υπολογί-
ζουν πλέον ούτε τους γονείς τους. Η αστυνομία δεν παρεμβαίνει. Αφε-
νός επειδή δεν της παρέχονται εντολές/διαταγές, αφετέρου αντιμετω-
πίζει τον κίνδυνο να συρθεί στα δικαστήρια αν «ρίξει και καμιά ψιλή». 

Αλλά και αν συλλάβει παρεκτρεπόμενους ή εγκληματούντες, τι θα
γίνει; Θα τους… (ξανα)κυνηγήσει και θα συλλάβει εκ νέου εκείνους
που ήδη αφέθηκαν ελεύθεροι; Η δικαιοσύνη -βραδυπορούσα ανησυ-
χητικά και επιεικής ανεπίτρεπτα- δεν διευκολύνει τη βελτίωση του
κλίματος. Η Πολιτεία -διαχρονικά- έχει αποτύχει παταγωδώς και πο-
λυεπίπεδα. Οι νόμοι είναι -αδικαιολόγητα -… θωπευτικοί (σ.σ.: κάτι
θετικό, πλην ανεπαρκές, επιχειρείται τελευταία με το νέο νομοσχέδιο
του υπουργείου Δικαιοσύνης). Η αδικαιολόγητη/ασυγχώρητη ανοχή
στη γενικευμένη παραβατικότητα (και στα σχολεία όλων των βαθμίδων
της εκπαίδευσης), επιτρέπει στα έκνομα άτομα την αντικοινωνική δρά-
ση τους. Ο άθλιος κομματισμός, με τα φαιδρά κνώδαλα-όργανά του,
εμποδίζει τη λήψη μέτρων όπως, πχ, την αστυνόμευση σε σχολικούς
χώρους. Ανέχεται όμως (πιθανώς και να επιχαίρει… διαστροφικά)
τους βιασμούς, τους ξυλοδαρμούς, τα ναρκωτικά και τις… οργανωμέ-
νες πλέον συμμορίες ανηλίκων, οι οποίες τείνουν να γίνουν ο τρόμος
και ο φόβος συμμαθητών και πολιτών! 

ΥΥΓ.: Θα παραινούσα τους γονείς να απαγορεύουν τη συμμετοχή των
παιδιών τους στην πενθήμερη. (Μέχρις ότου την καταργήσει το «κρά-
τος» ή, το ίδιο, αυτοεξυγιανθεί άμποτε, οψέποτε, ουδέποτε!)
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του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου
Ιατρός

Διακρίσεις στον εργασιακό χώρο

O
ταν αναφερόμαστε σε διακρίσεις, εν-
νοούμε τον αδικαιολόγητο διαχωρι-
σμό ατόμων με βάση τις ομάδες, τις

τάξεις ή άλλες κατηγορίες στις οποίες ανή-
κουν ή θεωρούνται ότι ανήκουν. Όπως στην
κοινωνία, έτσι και στον χώρο εργασίας έχουν
παρατηρηθεί φαινόμενα διακρίσεων. Όλοι οι
εργαζόμενοι δικαιούνται ισότιμη μεταχείριση
όσον αφορά την πρόσληψη, τις συνθήκες ερ-
γασίας, την προαγωγή, την αμοιβή, την πρό-
σβαση στην επαγγελματική κατάρτιση, τις
επαγγελματικές συντάξεις και τη λύση της
σύμβασης εργασίας.

Βάσει νόμων (Ν. 3304/2005, Ν. 4443/2016,
Ν. 3896/2010, κ.ά.) οι εργοδότες απαγορεύε-
ται να εφαρμόζουν διακριτική μεταχείριση σε
βάρος των εργαζομένων όσον αφορά το φύλο,
τη φυλετική/εθνοτική καταγωγή, τη θρησκεία
ή τις πεποιθήσεις, την αναπηρία, την ηλικία και
τον σεξουαλικό προσανατολισμό.

Οι μορφές διακρίσεων που υπάρ-
χουν είναι η άμεση διάκριση, η έμμεση
διάκριση, η παρενόχληση, η εντολή για
εφαρμογή διακριτικής μεταχείρισης
και η θυματοποίηση. Άμεση διάκριση
γίνεται όταν ο εργοδότης κακομετα-
χειρίζεται ένα άτομο με βάση το φύλο,
τη φυλετική/εθνοτική καταγωγή, τη
θρησκεία ή τις πεποιθήσεις, την ανα-
πηρία, την ηλικία ή τον σεξουαλικό
προσανατολισμό. Έμμεση διάκριση γί-
νεται στην περίπτωση όπου μια πρα-
κτική, μια πολιτική ή ένας κανόνας που
ισχύει για όλους έχει αρνητικές επι-
πτώσεις σε συγκεκριμένη ομάδα ατό-
μων, ενώ η παρενόχληση είναι κάθε
ανεπιθύμητη συμπεριφορά, εκφοβι-
σμός ή άλλη συμπεριφορά που συνεπά-
γεται ένα εχθρικό εργασιακό περιβάλλον. Η
εντολή για εφαρμογή διακριτικής μεταχείρι-
σης υπάρχει όταν ένα άτομο παρακινεί ένα άλ-
λο άτομο να προβεί σε διακρίσεις σε βάρος
κάποιου άλλου (ηλικιακή διάκριση, πχ, έως 40
ετών, ή διάκριση φύλου, πχ, μόνο γυναίκες,
κοκ). Τέλος, θυματοποίηση υπάρχει όταν προ-
ϊστάμενοι ή συνάδελφοι προβαίνουν σε αντί-
ποινα επειδή έγινε καταγγελία για διακριτική
μεταχείριση.

Στην Ελλάδα του σήμερα υπάρχουν ακόμα
φαινόμενα διακρίσεων στον εργασιακό χώρο,
παρόλο που έχουν πραγματοποιηθεί τεράστια
βήματα προόδου από τις αρχές του 2000 και
από την κοινωνία αλλά και από την πλευρά των
ίδιων των επιχειρήσεων. Βέβαια, οι αρνητικές
προκαταλήψεις και οι στάσεις ακόμη εξακο-
λουθούν να υπάρχουν και η διαδρομή που
πρέπει να διανύσουμε ως κοινωνία και επιχει-
ρηματικό περιβάλλον περιλαμβάνει ακόμη
αρκετά στάδια έως την πλήρη εξάλειψή τους.

Σε ευρωπαϊκό αλλά και σε παγκόσμιο επί-
πεδο, όλο και περισσότερες επιχειρήσεις και
οργανισμοί ενσωματώνουν στην κουλτούρα
τους (και στα πλαίσια της σωστής και ηθικής
εταιρικής διακυβέρνησης) πρωτοβουλίες και
πρακτικές που κινούνται προς την κατεύθυνση
της πλήρους εξάλειψης των όποιων διακρίσε-
ων, με απώτερο σκοπό να δημιουργήσουν ένα
περιβάλλον εργασίας που σέβεται και προάγει
τη διαφορετικότητα και την ισότητα μεταξύ
των εργαζομένων τους. Η βελτίωση του εργα-
σιακού περιβάλλοντος, όπου όλοι έχουν ίσες
ευκαιρίες και αξιολογούνται αποκλειστικά
από την εργασία τους, αποτελεί βασική παρά-
μετρο τόσο για την ίδια την αποδοτικότητα της
εργασίας, τα επίπεδα ικανοποίησης των ίδιων
των εργαζομένων όσο και για τη διατήρηση και
προσέλκυση νέων ταλέντων/υποψηφίων (ει-
δικότερα από τις νέες γενιές Z και Millenials).

Ένα σημαντικό εργαλείο για την
εξάλειψη των διακρίσεων είναι η συ-
νεχής εκπαίδευση και ενημέρωση
των εργαζομένων αλλά και όλων των
εμπλεκόμενων stakeholders στον
κόσμο των επιχειρήσεων. Επίσης
χρειάζεται αλλαγή νοοτροπίας της
κοινωνίας και αλλαγή στάσεων και
αντιλήψεων. Η λειτουργία ενός κοι-
νωνικού συστήματος εξαρτάται από
τις αξίες, τους κανόνες και τις πρα-
κτικές που χρησιμοποιούν οι πολίτες
της σε όλα τα επίπεδα της καθημερι-
νής (και επαγγελματικής) επικοινω-
νίας και δραστηριοποίησής τους.
Οπότε, σε ατομικό επίπεδο θα πρέπει
να αλλάξουμε τον εαυτό μας και τον

τρόπο σκέψης μας. Θα πρέπει να ανα-
πτύξουμε τη συναισθηματική μας

νοημοσύνη και να ενδιαφερθούμε για τον συ-
νάνθρωπό μας (όποιος και αν είναι). Ιδανικά,
χρειάζεται ένας καινούργιος Διαφωτισμός για
να εξαλείψουμε τέτοιες στάσεις και συμπερι-
φορές. Σύμφωνα με τον Καντ, «Διαφωτισμός
είναι η έξοδος του ανθρώπου από την ανωρι-
μότητά του, για την οποία ο ίδιος είναι υπεύθυ-
νος. Ανωριμότητα είναι η αδυναμία να μετα-
χειρίζεσαι τον νου σου χωρίς την καθοδήγηση
ενός άλλου». Χρειάζεται, επομένως, να συνει-
δητοποιήσουμε ότι η συστηματική επένδυση
στην πνευματική και συναισθηματική μας καλ-
λιέργεια αποτελεί λύση για την εξάλειψη φαι-
νομένων διακρίσεων στον εργασιακό χώρο.
Από την πλευρά των επιχειρήσεων, θα πρέπει
να συνεχίσουν να καλλιεργούν μια εταιρική
κουλτούρα εξάλειψης των διακρίσεων με αν-
τικειμενικό σκοπό τη δημιουργία ενός ευχάρι-
στου, ανταγωνιστικού, αξιοκρατικού και ίσων
ευκαιριών εργασιακού περιβάλλοντος.

τoυ
Μιχάλη 
Μάρκου

MBA
Διευθυντικό 
στέλεχος-

σύμβουλος 
Επιχειρήσεων
& καθηγητής 

Διοίκησης 
Επιχειρήσεων/

Marketing
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Μ
ε τον αριθμό των νεκρών στη
Λωρίδα της Γάζας να αγγίζει
πλέον τις 20.000, με 50.000 αν-

θρώπους να έχουν τραυματιστεί και την
οξεία ανθρωπιστική κρίση να πλήττει τον
παλαιστινιακό θύλακα, ο σύμβουλος Εθνι-
κής Ασφαλείας του Λευκού Οίκου Τζέικ
Σάλιβαν ταξιδεύει σήμερα στο Ισραήλ,
όπου θα συναντηθεί με τον πρωθυπουργό
Μπενιαμίν Νετανιάχου, στο πλαίσιο των
πιέσεων που ασκούν οι Ηνωμένες Πολιτεί-
ες προς το Ισραήλ να σταματήσει τον «αδιά-
κριτο» βομβαρδισμό της Λωρίδας της Γά-
ζας. Ο Τζέικ Σάλιβαν σχεδιάζει συναντή-
σεις με τον Νετανιάχου, το Πολεμικό Συμ-
βούλιο του Ισραήλ και τον πρόεδρο Ισαάκ
Χέρτσοκ για συνομιλίες σχετικά με τις τε-
λευταίες εξελίξεις στο Ισραήλ και τη Γάζα,
σύμφωνα με εκπρόσωπο του Συμβουλίου
Εθνικής Ασφαλείας. Η επίσκεψη πραγμα-
τοποιείται την ώρα που έχει αυξηθεί η έν-
ταση ανάμεσα στον Αμερικανό πρόεδρο
Τζο Μπάιντεν και τον Μπενιαμίν Νετανιά-
χου για την ισραηλινή στρατιωτική επιχεί-
ρηση στη Λωρίδα της Γάζας.

Ο Τζο Μπάιντεν δήλωσε ότι το Ισραήλ χά-
νει την υποστήριξη της διεθνούς κοινότη-
τας με τον «αδιάκριτο» βομβαρδισμό της
Λωρίδας της Γάζας, μεγαλώνοντας το ρήγ-
μα στις σχέσεις του με τον Ισραηλινό πρω-
θυπουργό. Ωστόσο, ο Ισραηλινός υπουργός
Εξωτερικών Ελί Κοέν δηλώνει πως το Ισ-
ραήλ θα συνεχίσει τον πόλεμό του κατά της
Χαμάς είτε έχει είτε δεν έχει διεθνή υπο-
στήριξη.

Ψήφισμα για ανθρωπιστική
εκεχειρία ενέκρινε ο ΟΗΕ

Η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ ψήφισε
άμεση κατάπαυση του πυρός στη Γάζα για
ανθρωπιστικούς λόγους. Η απόφαση ήρθε

λίγες μέρες αφού οι ΗΠΑ άσκησαν βέτο
σε παρόμοιο ψήφισμα, το οποίο είχε προ-
ταθεί στο Συμβούλιο Ασφαλείας σχετικά
με την κατάσταση στη Γάζα. Το προτεινό-
μενο σχέδιο για άμεση κατάπαυση του πυ-
ρός προτάθηκε από μια ομάδα 20 αραβι-
κών χωρών και τον Οργανισμό Ισλαμικής
Συνεργασίας. Καμία χώρα δεν έχει δι-
καίωμα να ασκήσει βέτο στη Γενική
Συνέλευση των 193 μελών. Σε αντί-
θεση όμως με το Συμβούλιο Ασφα-
λείας, τα ψηφίσματα της Γενικής
Συνέλευσης του ΟΗΕ δεν είναι νο-
μικά δεσμευτικά, αν και αντανα-
κλούν την παγκόσμια κοινή γνώμη.

Από την έναρξη του πολέμου ανά-
μεσα στο Ισραήλ και τη Χαμάς το Συμ-
βούλιο Ασφαλείας έχει αποτύχει έξι φορές
να υιοθετήσει ψήφισμα για κατάπαυση του
πυρός στη Γάζα, καθώς υπήρχαν διαφω-
νίες μεταξύ των μελών του. O Ρώσος
υπουργός Εξωτερικών Σεργκέι Λαβρόφ
προχώρησε σε μια ηχηρή πρωτοβουλία ζη-

τώντας δημοσίως από τον Αντόνιο Γκουτέ-
ρες να διοργανώσει διεθνή διάσκεψη με
την υποχρεωτική συμμετοχή των πέντε μό-
νιμων μελών του Συμβουλίου Ασφαλείας
του ΟΗΕ, του Αραβικού Συνδέσμου, του
Οργανισμού Ισλαμικής Συνεργασίας και
του Συμβουλίου Συνεργασίας του Κόλπου,
η οποία σκοπό θα έχει την υλοποίηση της

εκκρεμούς από το 1948 δέσμευσης
των Ηνωμένων Εθνών για δημιουρ-
γία ενός παλαιστινιακού κράτους δί-
πλα στο Ισραήλ.

Όπως εξάλλου υπογράμμισε ο
επικεφαλής της ρωσικής διπλωμα-

τίας, «η διατήρηση της αδικίας έναν-
τι του παλαιστινιακού λαού τροφο-
δοτεί έντονα ακραία και τρομοκρα-

τικά συναισθήματα». Με άλλα λόγια, επι-
καλούμενη την εμπειρία της δεκαετίας
του ’90, όταν η καταστολή των Τσετσένων
ήταν εξίσου ωμή με την τωρινή εμπειρία
της Γάζας, η Ρωσία προβάλλει ταυτοχρό-
νως ως «αντι-τρομοκρατική» δύναμη αλ-

λά και υπέρμαχος των παλαιστινιακών
εθνικών δικαίων.

Στο τραπέζι της  Συνόδου Κορυφής
Οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή θα βρε-

θούν στο επίκεντρο της Συνόδου Κορυφής
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με τον πρόεδρο
της Επιτροπής Σαρλ Μισέλ να τονίζει ότι η
Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να ζητήσει «την
απελευθέρωση όλων των ομήρων» και να
αντιμετωπίσει την ανησυχητική ανθρωπι-
στική κατάσταση στη Γάζα.

«Πρέπει να είμαστε ισχυροί στην υπο-
στήριξη του δικαιώματος του Ισραήλ να
υπάρχει και να υπερασπίζεται τον εαυτό
του ενάντια στη Χαμάς, καθώς και να υπε-
ρασπιζόμαστε απερίφραστα το διεθνές δί-
καιο και το διεθνές ανθρωπιστικό δίκαιο.
Ο ευρύτερος προβληματισμός μας θα πε-
ριλαμβάνει την εργασία για την ασφάλεια
και τη σταθερότητα στην περιοχή και τις
προοπτικές για διαρκή ειρήνη με βάση τη
λύση των δύο κρατών», προσθέτει. Επί του
πεδίου η «Wall Street Journal», επικα-
λούμενη Αμερικανούς αξιωματούχους,
έγραψε πως ο ισραηλινός στρατός άρχισε
να γεμίζει με θαλασσινό νερό τα τούνελ
της Χαμάς στη Γάζα. Μέσα στα τούνελ πι-
στεύεται πως η Χαμάς κρύβει ομήρους,
πυρομαχικά και μέλη της. 

ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΙΩΝ
Θέλουν τη Χαμάς και απορρίπτουν τον Αμπάς

Δημοσκόπηση μεταξύ Παλαιστινίων, που διεξήχθη εν μέσω του πολέμου, κατα-
γράφει αύξηση της υποστήριξης προς το παλαιστινιακό κίνημα της Χαμάς, ακόμη και
στη Λωρίδα της Γάζας, και μια συντριπτική απόρριψη του προέδρου της Παλαιστινια-
κής Αρχής Μαχμούντ Αμπάς, με σχεδόν το 90% των ερωτηθέντων στη δημοσκόπηση
να δηλώνει ότι πρέπει να παραιτηθεί. Σύμφωνα με το γκάλοπ, το 57% των ερωτηθέν-
των στη Λωρίδα της Γάζας και το 82% στη Δυτική Όχθη πιστεύουν ότι η Χαμάς είχε δί-
κιο όταν ξεκίνησε την επίθεση της 7ης Οκτωβρίου.

Μόνο το 10% λέει ότι πίστευε πως η Χαμάς έχει διαπράξει εγκλήματα πολέμου, με
τη μεγάλη πλειονότητα να λέει ότι δεν έχει δει βίντεο που δείχνουν μαχητές της Χα-
μάς να διαπράττουν θηριωδίες. Συνολικά το 88% επιθυμεί την παραίτηση του Αμπάς,
ποσοστό αυξημένο κατά 10 ποσοστιαίες μονάδες σε σχέση με πριν από τρεις μήνες.
Στη Δυτική Όχθη το ποσοστό αυτό φτάνει στο 92%.

Το Ισραήλ απαντά με... βόμβες
στις πιέσεις 

ΗΠΑ και ΟΗΕ

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

ΠΟΙΑ ΚΑΤΑΠΑΥΣΗ ΠΥΡΟΣ;

Μεγαλώνει το ρήγμα Δύσης 
και Νετανιάχου - 
«Θα συνεχίσουμε τον πόλεμο
κατά της Χαμάς είτε έχουμε 
διεθνή υποστήριξη είτε όχι»,
λέει ο Ισραηλινός ΥΠΕΞ
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Μ
ε κάθε διαθέσιμο τεχνικό μέ-
σο και τους εμπειρότατους
αξιωματικούς που έχει στον

«στρατό» της, η Εθνική Υπηρεσία Πλη-
ροφοριών επιχειρεί να ρίξει φως στο…
σκοτάδι του κόσμου των χούλιγκαν, οι
περισσότεροι από τους οποίους είτε εί-
ναι ποινικοί είτε εμπλέκονται με εγκλη-
ματικές οργανώσεις!

Όπως αποκαλύπτει η «Political», δια-
φορετικά κλιμάκια της ΕΥΠ έχουν λάβει
ξεκάθαρη εντολή να λάβουν μέρος στις
έρευνες που διεξάγονται για τις πέντε εγ-
κληματικές οργανώσεις που ήταν στον
φάκελο που παραδόθηκε στην εισαγγε-
λέα του Αρείου Πάγου. Τα έμπειρα στελέ-
χη που διαθέτει η υπηρεσία έχουν ενερ-

γοποιηθεί και όπως ανέ-
φεραν έγκυρες πηγές, η
παρουσία του διοικητή της
ΕΥΠ Θεμιστοκλή Δεμίρη
στη σύσκεψη στο Μέγαρο
Μαξίμου, που πραγματο-
ποιήθηκε το πρωί του
Σαββάτου, σηματοδοτεί

την εμπλοκή της ΕΥΠ στις έρευνες για τα
δίκτυα των χούλιγκαν.

Ο στόχος είναι ένας και σαφής: με κα-
θαρό τρόπο να νικήσουν αυτό το «τέρας»
της οπαδικής βίας που εκμεταλλεύονται
ποινικοί και εγκληματίες. Στην κυβέρνη-
ση είναι αποφασισμένοι να προχωρή-
σουν σε μεγάλο βάθος τις έρευνες σε όλη
την επικράτεια με όπλο τη μεθοδικότητα
και τη συνεργασία ΕΥΠ-ΕΛΑΣ, από την
οποία αναμένουν πολύ σύντομα αποτε-
λέσματα. Το χρονικό όριο των δυο μηνών
που τέθηκε στην απομάκρυνση των φιλά-
θλων και χούλιγκαν από τα γήπεδα έχει
τη σημασία του.

Επιπλέον, είναι ξεκάθαρο πως η ηγεσία
του υπουργείου Προστασίας του Πολίτη
έχει δώσει σαφείς εντολές για το πώς θα
κινηθούν οι αξιωματικοί και πώς θα ελέγ-
ξουν υποθέσεις ακόμη και 15 χρόνια πί-
σω. Ένα πολύ σημαντικό όπλο που έχουν

στα χέρια τους είναι το δίκτυο πληροφο-
ριών του Τμήματος Εκβιαστών. Οι έμπει-
ροι αξιωματικοί που έχουν ενεργοποι-
ηθεί για την καταπολέμηση της οπαδικής
βίας παραδίδουν πολύ σημαντικές πλη-
ροφορίες. «Οι πληροφορίες και το δίκτυο
του Τμήματος Δίωξης Εκβιαστών θεω-
ρούνται ως υπερόπλο και αυτό θα φανεί
πολύ σύντομα», τονίζει αξιόπιστη πηγή
στην «Political».

Cyber… φακέλωμα
Η Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος με

τα σύγχρονα μέσα με τα οποία είναι εξο-
πλισμένη έχει τον δικό της ξεχωριστό ρό-
λο. Δεν είναι τυχαίο πως οι έμπειροι
αξιωματικοί της ΕΛΑΣ «δεν μασήσαν»,
δεν προβληματίστηκαν από την «απώ-
λεια» κινητών που «εξαφανίστηκαν»,
προκειμένου κάποιοι από τους προσαχ-
θέντες -ακόμη και ο δράστης- να καλύ-
ψουν ίχνη τους. Η υπηρεσία έχει βρει τον
τρόπο να επαναφέρει εφαρμογές συνομι-
λίες και μηνύματα που κάποιοι νόμιζαν
πως είχαν σβηστεί.

Οι αξιωματικοί του Ανθρωποκτονιών,
μάλιστα, έχουν καταφέρει να σπάσουν
συνομιλίες από την εφαρμογή Threema,
την οποία χρησιμοποιούν κατά κόρον ποι-
νικοί. Μάλιστα η εν λόγω εφαρμογή παρέ-

χει κρυφές συνομιλίες με τη χρησιμοποί-
ηση κωδικών από τους χρήστες και για να
«σπάσει» μια συνομιλία απαιτείται η γνώ-
ση των κωδικών. Αυτό είναι ένα πολύ ση-
μαντικό στοιχείο, καθώς σύμφωνα με
πληροφορίες ορισμένοι από τους προ-
σαχθέντες έχουν «κελαηδήσει» ακόμα
και αυτούς τους κωδικούς από συνομιλίες

μέσω της συγκεκριμένης εφαρμογής.
Στους φακέλους που κατατέθηκαν στην

Εισαγγελία του Αρείου Πάγου υπάρχει
πληθώρα υποθέσεων από όλα τα «επίπε-
δα» εγκλημάτων. Στους φακέλους περι-
λαμβάνονται και υποθέσεις που είχαν τε-
θεί στο αρχείο και συνολικά είναι πάνω
από διακόσιες.

Νέα συμπληρωματική κατάθεση έδωσε χθες ο μικρός αδερφός
του καθ’ ομολογίαν δράστη για την άγρια επίθεση σε βάρος αστυ-
νομικών των ΜΑΤ που είχε ως αποτέλεσμα να τραυματιστεί σοβα-
ρά ένας αστυνομικός, ο οποίος εξακολουθεί να νοσηλεύεται στη
Μονάδα Εντατικής Θεραπείας σε εξαιρετικά κρίσιμη κατάσταση.

Στην πρώτη κατάθεση του αδερφού του δράστη, οι αστυνομι-
κοί εντόπισαν κάποια κενά και με τη συμπληρωματική κατάθε-
ση ζήτησαν περισσότερες διευκρινίσεις. Ο 16χρονος αρχικά εί-
χε αναφέρει ότι βγήκε και ο ίδιος εκτός του γηπέδου για να δει τι
συνέβαινε και όπως κατέθεσε προσπάθησε να αποτρέψει τον
αδελφό του από το να ακολουθήσει τους υπόλοιπους οπαδούς,
καθώς φοβήθηκε ότι θα γίνονταν επεισόδια. Ωστόσο, ο 18χρο-

νος δεν τον άκουσε. Τότε, όπως κατέθεσε ο 16χρονος, είδε πολ-
λά άτομα να κρατούν μολότοφ, φωτοβολίδες και πέτρες και να
κατευθύνονται προς τις αστυνομικές δυνάμεις.

« Έχω κάνει μ@@@!». Αυτή την ατάκα φέρεται να είπε ο
18χρονος δράστης στον μικρότερο αδερφό του. Σύμφωνα με
πληροφορίες, μεταξύ άλλων αναφέρει στην κατάθεσή του τα
εξής: «Μόλις γύρισε, μας είπε ότι είχε κάνει μ@@@! Ότι πήγε
να ρίξει μια φωτοβολίδα, όμως αντί να τη ρίξει στον αέρα, την
έριξε στο πόδι του αστυνομικού. Τη φωτοβολίδα τού την έδωσε
ένας άλλος που δεν τον ήξερε και του είπε να τη ρίξει προς τους
αστυνομικούς. Αυτός του έδειξε και πώς θα τραβήξει το σχοινί
και θα τη ρίξει».

Ξανά στη ΓΑΔΑ ο μικρός αδερφός του δράστη

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ «POLITICAL» 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Τι στοιχεία έχουν
στα χέρια τους 
οι «αόρατοι» 

της ΕΛΑΣ
Εμπλοκή της ΕΥΠ
στις έρευνες για 
τους  χούλιγκαν 

Απειλητικό μήνυμα στη μάνα του 18χρονου
Απειλητικό μήνυμα για τη ζωή του γιου της κατήγγειλε ότι δέχθηκε στο κινητό

της το πρωί της Τετάρτης η μητέρα του 18χρονου που κατηγορείται για την επίθε-
ση με ναυτική φωτοβολίδα στον 31χρονο αστυνομικό στα επεισόδια που έγιναν
στου Ρέντη. «Δέχτηκα απειλητικό μήνυμα σήμερα το πρωί με το που άνοιξα το κι-
νητό μου, το έχω καταθέσει στην Ασφάλεια», είπε η μητέρα του νεαρού στα χέρια
του οποίου ανιχνεύτηκαν ίχνη πυρίτιδας.

Το μήνυμα σύμφωνα με τη μητέρα του 18χρονου έλεγε: «Τη ρουφιανιά πολλοί
αγάπησαν, τον ρουφιάνο κανείς. Ο Θεός τιμωρεί οικογένειες σαν τη δική σας. Πό-
σους βιασμούς θα αντέξει το παιδί πριν κρεμαστεί; Σύντομα δεύτερη κηδεία».
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Έκρηξη βόμβας στον Πειραιά 
με άγνωστο αποδέκτη 
- Το ίδιο κτήριο ήταν 
ξανά στόχος το 2020 
Μεγάλη φαίνεται ότι ήταν η ποσότητα της
εκρηκτικής ύλης που χρησιμοποίησαν οι
άγνωστοι βομβιστές τα ξημερώματα της Τε-
τάρτης στον Πειραιά, με αποτέλεσμα από
την έκρηξη να προκληθούν σημαντικές ζη-
μιές ακόμα και σε απόσταση 300 μέτρων
από την οδό Φίλωνος όπου είχε τοποθετη-
θεί ο εκρηκτικός μηχανισμός.
Σύμφωνα με την ΕΡΤ, η πρώτη εκτίμηση των
αστυνομικών που ανέλαβαν την έρευνα κά-
νει λόγο για μεγάλη ποσότητα εκρηκτικών
που πιθανότατα πυροδοτήθηκε από βραδύ-
καυστο φιτίλι, με τον εκρηκτικό μηχανισμό
να πιστεύεται ότι είχε τοποθετηθεί σε με-
ταλλικό δοχείο.
Είναι ενδεικτικό ότι από την έκρηξη της
βόμβας λίγο πριν τη 1.30 τα ξημερώματα
που είχε τοποθετηθεί δίπλα στην είσοδο
καταστήματος υποδημάτων, το οποίο βρί-
σκεται στο ισόγειο του επταώροφου κτηρί-
ου στη Φίλωνος, δημιουργήθηκε κρατήρας
40 εκατοστών.
Οι φωτογραφίες από το κτήριο αποτυπώ-
νουν ξεκάθαρα την ισχύ της έκρηξης και το
μέγεθος των καταστροφών που προκάλεσε.
«Προφανώς δεν ήμασταν εμείς στόχος»,
δήλωσε η ιδιοκτήτρια του καταστήματος, η
οποία έκανε λόγο για ολική καταστροφή της
επιχείρησής της.
Σημειώνεται ότι στο κτήριο της οδού Φίλω-
νος φιλοξενούνται, μεταξύ άλλων, δικηγορι-
κά γραφεία, ναυτιλιακή εταιρεία, ασφαλι-
στική εταιρεία κ.ά. και εξετάζεται αν ο στό-
χος ήταν κάποιο γραφεία από αυτά. Στο ίδιο
σημείο είχαν τοποθετηθεί γκαζάκια το 2020.
Σύμφωνα με την ιδιοκτήτρια του καταστήμα-
τος στο ισόγειο του κτηρίου, σε ένα από τα
καταστήματα υπάρχει κάμερα ασφαλείας
από την οποία οι αστυνομικοί θα προσπαθή-
σουν να αναζητήσουν υλικό που θα τους
οδηγήσει στον δράστη ή στους δράστες.
Από τύχη δεν τραυματίστηκε άστεγος που
είχε βρει καταφύγιο σε παρακείμενο κτήριο.
Στην περιοχή έσπευσαν ισχυρές αστυνομι-
κές δυνάμεις που απέκλεισαν το σημείο,
ενώ μετέβη και το Τμήμα Εξουδετέρωσης
Εκρηκτικών Μηχανισμών. Η αστυνομία έχει
εξαπολύσει ανθρωποκυνηγητό για τον εντο-
πισμό και τη σύλληψη των δραστών.

«Έχουμε στοιχεία
για τον καθοδηγητή»

Ν
έες συλλήψεις εμπλεκομένων στην υπόθεση του σοβαρού
τραυματισμού του 31χρονου αστυνομικού των ΜΑΤ κατά τη
διάρκεια επεισοδίων στου Ρέντη προανήγγειλε χθες ο

υπουργός Προστασίας του Πολίτη Γιάννης Οικονόμου μιλώντας στο
κεντρικό δελτίο ειδήσεων του ΣΚΑΪ.

Όπως επισήμανε, υπάρχουν στοιχεία για τον άνθρωπο «ο οποίος
παρακίνησε τα μέλη αυτής της ιστορίας να βγουν από την εξέδρα και
να επιτεθούν στους αστυνομικούς. Είναι ο άνθρωπος ο οποίος εφο-
δίασε με όπλα, με όπλα εννοώ φωτοβολί-
δες, μολότοφ, ξύλα, πέτρες, τα οποία είχε
κρύψει σε χώρο εκτός γηπέδου. Το λέω για
να αναδείξω την οργάνωση, την ιεραρχία, το
σχέδιο αυτών των δολοφονικών ομάδων.
Αναζητούμε τον άνθρωπο αυτόν με βάση τις
πληροφορίες και αξιοποιώντας μια σειρά
από στοιχεία. Υπάρχουν ενδείξεις και στοι-
χεία, η έρευνα βρίσκεται σε εξέλιξη, θέλουν
τον χρόνο τους όλα αυτά. Και το σημαντικό
είναι να υπάρξει μια αλληλουχία κινήσεων
που δεν θα θέσει σε κίνδυνο ούτε την έρευ-
να. Όσος χρόνος χρειαστεί, αξιοποιώντας
σωστά τα στοιχεία, για να φτάσουμε όσο πιο
βαθιά μπορούμε στην εξάρθρωση αυτής
της συμμορίας και όσων συμμετείχαν στα
συγκριμένα γεγονότα και όσων πιο ψηλά
στην ιεραρχία αυτής της ομάδας ήταν, προ-
φανώς και του καθοδηγητή».

Στο «μικροσκόπιο» 26χρονος
Επίσης ο κ. Οικονόμου αναφερόμενος

στην επίσκεψή του στον Άρειο Πάγο μαζί με τον υπουργό αναπλη-
ρωτή Αθλητισμού Γιάννη Βρούτση επισήμανε: «Η προσπάθεια που
κάνουμε είναι προσπάθεια συνολικής σύγκρουσης με αυτή την
αλητεία, αυτή την κτηνώδη συμπεριφορά, τις αγέλες χούλιγκαν που
σκορπούν τον τρόμο και τον θάνατο, δυστυχώς, με αυτές τις δολο-
φονικές επιθέσεις. Δεν περιορίζονται μόνο σε μία ομάδα ή δεν είναι

μόνο ενός χρώματος. Τα ονόματα που περιλαμβάνονται στον φάκε-
λο προήλθαν από την ενημέρωση που είχα από τις διευθύνσεις της
Ελληνικής Αστυνομίας, από τις υπηρεσίες εκείνες που χρόνια
ασχολούνται με τον συγκεκριμένο τομέα και αφορούν ανθρώπους
που η παρουσία τους είτε παρατηρείται συχνά όπου έχουμε σοβαρά
επεισόδια είτε στο παρελθόν είχαν συμμετοχή σε ανάλογου τύπου
επεισόδια και στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη. Είναι ονόματα τα
οποία έχουν απασχολήσει τις Αρχές, εκτός από παραβατική συμπε-

ριφορά σε ό,τι αφορά την αθλητική βία και
τις συγκρούσεις και για άλλες παραβατι-
κές συμπεριφορές, πολλές φορές με υπό-
βαθρο την αθλητική βία, αλλά και για προ-
στασίες, για ναρκωτικά και για όπλα. Πρό-
κειται για συμμορίες με ιεραρχία και με
σχέδιο… Είναι συγκοινωνούντα δοχεία η
παράνομη δραστηριότητά τους σε άλλες
παραβατικές συμπεριφορές και στην οπα-
δική βία».

Σύμφωνα με τα όσα έλεγαν χθες στην
«Political» αστυνομικές πηγές, οι άνδρες
της Ασφάλειας έχουν βάλει στο «μικρο-
σκόπιο» έναν 26χρονο, ο οποίος έχει ήδη
δώσει τρεις καταθέσεις στους αστυνομι-
κούς και είχε συλληφθεί και για άλλες
υποθέσεις οπαδικής βίας. 

Οι Αρχές σύντομα αναμένεται να προ-
χωρήσουν σε νέες συλλήψεις ατόμων,
ανάμεσα στα οποία εκτιμάται πως θα βρί-
σκεται και ο καθοδηγητής που λειτούργη-
σε ως «ηθικός αυτουργός» πριν την άγρια

επίθεση κατά των αστυνομικών. Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, το
συγκεκριμένο άτομο έχει ταυτοποιηθεί και είναι στο κάδρο των Αρ-
χών. Όπως προκύπτει, ηγείται ενός συνδέσμου οργανωμένων οπα-
δών στα δυτικά προάστια της Αττικής. Μαζί με τον καθοδηγητή στο
επίκεντρο των ερευνών είναι και ένας άλλος νεαρός συνδεσμίτης, ο
οποίος φέρεται να έχει πλούσιο ποινικό παρελθόν.

Έσπασε στην ανάκριση 
το «βαθύ λαρύγγι» 

Από τους προσαχθέντες υπάρχουν
τρεις σημαντικές μαρτυρίες για τα άτο-
μα που έλαβαν μέρος στα επεισόδια.
Ένα από τα άτομα που εντοπίστηκαν
φέρεται μάλιστα να έχει λειτουργήσει
ως «βαθύ λαρύγγι», καθώς έχει παρα-
δώσει στις Αρχές ονόματα, τηλέφωνα,
διευθύνσεις αλλά και… πλούσιες πλη-
ροφορίες για παραβατική δράση. Την
ίδια ώρα, η αστυνομία προχωρά καθη-
μερινά σε προσαγωγές οργανωμένων
οπαδών, σεσημασμένων για οπαδική
βία, με στόχο να αντλήσει πληροφο-
ρίες, ενώ με ιδιαίτερο ενδιαφέρον
αναμένονται τα αποτελέσματα από τα
εγκληματολογικά εργαστήρια. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ:

Προαναγγελία 
συλλήψεων 
από τον υπουργό 
Προστασίας του Πολίτη -
Η ΕΛΑΣ «ακουμπάει»
τον ηθικό αυτουργό
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Σ
ε δύο επίπεδα συνεχίζεται πλέον
η έρευνα για το αδιανόητο bul-
lying με θύμα έναν 7χρονο σε

δημοτικό σχολείο στον Βόλο, καθώς
από τη μια οι γονείς του υπέβαλαν μήνυ-
ση κατά παντός υπευθύνου και από την
άλλη η τοπική Διεύθυνση Πρωτοβάθ-
μιας Εκπαίδευσης διέταξε τη διενέργεια
Ένορκης Διοικητικής Εξέτασης (ΕΔΕ).

Για το θέμα πήρε θέση και η υφυ-
πουργός Παιδείας και βουλευτής Μα-
γνησίας Ζέττα Μακρή, η οποία ξεκαθά-
ρισε στην «Political» πως «το υπουργείο
δεν συγκαλύπτει καμία ενέργεια».

«Όπως όλα τα ανάλογα περιστατικά,
ακολουθήθηκε αυστηρά το πρωτόκολ-
λο, το οποίο επιβάλλει ψυχολόγο, κοι-
νωνική λειτουργό, διευθυντές και ούτω
καθεξής να επιληφθούν του θέματος.
Επίσης, διατάχθηκε ΕΔΕ. Είναι ανεξάρ-
τητη από τη δικαστική διερεύνηση. Αν
υπάρχουν ευθύνες εκπαιδευτικών, εν-
νοείται ότι με αυστηρότητα και δικαιο-
σύνη θα τους αποδοθούν», μας είπε χα-
ρακτηριστικά.

«Όποια φροντίδα χρειάζεται θα παρα-
σχεθεί στο παιδί. Είναι ενθαρρυντικό ότι
οι γονείς ένιωσαν την άνεση να το κα-
ταγγείλουν. Το υπουργείο δεν συγκαλύ-
πτει καμία ενέργεια. Δεν καταδικάζου-
με εκ των προτέρων. Περιμένουμε από
την ΕΔΕ να δείξει ποιοι και σε ποιο βαθ-
μό έχουν ευθύνες», δήλωσε η κυρία
Μακρή.

Προχθές πραγματοποιήθηκε σύσκε-
ψη στο σχολείο, παρουσία του προϊστα-
μένου Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, της
διεύθυνσης του σχολείου, σχολικού ψυ-
χολόγου και κοινωνιολόγου και, όπως
είπε ο προϊστάμενος, δόθηκαν κατευ-
θύνσεις για τον χειρισμό του θέματος
από το σχολείο.

Η ανάρτηση της μάνας
για τον εφιάλτη του γιου της

Πρωταγωνιστής στον εφιάλτη που
περνάει ο 7χρονος είναι ένας άλλος μα-
θητής του ίδιου σχολείου, μεγαλύτερης
ηλικίας και σωματικής διάπλασης.

Οι γονείς του καταγγέλλουν ότι ο συγ-
κεκριμένος μαθητής, που φοιτά στο
ίδιο σχολείο, είχε μετατρέψει την καθη-
μερινότητα του γιου τους αλλά και άλ-
λων συνομήλικων τους σε κόλαση. «Τον
έβριζε συστηματικά και τον κλοτσούσε
με αποτέλεσμα ο γιος μας να εκδηλώνει
άρνηση να πάει στο σχολείο, ειδικά τις
τελευταίες 15 μέρες», είπε ο πατέρας
του μικρού.

Αποκορύφωμα του συστηματικού
bullying που έχει υποστεί ο 7χρονος
από τον μεγαλύτερο σε ηλικία μαθητή
είναι όσα περιέγραψε η μητέρα του παι-

διού σε γκρουπ γονέων στο Facebook,
στην προσπάθειά της να πληροφορήσει
τους υπόλοιπους γονείς ώστε να γίνουν
γνωστά παρόμοια περιστατικά και να
ενημερώσουν τη διεύθυνση του σχολεί-
ου.

«Είμαι η μητέρα ενός 7χρονου παιδιού
στο συγκεκριμένο δημοτικό σχολείο του
Βόλου. Σήμερα πήγα να αλλάξω τον μι-
κρό, να τον πάω στο πάρκο και ξαφνικά
το παιδί έβαλε τα κλάματα και γενικά τις
τελευταίες 15 μέρες δεν ήθελε να σηκώ-
νεται να πηγαίνει στο σχολείο, καθώς
σήμερα βρήκα γραμμένα με μαρκαδόρο
στα οπίσθιά του τα γράμματα ΧΧΟΟ από
συγκεκριμένο μαθητή μεγαλύτερης τά-
ξης που από τα σπρωξίματα και τα χτυ-
πήματα φτάσαμε στο σημείο να τον γδύ-
σει για να παίξει τρίλιζα. Όπως μας είπε
ο μικρός, δεν είναι η πρώτη φορά και αύ-
ριο έχουμε ραντεβού με τη διευθύντρια
να μας τον υποδείξει», ήταν το συγκλονι-
στικό κείμενο που ανήρτησε η μητέρα
στο Facebook.

Σε ψυχολόγο το παιδί
Οι γονείς του 7χρονου μαθητή εμφα-

νίστηκαν στο σχολείο την Τετάρτη για να
συναντήσουν τη διευθύντρια, η οποία,
σύμφωνα με όσα ισχυρίζονται, τους αν-
τιμετώπισε με ιδιαίτερα απαξιωτικό τρό-
πο. Σύμφωνα με τον πατέρα του, «αφού
μιλήσαμε με τη διευθύντρια, μας έβγα-
λαν έξω και κράτησαν μέσα το παιδί μας
για να τους υποδείξει τον μαθητή που
του έκανε αυτό το αποτρόπαιο πράγμα.
Σε εμάς η διευθύντρια είπε ότι για το κα-
λό του παιδιού είναι προτιμότερο να λή-
ξει αυτή η ιστορία και να μη δώσουμε
συνέχεια. Μπορείτε να καταλάβετε πώς
αισθανθήκαμε και πώς αισθάνθηκε ο
γιος μας, ο οποίος υπέδειξε τον άλλο μα-
θητή, αλλά μας είπε ότι φοβάται γιατί δεν
θα του κάνουν τίποτα».

«Η διευθύντρια μας είπε ακόμη, ότι αν
διώξουν τον μαθητή που έκανε bullying
στο παιδί μας, μπορεί να βρεθεί κάποιος
άλλος που να κάνει τα ίδια πράγματα
στον γιο μας. “Τι θα κάνουμε τότε, θα τον
διώξουμε και αυτόν;”, ήταν τα χαρακτη-
ριστικά της λόγια. Όπως καταλαβαίνετε
ήρθαμε σε αδιέξοδο. Έχω μουδιάσει,
δεν νιώθω το σαγόνι μου, θα πάθω έμ-
φραγμα. Αυτήν τη συμπεριφορά από το
σχολείο δεν την περίμενα. Εμείς περιμέ-
ναμε σήμερα εκτός αύλειου χώρου για
να υποδείξει το παιδί στη διευθύντρια
ποιος τον κακοποιεί και όταν συνέβη αυ-
τό, ο μικρός ήρθε και μου είπε “μπαμπά,
θέλω να φύγω, φοβάμαι”», πρόσθεσε ο
πατέρας του 7χρονου, ο οποίος έχει
υποστεί μεγάλο σοκ, όπως και ο μικρός
που θα εξεταστεί από ψυχολόγο.

Η υφυπουργός Παιδείας 
και βουλευτής Μαγνησίας 
μίλησε στην «Political» 
για το bullying σε 7χρονο 
σε σχολείο του Βόλου, 
για το οποίο διατάχθηκε 
ΕΔΕ - Μήνυση 
κατέθεσαν οι γονείς

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΔΗΛΩΣΗ ΖΕΤΤΑΣ ΜΑΚΡΗ

«Το υπουργείο
δεν συγκαλύπτει
καμία ενέργεια»



Δ
εκαεπτά μέρες μετά και εν αναμο-
νή του επίσημου πορίσματος της
ΕΛΑΣ για τον θάνατο του 8χρονου

Όλιβερ στην Αράχοβα, ο κηδεμόνας του
χάσκι αλλά και η πρόεδρος της Πανελλή-
νιας Ομάδας κατά της Κακοποίησης των
Ζώων υποστηρίζουν πως οι κτηνίατροι που
έκαναν την νεκροψία δεν ήξεραν να κά-
νουν ούτε την τομή για την εξέταση.

«Έπειτα από 30 ώρες που πήγαν το σκυ-
λί για νεκροψία δεν μπορεί να βγει πόρι-
σμα! Το σκυλί το πέταξαν στις σακούλες
μαζί με τις μάσκες και τα γάντια που φο-
ρούσαν, δεν ήξεραν να κάνουν τομή και
την έκανε ο ιδιώτης που παραχώρησε το
κτηνιατρείο του», είπε ο κ. Φλέκας, ο κη-
δεμόνας του Όλιβερ. Επίσης και η πρό-
εδρος της Πανελλήνιας Ομάδας κατά της
Κακοποίησης των Ζώων Μάρθα Πουλτί-
δου είπε πως οι κτηνίατροι δεν ήξεραν να
κάνουν τομή. 

Η Κλεονίκη Τόλα, η πρώτη κτηνίατρος
που εξέτασε τον Όλιβερ και τον εγχείρησε
εν ζωή, απέκλεισε την επίθεση από αγέλη
σκύλων, υποστηρίζοντας πως δεν είχε ση-
μάδια από δαγκωνιές.

«Είναι όλοι ψεύτες»
«Θα φτάσω μέχρι το ευρωπαϊκό δικα-

στήριο, εγώ είμαι η φωνή του Όλιβερ. Εγώ
τον είδα από την πρώτη στιγμή, δεν είδα
δαγκωματιές», είπε ο κ. Φλέκας. «Ο Όλι-
βερ κακοποιήθηκε, κατηγορούμενος
υπάρχει, θα ασκηθεί ποινική δίωξη», συμ-
πληρώνει η δικηγόρος του κ. Φλέκα, Αν-
θούλα Ανάσογλου. «Είναι όλοι ψεύτες! Ο
δεύτερος κτηνίατρος από πού είδε τα δαγ-
κώματα των ζώων; Θέλω να μας πουν από
πού διαπίστωσαν από τρίχες και κόκαλα

ότι ο Όλιβερ είχε δαγκωματιές. Επίσης, το
βίντεο δείχνει τον Όλιβερ με άλλα δύο
ζώα, τα οποία κάθονταν μακριά και ήταν
ήρεμα», επεσήμανε η κυρία Πουλτίδου, η
οποία αναφέρθηκε και σε στοιχεία που θε-
ωρεί ότι δεν έχουν αξιοποιηθεί κατάλληλα
από την Αστυνομία.

«Θέλω να σας πω ότι εθελόντρια κατήγ-
γειλε συγκεκριμένα ονόματα και το μόνο
που τη ρωτούσαν είναι αν ο ιδιοκτήτης του
Όλιβερ τον άφηνε ελεύθερο», δήλωσε χα-
ρακτηριστικά και στη συνέχεια αποκάλυ-
ψε όσα φέρεται να έζησε ο Όλιβερ σε απο-
θήκη στην Αράχοβα.

«Είδα τον σκύλο
με έναν άνδρα σε αποθήκη»

Όπως έγινε γνωστό, μάρτυρας υποστή-

ριξε ότι είδε άνδρα να σέρνει σε αποθήκη
έναν σκύλο. Άκουσε το σκυλί να κλαίει
και λίγο αργότερα τον άνδρα να φωνάζει,
σαν να τον δάγκωσε κάτι. Μερικά λεπτά
μετά είδε το σκυλί να βγαίνει τραυματι-
σμένο από την αποθήκη και να κρύβεται
κάτω από ένα αμάξι. Ο άνδρας εθεάθη στη
συνέχεια σε αυτοκίνητο, με τη μάρτυρα να
καταγράφει τα τελευταία ψηφία της πινα-
κίδας του.

Σύμφωνα με την κυρία Πουλτίδου, η γυ-
ναίκα -που δεν ήταν επισκέπτρια- δεν έχει
καταγγείλει το περιστατικό επίσημα, κα-
θώς, όπως λέει, φοβάται ότι θα κάνουν κα-
κό στα παιδιά της, τα οποία διατηρούν επι-
χείρηση στην περιοχή. Την περιγραφή της
φέρεται να μετέφερε στις Αρχές η δημο-
σιογράφος Ρένα Κουβελιώτη, στην οποία

εκμυστηρεύτηκε όσα είδε το μοιραίο βρά-
δυ. «Η δημοσιογράφος μπήκε στην απο-
θήκη, σε αυτό το εγκαταλελειμμένο κτήριο
και δήλωσε ότι είδε κόκαλα, κρανία και
δέρματα σκύλων!», αποκάλυψε η κυρία
Πουλτίδου.

«Παγκοσμίως τέτοια κακοποίηση ζώου
από άλλα ζώα δεν υπάρχει. Να ξέρετε,
όταν τα ζώα επιτίθενται, επιτίθενται στη
σφαγίτιδα (φλέβα). Κανένα ζώο δεν επιτί-
θεται στον πρωκτό. Να ξέρετε, ακόμη και
αν επιχειρήσεις εσύ ως άνθρωπος να ση-
κώσεις το χέρι σου σε ένα ζώο, το πρώτο
πράγμα που κάνει είναι να βάλει την ουρά
στα σκέλια για να προστατεύσει τα γεννητι-
κά του όργανα. Εδώ τι έγινε; Εδώ τι έγινε;
Σήκωσε την ουρά του; Θα μας τρελάνουν;»,
τόνισε η Μάρθα Πουλτίδου.
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Κάθε μέρα και άλλη... εποχή - Από τα 25άρια στο τσουχτερό κρύο του Σαββατοκύριακου
Τρεις εποχές σε... τρεις μέρες αναμένεται να ζήσουμε

από σήμερα, σύμφωνα με τις προβλέψεις των μετεωρο-
λόγων, καθώς αναμένονται θερμοκρασίες έως και πάνω
από 20 βαθμούς Κελσίου, την Παρασκευή ο καιρός θα
χαλάσει και το Σαββατοκύριακο θα έρθει βαρύς χειμώ-
νας! Το χειμωνιάτικο σκηνικό του καιρού αναμένεται να
συνεχιστεί μέχρι την Τρίτη, ενώ στη συνέχεια ο καιρός θα
είναι πιο ήπιος και τα Χριστούγεννα, σε μια πρώτη πρό-
βλεψη, αναμένεται ηλιοφάνεια θυμίζοντας περισσότερο
Πάσχα. Σύμφωνα με την πρόβλεψη του Σάκη Αρναούτο-
γλου στην ΕΡΤ3, μέχρι και σήμερα το απόγευμα η χώρα
θα βρίσκεται σε μια... ανοιξιάτικη τροχιά. Μάλιστα, σήμε-
ρα οι νοτιάδες αναμένονται να ενισχυθούν μετά το μεση-
μέρι, με τη θερμοκρασία σε ορισμένες περιοχές να κινεί-
ται γύρω στους 20 βαθμούς.

Την Παρασκευή αναμένεται επιδείνωση από τα βόρεια

προς τα νότια με εξαίρεση τις πολύ ανατολικές περιοχές.
Στην υπόλοιπη χώρα ο καιρός θα είναι άστατος με βρο-
χές και καταιγίδες. Αναμένονται μάλιστα και χιονοπτώ-

σεις στη Βόρεια Ελλάδα. Πιθανό να υπάρξουν βροχές και
στην Αθήνα το απόγευμα της Παρασκευής. Την Παρα-
σκευή και το Σάββατο θα είναι τσουχτερό το κρύο και η
θερμοκρασία, σύμφωνα με τον Σάκη Αρναούτογλου, σε
ορισμένες περιοχές θα σημειώσει πτώση ακόμη και 10
με 12 βαθμούς Κελσίου.

Ο καιρός το Σάββατο θα κρυώσει κι άλλο, θα υπάρχουν
βροχές αλλά και χιονοπτώσεις στα ορεινά της χώρας αλ-
λά και στην ορεινή Αττική σε υψόμετρα από τα 800 μέτρα
και πάνω αναμένονται κάποιες μπόρες χιονιού, όπως χα-
ρακτηριστικά είπε ο Σάκης Αρναούτογλου. Σύμφωνα με
την πρόγνωση του κ. Γιαννόπουλου, η πτώση της θερμο-
κρασίας θα είναι τέτοια το Σάββατο που από τους 22 στην
Αθήνα θα έχουμε 12-13 βαθμούς Κελσίου, ενώ θα χιονί-
σει στον Παρνασσό, στα Καλάβρυτα, στην Εύβοια και στο
Πήλιο. Το κρύο θα μείνει την Κυριακή και τη Δευτέρα.

«Ο Όλιβερ κακοποιήθηκε από άνθρωπο»

Ο κηδεμόνας του χάσκι 
της Αράχοβας λέει πως

αυτός είναι η φωνή 
του σκύλου του και δηλώνει 

πως θα φτάσει μέχρι 
τα ευρωπαϊκά δικαστήρια για

να δικαιωθεί
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Κ
αραμπίνες, fake μπίζνες, supercars και
χλιδάτη ζωή για τα μέλη της εγκληματι-
κής οργάνωσης που εξάρθρωσε η Οικο-

νομική Αστυνομία έπειτα από πολύμηνη έρευνα.
Δεσμεύτηκαν πάνω από 1.500.000 ευρώ από λο-

γαριασμούς εικονικών επιχει-
ρήσεων, καθώς τα μέλη της ορ-
γάνωσης είχαν καταφέρει να
κλέψουν δεκάδες εκατομμύ-
ρια από το Δημόσιο μέσω ΦΠΑ.

Όπως προέκυψε έπειτα από
μεγάλη έρευνα και συστηματι-
κή δουλειά πολλών μηνών της
Οικονομικής Αστυνομίας, τα 11

άτομα που συνελήφθησαν είχαν συστήσει και εν-
ταχθεί σε εγκληματική οργάνωση με διάρκεια
και συγκεκριμένη δομή με σκοπό τη συγκάλυψη
της μη απόδοσης ΦΠΑ ή της παράνομης θεμε-
λίωσης δικαιώματος επιστροφής ΦΠΑ, την εί-
σπραξη παράνομου οικονομικού οφέλους και
την παρακράτηση παράνομων οικονομικών ενι-
σχύσεων από τα ταμεία του Ελληνικού Δημοσίου
και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μέσω ανύπαρκτων
εταιρειών εμπορίας προϊόντων τεχνολογίας ή νο-
μικών οντοτήτων που έχουν τα χαρακτηριστικά
του «εξαφανισμένου εμπόρου».

Οι αχυράνθρωποι, οι εταιρείες-
μαϊμού και η εστεμμένη σύζυγος

Συνελήφθησαν έντεκα άτομα, από τα οποία τα
δέκα είναι μέλη της εγκληματικής οργάνωσης,
μεταξύ των οποίων και τα τρία αρχηγικά.

Μάλιστα, πληροφορίες αναφέρουν πως ένας
εκ των αρχηγών είναι παντρεμένος με εστεμμένη
σε διαγωνισμό ομορφιάς.

Για την επίτευξη του παράνομου σκοπού τους
τα μέλη της οργάνωσης:
• Χρησιμοποιούσαν πλαστά έγγραφα και ψευδείς
δηλώσεις για τη σύσταση των εταιρειών, ενώ
υπέβαλλαν ψευδείς δηλώσεις μισθωτηρίων στην
Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων.
• Δήλωναν ως έδρα των εταιρειών χώρους στους
οποίους ουδέποτε εγκαθίσταντο και δεν ανέ-
πτυσσαν εμπορική δραστηριότητα.
• Χρησιμοποιούσαν «αχυράνθρωπους» ή στοι-
χεία φυσικών προσώπων που δεν σχετίζονταν με
νομικές οντότητες ως διαχειριστές/εκπροσώ-
πους των εταιρειών.
• Μέσω των στοιχείων αυτών απέδιδαν ΑΦΜ και
αποκτούσαν κωδικούς Taxisnet.

• Καταχωρούσαν τα στοιχεία στο Γενικό Εμπορι-
κό Μητρώο.
• Δήλωναν σε ηλεκτρονικές πλατφόρμες δήθεν
μισθώσεις επαγγελματικών χώρων-εδρών των
εταιρειών, υπέβαλαν φορολογικές δηλώσεις και
αιτούνταν τις σχετικές αιτήσεις χορήγησης ενι-
σχύσεων για επιστρεπτέα προκαταβολή.
• Προχωρούσαν σε άνοιγμα εταιρικών τραπεζι-
κών λογαριασμών και συνδεόμενων με αυτούς
τραπεζικών καρτών και εξέδιδαν κωδικούς ηλε-
κτρονικής τραπεζικής.

Χιλιάδες εικονικά παραστατικά
Σύμφωνα με τη δικογραφία, τα μέλη της οργά-

νωσης για να αποφεύγουν την αποκάλυψη της
δράσης τους φρόντιζαν να ιδρύουν νέες νομικές
οντότητες, να τοποθετούν διαρκώς νέα μέλη ως
διαχειριστές και να καλύπτουν τις εικονικές εμ-
πορικές συναλλαγές μέσα από ένα πλέγμα τρα-
πεζικών κινήσεων συνδυασμένο με αναντιστοι-
χίες μεταξύ περιοδικών δηλώσεων ΦΠΑ σε σχέ-
ση με τις τραπεζικές πιστώσεις και τις χρεώσεις
τηρούμενων λογαριασμών.

Αποτέλεσμα αυτού ήταν να εκδίδονται από τις
φορολογικές αρχές αποφάσεις ως «αχρεωστή-
τως καταβληθέντα» σε βάρος των ανύπαρκτων
προσώπων ή «αχυρανθρώπων», αποστερώντας
τη δυνατότητα ανάκτησής τους και αποφεύγον-
τας τις ποινικές και διοικητικές κυρώσεις σε βά-
ρος των μελών της οργάνωσης.

Χαρακτηριστική περίπτωση αποτελεί η σύσταση

5 εταιρειών μέσω υφαρπαγής στοιχείων προσώ-
που και μεταβίβαση σε αυτό 26 εταιρειών, τις οποί-
ες διαχειρίζονταν αφανώς τα μέλη της οργάνωσης.
Το άτομο αυτό περιλαμβάνεται στην επικαιροποι-
ημένη λίστα των μεγαλοοφειλέτων του Δημοσίου
με ποσό 3.250.000 ευρώ περίπου.

Ειδικότερα, ως προς την απάτη που αφορά τον
ΦΠΑ, οι εταιρείες που διαχειρίζονταν τα μέλη
εξέδωσαν εικονικά παραστατικά αξίας ΦΠΑ
16.000.426 ευρώ και έλαβαν εικονικά παραστατι-
κά αξίας 13.545.119 ευρώ για συναλλαγές στο
εσωτερικό και για ενδοκοινοτικές παραδόσεις,
ενώ πραγματοποιούσαν τις αντίστοιχες τραπεζι-
κές καταβολές για την προσχηματική εξόφληση
της αξίας των εικονικών τιμολογίων και υπέβα-
λαν ψευδείς δηλώσεις ΦΠΑ.

Οι δαιδαλώδεις συναλλαγές
Μέσω αυτής της διαδικασίας τα μέλη εισέπρα-

ξαν συνολικά 5.426.106 ευρώ ως επιστροφή ΦΠΑ
για εικονικές παραδόσεις εμπορευμάτων, ενώ,
όπως προέκυψε, εισήγαγαν από κράτη-μέλη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης προϊόντα αξίας 70.000.000
ευρώ, καταφέρνοντας να οικειοποιηθούν τον ανα-
λογούντα ΦΠΑ αξίας 13.548.387 ευρώ.

Για τη νομιμοποίηση των εσόδων τους είχαν
εγκαταστήσει ένα δαιδαλώδες διατραπεζικό κα-
νάλι αποτελούμενο από 131 τραπεζικούς λογα-
ριασμούς. Μέσω αυτών και πραγματοποιώντας
52.539 τραπεζικές συναλλαγές, μετέφεραν τα
ποσά που εισέπραξαν από 133 επιστρεπτέες προ-

καταβολές και 44 επιστροφές ΦΠΑ σε λογαρια-
σμούς εταιρειών που εδρεύουν σε κράτη-μέλη
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και δραστηριοποιούν-
ται στο εμπόριο συσκευών τεχνολογίας. Επίσης,
προέβαιναν στην αγορά πολυτελών οχημάτων
και προϊόντων τεχνολογίας. Αξίζει να σημει-
ώσουμε ότι βασικό μέλος της οργάνωσης στον
τομέα της προμήθειας με πλαστά έγγραφα τα
οποία χρησιμοποιούνταν για τη σύσταση των
εταιρειών είχε συλληφθεί στις 18/5/2023 από τη
Διεύθυνση Οικονομικής Αστυνομίας, καθώς
αναζητούνταν με εντάλματα σύλληψης και διω-
κόταν καταδικαστικές αποφάσεις για φοροδια-
φυγή διά της μη απόδοσης ΦΠΑ, πλαστογραφία
και συγκρότηση-ένταξη εγκληματικής οργάνω-
σης για διακεκριμένη περίπτωση διακίνησης
ναρκωτικών.

Ο επιχειρηματίας που
μεσουρανούσε στη σοουμπίζ

Μεταξύ των ατόμων που συμπεριλαμβάνονται
στη δικογραφία είναι ένας πολύ γνώριμος επιχει-
ρηματίας που την πάλαι πότε εποχή που μεσου-
ρανούσε το lifestyle απασχολούσε συνεχώς τα
ΜΜΕ με ρεπορτάζ από τη σοουμπίζ. Ο εν λόγω
επιχειρηματίας είχε σχέσεις με πολύ γνωστές
κύριες του καλλιτεχνικού στερεώματος και μάλι-
στα κάποιες από αυτές τις σχέσεις, που ήταν πο-
λύ έντονες, είχαν φτάσει μέχρι και στα αστυνομι-
κά τμήματα. Κάτοικος των νοτίων προαστίων και
με αγάπη στα supercars, που φρόντιζε πάντα να
επιδεικνύει σε εκπομπές και περιοδικά. Είχε
όμως και δικαστικές περιπέτειες για τα μάτια πα-
σίγνωστης τραγουδίστριας που πρωταγωνιστεί το
τελευταίο καιρό σε ριάλιτι.

Ο επιχειρηματίας ΘΛ ήταν πολύ ερωτευμένος
με την τραγουδίστρια ΣΜ. Τόσο ερωτευμένος που
υπενοικίασε νυκτερινό κέντρο μόνο και μόνο για
να είναι πρώτο όνομα η αγαπημένη του. Όμως, το
νυκτερινό κέντρο ανήκε σε δολοφονημένο επιχει-
ρηματία και η οικογένειά του έσυρε στα δικαστή-
ρια τον επιχειρηματία. Μάλιστα, κατέθεσε μήνυση
για απάτη και υπεξαίρεση κατά του ιδιοκτήτη του
κτηρίου, ο οποίος έχει το 10% του νυχτερινού κέν-
τρου, αλλά και του μισθωτή ΘΛ.

Σκοπός της οικογένειας ήταν να εμποδίσει την
έναρξη λειτουργίας του νυχτερινού κέντρου και η
ιστορία αυτή είχε απασχολήσει έντονα τα ΜΜΕ
εκείνη την εποχή. 

Η ΕΛΑΣ συνέλαβε έντεκα άτομα, εκ των οποίων τρεις αρχηγούς 
και επτά μέλη της εγκληματικής οργάνωσης - Κατασχέθηκαν

πιστόλια, καραμπίνες και δεσμεύτηκαν πάνω από 1.500.000 ευρώ
από λογαριασμούς εικονικών επιχειρήσεων

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

BUSINESS ΣΕ ΒΑΡΟΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ

Πώς οι χλιδάτοι
κακοποιοί
με τα supercars
«έτρωγαν» εκατομμύρια



της Ανδρονίκης Ζαφειρίου

«Τ
α σκυλιά ένιωσαν ότι απειλούνται από τον εκκωφαντικό
θόρυβο του αλυσοπρίονου και προσπάθησαν να φύγουν
για να τον αντιμετωπίσουν», ανέφερε στην απολογία του

ο 37χρονος ιδιοκτήτης των τριών σκυλιών στη Νεοχωρούδα.
Σχετικά με τη στιγμή του τραγικού συμβάντος, στο απολογη-

τικό υπόμνημα που κατέθεσε αναφέρεται πως την ώρα της
έναρξης των κοπτικών εργασιών, τα σκυλιά βρίσκονταν ασφα-
λισμένα στην αυλή του σπιτιού του. «Οι διαπεραστικοί θόρυβοι
δημιούργησαν μεγάλο φόβο στα σκυλιά. Δεν μπορούσα να
προβλέψω ότι θα σπάσουν το πλέγμα και δεν μπορούσα να
αποτρέψω τη διαφυγή τους. Ένιωσαν ότι απειλούνται από τον
εκκωφαντικό θόρυβο του αλυσοπρίονου και προσπάθησαν να
φύγουν για να τον αντιμετωπίσουν, για αυτό διέρρηξαν το πλέγ-
μα της περίφραξης, βγήκαν και κατευθύνθηκαν προς την αυλή
της Ελισάβετ που ήταν εκατό μέτρα μακριά».

Ο 37χρονος, που πέρασε χθες το κατώφλι του ανακριτή για να
απολογηθεί, επέμεινε στο ότι τα τρία τσοπανόσκυλα ήταν φιλικά,
εκπαιδευμένα και ασφαλισμένα στην αυλή της μονοκατοικίας του.

«Η περίφραξη στην αυλή είχε ύψος δυόμισι μέτρα καθώς και
ασφαλή εξώπορτα δύο μέτρων. Η περίφραξη μέχρι λίγο πριν από
το ατύχημα δεν είχε καμία τρύπα».

Όσον αφορά τα όσα λέγονται τις τελευταίες ημέρες από κατοί-
κους της περιοχής της Νεοχωρούδας για την επιθετικότητα των
συγκεκριμένων σκυλιών, ο κατηγορούμενος υποστήριξε πως «πο-
τέ δεν άφησα να βγουν τα σκυλιά έξω και να κυκλοφορήσουν στον
δρόμο ασυνόδευτα. Δεν υπήρχε μέχρι το συμβάν καμία καταγγε-
λία ότι τα σκυλιά κυκλοφόρησαν στο παρελθόν ελεύθερα, ούτε ότι
παρενόχλησαν κάποιον και κατά κύριο λόγο ποτέ δεν επιτέθηκαν
ούτε δάγκωσαν κάποιον. Στα δύο χρόνια που τα έχω, μερικές φο-
ρές όταν επέστρεφα με το αυτοκίνητο έβγαιναν στον δρόμο, όμως
αμέσως τα περιμάζευα και τα ασφάλιζα στην αυλή».

Ο 37χρονος που κατηγορείται για ανθρωποκτονία με ενδεχόμε-
νο δόλο, μετά την απολογία του, κρίθηκε προσωρινά κρατούμενος
με σύμφωνη γνώμη εισαγγελέα και ανακριτή.

«Ο Χρήστος δεν ήθελε τον θάνατο της Ελισάβετ, με την οποία
μάλιστα είχαν και φιλικές σχέσεις», ανέφερε σε δήλωσή του
έξω από το Δικαστικό Μέγαρο ο δικηγόρος του 37χρονου, Χρή-
στος Πατούνας.
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«Κλειδί»
η κινητοποίηση 

Συγχαρητήρια δέχονταν τα στελέχη της ΝΔ
Θεσσαλονίκης και όσοι έδωσαν τη μάχη των
εκλογών στα Οικονομικά Επιμελητήρια. Η
αύξηση του ποσοστού στην Κεντρική Μακε-
δονία κατά 15 μονάδες ήταν μια πολύ μεγάλη
νίκη, η οποία αποδίδεται στην τεράστια κινη-
τοποίηση. Η κυριαρχία Μητσοτάκη στο πολι-
τικό σκηνικό συσπειρώνει δυνάμεις σε κάθε
είδους εκλογική αναμέτρηση. 

Βάρος στη σχολική στέγη
ο Δ. Κορδελιού-Ευόσμου 

Ο κύριος «πονοκέφαλος» του νέου δη-
μάρχου Κορδελιού-Ευόσμου Λευτέρη Αλε-
ξανδρίδη (φωτό)
δεν είναι ούτε η
καθαριότητα ούτε
τα οικονομικά,
όπως συμβαίνει
για τους περισσό-
τερους δημάρ-
χους. Βασικό πρό-
βλημα που καλεί-
ται να λύσει η και-
νούργια διοίκηση
του Δήμου Κορδε-
λιού-Ευόσμου είναι η σχολική στέγη και η
αναζήτηση κατάλληλων αιθουσών, που θα
πληρούν όλες τις απαραίτητες προδιαγρα-
φές για χιλιάδες μαθητές. 

Μεταγραφολογία 
Τους καναπέδες της… γαλαρίας επέλεξαν

τα πασοκικά στελέχη της πόλης και της παρά-
ταξης του Στέλιου Αγγελούδη στην εκδήλωση
για τα 15 χρόνια της free press «Karfitsa»,
ιδιοκτησίας του εκδότη της «Political» Νίκου
Καραμανλή. Στις συζητήσεις, η ανακοίνωση
του σχήματος διοίκησης, τα αλληλοπειράγ-
ματα μεταξύ των ορισμένων αντιδημάρχων
και εντεταλμένων συμβούλων αλλά και το πο-
λιτικό σκηνικό. Κοινή απορία όλων, ποιες με-
ταγραφές από ΣΥΡΙΖΑ θα γίνουν στη Θεσσα-
λονίκη. Γιατί θα γίνουν… 

Η σιωπηρή πλειοψηφία 
Με τόσους αθλητές και αθλητικούς δημο-

σιογράφους στο πάρτι της «Karfitsa», οι συ-
ζητήσεις για τα μέτρα της κυβέρνησης δεν
θα μπορούσαν να λείψουν. Άπαντες ρωτού-
σαν βουλευτές και πολιτικούς συντάκτες για
το κυβερνητικό σκεπτικό. Σημαντικός παρά-
γοντας, όπως αναφέρθηκε, ήταν ότι η πλει-
οψηφία του ελληνικού λαού δεν ασχολείται
με το ποδόσφαιρο, πόσω δε μάλλον με τους
«οπαδικούς στρατούς». Και αυτή τη σιωπηρή
πλειοψηφία, έλεγαν, θέλει να εκφράσει το
Μαξίμου.

«Τα σκυλιά τρόμαξαν από αλυσοπρίονο
και για αυτό έφυγαν», είπε ο 37χρονος

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Με μαστόρους έμπλεξε, όπως μου είπε, ο Θεόδωρος Κα-
ράογλου. Ο βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης της ΝΔ μόλις ολο-
κλήρωσε την ανακαίνιση του πατρικού του στο Ζαγκλιβέρι,
ενώ περιμένει τις επόμενες μέρες την επιστροφή της κόρης

του Βανέσας από την Αγγλία. Πρέπει άλλωστε να ξεκινή-
σουν να συζητούν και τα του γάμου της… 

Α, ναι, δεν σας είπα… το «δίνει» το κορίτσι του μέσα στο
2024! 

Τα… μαστόρια του Καράογλου και ο γάμος της κόρης

Στην Αθήνα ξανά 
ο Αγγελούδης για
αναζήτηση πόρων

Για τρίτη φορά μέσα σε διάστημα δύο μη-
νών βρέθηκε στην Αθήνα ο νεοεκλεγείς δή-
μαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης,
αναζητώντας χρηματοδοτικά εργαλεία ώστε
να βάλει μπρος τις μηχανές και να μπορέσει
να λύσει κρίσιμα προβλήματα της καθημερι-
νότητας. Τα στενά οικονομικά δεδομένα του
δήμου προκαλούν ιδιαίτερο πονοκέφαλο
στην καινούργια διοίκηση, που αναμένει τις
κινήσεις της απελθούσης όσον αφορά την
κατάθεση του προϋπολογισμού για το 2024
αλλά και τι θα πράξει με τα δημοτικά τέλη
ηλεκτροφωτισμού και καθαριότητας.

Με τρεις δημάρχους
το νέο δημοτικό

συμβούλιο
Είναι χαρακτηριστικό πως, για πρώτη

φορά στην ιστορία της πόλης, στα έδρανα
του καινούργιου δημοτικού συμβουλίου
για τα επόμενα πέντε χρόνια θα βρίσκον-
ται τρεις δήμαρχοι Θεσσαλονίκης. Πέρα
από τον κ. Αγγελούδη, μια θέση καταλαμ-
βάνει ο απερχόμενος Κωνσταντίνος Ζέρ-
βας μαζί με άλλους έξι συμβούλους του
και μία ακόμη ο πρώην δήμαρχος Γιάννης
Μπουτάρης, ο οποίος κατέβηκε υποψή-
φιος με την παράταξη του Σπύρου Πέγκα
και εξελέγη δημοτικός σύμβουλος σαρώ-
νοντας στους σταυρούς.

Οι τέσσερις τομείς
που βρίσκονται 
στο επίκεντρο

Καθαριότητα, πράσινο, κυκλοφοριακό και
η κοινωνική πολιτική είναι οι τομείς που βρί-
σκονται στο επίκεντρο της διοίκησης Αγγε-
λούδη. Στόχος είναι να αναβαθμιστούν οι
υπάρχουσες δομές πρόνοιας και να δημιουρ-
γηθούν νέες, ώστε να μη μείνει κανένας δημό-
της της Θεσσαλονίκης χωρίς βοήθεια. Επιδίω-
ξη είναι να λειτουργήσουν και να επεκταθούν
τα δημοτικά ιατρεία σε κάθε δημοτική κοινό-
τητα και για τον λόγο αυτό ο νέος δήμαρχος
επέλεξε να βάλει έμπρακτα στο «παιχνίδι» και
τον πνευμονόλογο και δημοτικό σύμβουλο
Δρόσο Τσαβλή (φωτό), που κατέβηκε ως υπο-
ψήφιος δήμαρχος στις πρόσφατες εκλογές.
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Έτοιμος για «μάχη» ο Ψυχάλης
Προετοιμάζεται σε όλα τα επίπεδα ο
νέος δήμαρχος Λυκόβρυσης-Πεύ-
κης Μάριος Ψυχάλης, ο οποίος ήταν
παρών στη συνάντηση φορέων ενό-
ψει χιονιά και συνεχάρη τον υπουρ-
γό Β. Κικίλια για την πρωτοβουλία.
«Ως νέα δημοτική αρχή έχουμε χρέ-
ος να είμαστε κατάλληλα προετοι-
μασμένοι ώστε να τα καταφέρουμε
να ανταπεξέλθουμε στις απαιτήσεις.

Στον δήμο μας δίνουμε μάχη για την καθημερινότητα και αυτό θα
κάνουμε από την πρώτη κιόλας μέρα», ανέφερε.

Ειδικές... εξορμήσεις
Επιχειρησιακές δράσεις για την

πρόληψη της παραβατικότητας των
ανηλίκων πραγματοποιήθηκαν με
τη συνδρομή της ομάδας ΔΙΑΣ από
τις υποδιευθύνσεις Ασφαλείας Νο-
τιοανατολικής και Βορειοανατολι-
κής Αττικής σε Μαρούσι, Νέα Ιωνία,
Αγία Παρασκευή, Ηράκλειο και
Βούλα. Σκοπός είναι η συλλογή
στοιχείων και η χαρτογράφηση της
κίνησης ανηλίκων που ενδεχομέ-
νως εμπλέκονται σε περιστατικά
παραβατικότητας.

Εθνική πρωτιά 
στην Google

Για το έτος 2023 τα νησιά του Νοτί-
ου Αιγαίου βρέθηκαν στην κορυφή
των αναζητήσεων μεταξύ των ταξι-
διωτικών προορισμών από τους χρή-
στες της Google και συνέβαλαν κα-
θοριστικά στο να κατακτήσει η χώρα
μας την πρώτη θέση. Ρόδος, Μύκο-
νος και Σαντορίνη κέρδισαν πολλά
κλικ στις αναζητήσεις των χρηστών.

Ένα έλατο 
για κάθε σχολείο 

Τα πρώτα Χριστούγεννα μετά την
απόκτηση του κτήματος Φιξ ετοιμά-
ζεται να γιορτάσει ο Δήμος Ηρα-
κλείου Αττικής με πρωταγωνιστές
τους μαθητές των δημοτικών σχο-
λείων. Την προσεχή Κυριακή το
πρωί κάθε σχολείο θα φυτέψει από
ένα έλατο πρασινίζοντας ακόμη πε-
ρισσότερο το πάρκο, με τη δημοτική
αρχή να έχει ετοιμάσει εκπλήξεις.

Διαχρονικά δίπλα στην
Αυτοδιοίκηση ο Χαρδαλιάς

Για τη στήριξή του στον
θεσμό της Αυτοδιοίκησης η
Ένωση Δημάρχων Αττικής
και η ΠΕΔΑ τίμησαν τον Νί-
κο Χαρδαλιά στα 10α Βρα-
βεία Αυτοδιοίκησης. «Η
Τοπική Αυτοδιοίκηση ήταν,
είναι και θα είναι η μεγάλη
μου αγάπη», είπε συγκινη-
μένος ο νεοεκλεγείς περιφερειάρχης, ενώ αναφερόμενος στον
νέο κύκλο που ξεκινά σε λίγες μέρες στην Περιφέρεια Αττικής
ανέφερε: «Θα κάνω ό,τι περνά από το χέρι μου για να ανταποκριθώ
στην εμπιστοσύνη των συμπολιτών μου στο Λεκανοπέδιο Αττικής». 

Μ
ε την τελετή
ο ρ κ ω μ ο σ ί α ς
του νέου δη-

μάρχου Κηφισιάς Βασίλη
Ξυπολυτά και των 35
συμβούλων του νέου Δη-
μοτικού Συμβουλίου ο
δήμος είναι έτοιμος από
1ης Ιανουαρίου να γυρί-
σει και τυπικά σελίδα. «Η
ορκωμοσία του νέου ΔΣ
σηματοδοτεί την έναρξη
των μεγάλων προκλήσε-
ων και προοπτικών για
τον δήμο μας. Ενωμένοι,
όλοι μαζί, θα δημιουργήσουμε ένα προάστιο πρότυπο», ανέφερε στο ενωτικό μήνυμά του ο
δήμαρχος, ο οποίος εξελέγη με το ιστορικό 64,33%. Στην ομιλία του ζήτησε τη σύμπραξη
όλων των παρατάξεων ώστε σαν μια γροθιά να μεγαλουργήσουν, ενώ κάλεσε τους παρευρι-
σκόμενους στις 14 Ιανουαρίου στο Μέγαρο Λάτση, όπου θα ανακοινώσει τα σχέδιά του για
τις 100 πρώτες μέρες της νέας διοίκησης. Το «παρών» στην τελετή έδωσαν, μεταξύ άλλων, ο
υπουργός Μετανάστευσης Δ. Καιρίδης, ο πρώην Επίτροπος Δ. Αβραμόπουλος, η αναπλ.
κοινοβουλευτική εκπρόσωπος Ζ. Ράπτη και πολλοί αυτοδιοικητικοί όμορων δήμων. 

Οι αξιώσεις Αμπατζόγλου για το Μαρούσι 
Απανωτές είναι οι επαφές του δη-

μάρχου Αμαρουσίου Θεόδωρου
Αμπατζόγλου με κυβερνητικά στε-
λέχη προκειμένου κατά τη δεύτερη
δημαρχιακή θητεία του να επιλυ-
θούν καίρια ζητήματα που ταλανί-
ζουν την πόλη. Έτσι, και στη συνάν-
τηση που είχε με τον υπουργό ανα-
πληρωτή Εσωτερικών Θεόδωρο Λι-
βάνιο ο δήμαρχος έδωσε έμφαση

στα θέματα Πολιτικής Προστασίας -με αφορμή και τη διαβούλευση που πραγματοποιεί
η κεντρική διοίκηση του κράτους με τους δήμους και τις περιφέρειες- κάνοντας λόγο
για την επίσπευση άμεσων παρεμβάσεων με στόχο οι τοπικές κοινωνίες να γίνουν πιο
ανεξάρτητες αλλά και αποτελεσματικές στο φαινόμενο αντιμετώπισης της κλιματικής
αλλαγής και των φυσικών καταστροφών. Η συζήτηση επικεντρώθηκε και στην ανάγκη
υλοποίησης μεγάλων αναπτυξιακών και έργων υποδομών στην πόλη, δεδομένου του
μητροπολιτικού χαρακτήρα της.

Ποιον έμπειρο
αυτοδιοικητικό και

άνθρωπο εμπιστοσύνης
ετοιμάζει ο «ισόβιος»
δήμαρχος Περιστερίου
Ανδρέας Παχατουρίδης για να
αναλάβει τη νευραλγική θέση
του προέδρου του νέου
Διοικητικού Συμβουλίου; 

Παραδόθηκε 
στον δήμο 
το Σινέ Ελευσίς

Ο ιστορικός κινηματογράφος Σινέ
Ελευσίς, που παρέμενε επί χρόνια
παρατημένος και κλειστός, αναγεν-
νήθηκε. Η ανάπλαση του κτηρίου
έγινε στο πλαίσιο της Πολιτιστικής
Πρωτεύουσας της Ευρώπης Ελευ-
σίνα 2023 με χορηγία των Ελληνι-
κών Πετρελαίων, ενώ η υπουργός
Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη έκοψε
την κορδέλα στα εγκαίνια.

Προειδοποίηση
Ασκούνη

Με την καταβολή του τέλους τα-
φής από τους δήμους καταπιάστη-
κε ο νεοεκλεγείς δήμαρχος Καλλι-
θέας Κώστας Ασκούνης, ο οποίος
ήταν ανάμεσα στους ομιλητές της
ημερίδας για την Τοπική Αυτοδιοί-
κηση που διοργάνωσε το ΠΑΣΟΚ.
«Θα τινάξει στον αέρα τους προ-
ϋπολογισμούς και θα επιβαρύνει
τελικά τους δημότες, οι οποίοι
έχουν ήδη μειωμένο διαθέσιμο ει-
σόδημα σε περίοδο γενικευμένης
ακρίβειας», προειδοποίησε ο έμ-
πειρος αυτοδιοικητικός. 

Διπλή τιμή 
στον αρχηγό ΓΕΕΘΑ

Τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό
Κωνσταντίνο Φλώρο, θα τιμήσει σε
ειδική εκδήλωση ο Δήμος Βάρης-
Βούλας-Βουλιαγμένης. Η τελετή
απονομής του Χρυσού Μεταλλίου
της Πόλης και της ανακήρυξής του
σε επίτιμο δημότη θα πραγματοποι-
ηθεί στις 21 Δεκεμβρίου. 

Ο Ξυπολυτάς ορκίστηκε 
δήμαρχος Κηφισιάς
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Θ
ετικές θα είναι οι προοπτικές
της απασχόλησης το α’ τρίμη-
νο του 2024, ενώ οι 4 στις 5

επιχειρήσεις δυσκολεύονται να βρουν
εργαζομένους με ταλέντα και δεξιό-
τητες αντιμετωπίζοντας σοβαρό πρό-
βλημα ομαλής λειτουργίας.

Αυτά είναι τα δύο συμπεράσματα
της έρευνας που πραγματοποίησε η
εταιρεία ανθρώπινου δυναμικού Man-

powerGroup και ανα-
δεικνύουν την έλλειψη
εργατικών χεριών,
σχεδόν στο σύνολο των
κλάδων της οικονομι-
κής δραστηριότητας.
Οι συνολικές προοπτι-
κές της απασχόλησης
εμφανίζονται αυξημέ-

νες κατά 4 εκατοστιαίες μονάδες
έναντι του αντίστοιχου α’ τριμήνου του
τρέχοντος έτους φτάνοντας το 12%. Πιο
συγκεκριμένα, το 28% των 525 εργο-
δοτών στην Ελλάδα που συμμετείχαν
στην έρευνα αναμένει αύξηση των
απασχολουμένων, το 18% μείωση, ενώ
το 51% δεν περιμένει καμία αλλαγή.

Έρευνα του ManpowerGroup
Σύμφωνα με την Έρευνα Έλλειψης

Ταλέντου του Ομίλου Manpower-
Group, το α’ τρίμηνο του 2024 αποτυ-
πώνεται ιστορικό υψηλό στο ποσοστό
των εργοδοτών που αναφέρουν δυ-
σκολία στην εύρεση ταλέντων (82%
έναντι 77% το 2023), ενώ το ποσοστό
εμφανίζεται κατά 7% υψηλότερο από
το 75% που αποτελεί τον μέσο όρο
παγκοσμίως! Ο πιο ανταγωνιστικός
κλάδος στην Ελλάδα είναι οι Υπηρε-
σίες Επικοινωνίας, καθώς οι προοπτι-
κές προσλήψεων αυξάνονται κατά
39% έναντι του γ’ τριμήνου και 33%
έναντι του α’ τριμήνου του τρέχοντος
έτους. Τα διαθέσιμα ταλέντα επισκιά-
ζονται από τη ζήτηση, όπου το 85% των
οργανισμών αναφέρει δυσκολία στην
εύρεση του ταλέντου που χρειάζονται.
Ακολουθεί ο τομέας «Μεταφορές και

Εφοδιαστική Αλυσίδα», όπου παρά
την έλλειψη ταλέντων (το 82% αναφέ-
ρει δυσκολία στην εύρεσή τους), οι
εργοδότες στην Ελλάδα αναμένουν
καθαρές προοπτικές απασχόλησης
κατά 24%, οι οποίες είναι βελτιωμένες
σε σχέση με το γ’ τρίμηνο κατά 12% και
σε σχέση με το α’ τρίμηνο του 2023
κατά 17%.

Στον τομέα της Πληροφορικής η ζή-
τηση για ταλέντα ξεπερνά την προ-
σφορά, καθώς το 74% αναφέρει δυ-
σκολία στην εύρεση των ταλέντων
που χρειάζονται. Οι Έλληνες εργοδό-
τες αναμένουν καθαρές προοπτικές

απασχόλησης κατά 11%, συρρικνωμέ-
νες κατά 21% σε σύγκριση με το προ-
ηγούμενο τρίμηνο και κατά 16% σε
σχέση με το α’ τρίμηνο του έτους. Η
μείωση αυτή εκδηλώνεται καθώς ο
δείκτης εξισορροπεί έναντι των προ-
ηγούμενων τριμήνων κατά τα οποία
σημειώθηκε έκρηξη ζήτησης για στε-
λέχη Πληροφορικής λόγω του επεί-
γοντος χαρακτήρα του ψηφιακού με-
τασχηματισμού κατά την πανδημία
(ηλεκτρονικό εμπόριο, ψηφιακές
υπηρεσίες, τηλεργασία, τηλεκπαί-
δευση κ.ά.). Την ίδια στιγμή σημαντι-
κό ρόλο στην αύξηση των προοπτικών

της απασχόλησης παίζουν ο τουρι-
σμός, το ηλεκτρονικό εμπόριο, τα νέα
έργα υποδομών που έρχονται, καθώς
και η ανάπτυξη δικτύων Τηλεπικοινω-
νιών και Ενέργειας.

Οι πιο αισιόδοξοι
Τέλος, οι εργοδότες στην Ελλάδα σε

μεσαίες επιχειρήσεις με 50-249 ερ-
γαζομένους είναι πιο αισιόδοξοι, με
τον δείκτη ΝΕΟ να φτάνει στο 22%, εμ-
φανίζοντας αύξηση κατά 11% σε σχέση
με το α’ τρίμηνο του 2023. Ωστόσο, 8
στους 10 εργοδότες αυτής της κατηγο-
ρίας επιχειρήσεων δηλώνουν ότι αντι-
μετωπίζουν δυσκολία στην εύρεση
εργαζομένων, με το ποσοστό να εκτο-
ξεύεται στο 87% για την κατηγορία των
εταιρειών με προσωπικό 250-999 ερ-
γαζομένους.

Εκατοντάδες στελέχη που εργάζονταν στο εξωτερικό
έχουν επιστρέψει για εργασία στην Ελλάδα, ενώ την ίδια
στιγμή η Ελλάδα προετοιμάζεται για να υποδεχτεί χιλιά-
δες «ψηφιακούς νομάδες» μέσα στα επόμενα χρόνια.

Τα παραπάνω στοιχεία αποκάλυψε κατά τη συζήτηση
που είχε ο υπουργός Εργασίας Άδωνις Γεωργιάδης σε
πάνελ του «Οικονομικού Ταχυδρόμου» για την «Ελληνική
Επιχειρηματικότητα 2.0+» με θέμα «Το εργατικό δυναμι-
κό και οι σύγχρονες ανάγκες απασχόλησης. Το νέο μοντέ-
λο για την αγορά εργασίας και η επιρροή της τεχνολογικής

προόδου». Σύμφωνα με τον υπουργό, «το brain drain σή-
μερα δεν είναι πια τόσο έντονο και τώρα έχουμε και αρκε-
τό brain gain». 

Την τελευταία τετραετία έχει γίνει μεγάλη πρόοδος και
η Pfizer στη Θεσσαλονίκη ξεκίνησε με 200 θέσεις εργα-
σίας και σήμερα έχει πάνω από 1.000 εργαζόμενους, με
περισσότερους από 200 να είναι προϊόν του brain gain.
Επιπλέον, η Alpha Bank έχει κάνει ολόκληρη εκστρατεία
για το brain gain και έχει ήδη φέρει περίπου 100 στελέχη.
Σήμερα μέσω της πλατφόρμας του Rebrain Greece πάνω

από 100 άνθρωποι έχουν επιστρέψει στην Ελλάδα.
Επιπλέον, η Ελλάδα την επόμενη δεκαετία θα πάρει με-

γάλο μερίδιο από τους «ψηφιακούς νομάδες» (digital no-
mads), δηλαδή από εργαζόμενους που δουλεύουν εξ
αποστάσεως, καθώς με τα κίνητρα της κυβέρνησης και με
το γρήγορο ίντερνετ θα μπορούν να διαβιούν στη χώρα
μας και να συνεργάζονται με εταιρείες του εξωτερικού.
Ως «κράχτες» για την ανάπτυξη των «ψηφιακών νομά-
δων» προβάλλονται ο τρόπος ζωής και η διαμονή σε πόλη,
χωριό ή νησί.

Άδ. Γεωργιάδης: «Εκατοντάδες Έλληνες γύρισαν από το εξωτερικό για δουλειά» 

Οι τέσσερις στις πέντε επιχειρήσεις δυσκολεύονται 
να βρουν εργαζομένους με ταλέντα και δεξιότητες

Αύξηση προσλήψεων
φέρνει η νέα χρονιά

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Το 2023 για τους επιχειρηματίες του τουρισμού αποτε-
λεί έτος-ορόσημο, καθώς ο ελληνικός τουρισμός επέ-
στρεψε σε κανονικούς ρυθμούς σε συνθήκες προ
πανδημίας. Όπως όλα δείχνουν, η χρονιά θα
κλείσει με μονοψήφια αύξηση σε αφίξεις και
διψήφια αύξηση σε έσοδα και κατά κεφαλή
δαπάνη σε σύγκριση με το 2019.

«Ο ελληνικός τουρισμός και το brand Ελ-
λάδα επέδειξαν όχι απλά ιδιαίτερη ανθεκτικό-
τητα αλλά εξαιρετική αναπτυξιακή δυναμική σε
σχέση με άλλες χώρες της περιοχής μετά την πανδημία»,
σημείωσε στην ομιλία του ο πρόεδρος του Συνδέσμου Ελ-
ληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΣΕΤΕ Γιάννης Παρά-
σχης, στο ετήσιο συνέδριο του συνδέσμου με θέμα «Re-
framing Tourism».

Για τον ΣΕΤΕ η χρονιά αποτελεί ένα σημείο καμπής για
το αναπτυξιακό πλαίσιο και το μέλλον του ελληνικού του-

ρισμού. «Ήταν μια χρονιά κατά τη διάρκεια της οποίας
αναδείχθηκε με τον πιο ανάγλυφο και χρονικά

συμπυκνωμένο τρόπο, όπως συμβαίνει ενίοτε
μετά από μεγάλες κρίσεις, μια αλλαγή στον δη-
μόσιο διάλογο αλλά και στις πολιτικές θέσεις
αναφορικά με τις τρεις διαστάσεις που διαμορ-

φώνουν αυτό που ονομάζουμε βιωσιμότητα στον
τουρισμό, δηλαδή την οικονομική διάσταση, την κοι-

νωνική διάσταση και την περιβαλλοντική», επεσήμανε ο
Γιάννης Παράσχης.

Η δυναμική έξοδος από την πανδημία με αύξηση των
τουριστικών ροών, το δυναμικό ενδιαφέρον για επενδύ-
σεις και ειδικότερα άμεσες ξένες επενδύσεις υψηλού

επιπέδου αλλά και οι αυξήσεις τιμών και εσόδων των του-
ριστικών επιχειρήσεων αλλάζουν πλήρως τον διάλογο για
την οικονομική βιωσιμότητα του τουρισμού. 

«Μέσα από τις φυσικές καταστροφές που ζήσαμε φέ-
τος σε Έβρο, Θεσσαλία και ειδικά σε ένα από τα ελληνικά
αλλά και διεθνή τουριστικά megabrands, τη Ρόδο, ανα-
δεικνύεται με τον πιο σκληρό τρόπο η σύνδεση μεταξύ
τουρισμού, κλιματικής αλλαγής και περιβαλλοντικής βιω-
σιμότητας», τόνισε ο κ. Παράσχης.

Ο ΣΕΤΕ, στην κατεύθυνση αυτή, ενέκρινε ήδη -και ενερ-
γοποιείται- τη δημιουργία ενός προγράμματος μετάβασης
των τουριστικών επιχειρήσεων σε βιώσιμη λειτουργία. Φι-
λόδοξος στόχος είναι μετά τη φάση ανάπτυξης της μεθοδο-
λογίας και της πιλοτικής εφαρμογής σε συγκεκριμένο δείγ-
μα επιχειρήσεων να προχωρήσει στο roll out εντός του 2024. 

Γιάννης Παράσχης, πρόεδρος ΣΕΤΕ: Ολική επαναφορά του τουρισμού το 2023

Σ
ε τροχιά υλοποίησης μπαίνει το
έργο για την αναβάθμιση του προ-
αστιακού σιδηροδρομικού δι-

κτύου, μήκους 34,6 χλμ., που θα εξυπη-
ρετεί τον Ασπρόπυργο, την Ελευσίνα, τη
Νέα Πέραμο και τα Μέγαρα.

Το έργο παρουσίασαν
στη Διαρκή Επιτροπή
Παραγωγής και Εμπορί-
ου της Βουλής ο υπουρ-
γός Υποδομών και Μετα-
φορών Χρήστος Σταϊ-

κούρας και η υφυπουρ-
γός Μεταφορών Χριστίνα
Αλεξοπούλου και αφορά

την κατασκευή νέου κλάδου του προ-
αστιακού σιδηροδρόμου από τα Άνω Λιό-
σια έως τα Μέγαρα, εντός του υφιστάμε-
νου σιδηροδρομικού διαδρόμου της πα-
λαιάς σιδηροδρομικής γραμμής προς την
Πελοπόννησο. 

Θα εξυπηρετεί το εμπορευματικό έργο,
τις εγκαταστάσεις των ΕΛΠΕ Ασπροπύρ-
γου και Ελευσίνας, ενώ θα υπάρχει πρό-
βλεψη μετεπιβίβασης επιβατών στις
γραμμές του υφιστάμενου δικτύου. Το
έργο έχει ενταχθεί στο Ταμείο Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας, με ευθύνη του
υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών

και φορέα υλοποίησης τον ΟΣΕ. Η προ-
βλεπόμενη δαπάνη του ανέρχεται στα
98,4 εκατ. ευρώ, στην οποία περιλαμβά-
νεται ποσοστό 9% για απρόβλεπτες δαπά-
νες και ποσό για απολογιστικές εργασίες.
Μετά την ολοκλήρωση της δημοπρασίας,
το συμβατικό τίμημα διαμορφώθηκε στα
95,7 εκατ. ευρώ.

Σταϊκούρας: «Η δέσμευση
Μητσοτάκη γίνεται πράξη»

«Αποδεικνύεται έτσι, για ακόμη μία
φορά, ότι τα έργα που χρηματοδοτούνται
από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας αφορούν τους πολλούς και οικο-
νομικά πιο ευάλωτους», τόνισε ο υπουρ-
γός Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος
Σταϊκούρας.

Το τελικό έργο θα περιλαμβάνει ηλε-
κτροκίνηση και σηματοδότηση, καθώς
και τις απαιτούμενες διεπαφές με τη
γραμμή υψηλών ταχυτήτων του τμήματος
ΣΚΑ - Κιάτο. Η νέα γραμμή θα συνδέσει

τη Δυτική Αττική με την Αθήνα, το αερο-
δρόμιο «Ελ. Βενιζέλος», τον Πειραιά και
το υπόλοιπο σιδηροδρομικό δίκτυο. Η
μέγιστη επιτρεπόμενη ταχύτητα γραμμής
θα είναι 80 km/h.

«Όταν ο Κυριάκος Μητσοτάκης τον
Ιούλιο του 2023 επισκεπτόταν τον
Ασπρόπυργο δεσμευόταν ότι το έργο για
το οποίο μιλάμε σήμερα, η κατασκευή
του νέου κλάδου προαστιακού σιδηρό-
δρομου από τα Άνω Λιόσια έως τα Μέγα-
ρα, θα γίνει πράξη. Η κυβέρνηση και το
υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών
παρουσιάζουν ένα έργο που θα δώσει τη
δυνατότητα σε όλους τους πολίτες της
Δυτικής Αττικής να μετακινούνται από
και προς το κέντρο της Αθήνας με πιο εύ-
κολο, γρήγορο και ασφαλή τρόπο», ση-
μείωσε ο Χρήστος Σταϊκούρας.

Το αντικείμενο των κατασκευών
Στο αντικείμενο του έργου περιλαμβά-

νονται η κατασκευή της επιδομής γραμ-

μής, κανονικού εύρους, με νέα υλικά, η
κατασκευή υδραυλικών έργων για την
αποστράγγιση της γραμμής, η κατασκευή
νέων γεφυρών, η τοπική αποκατάσταση
ισόπεδων διαβάσεων, η κατασκευή απο-
βαθρών και στεγάστρων στους σταθ-
μούς, η αναπροσαρμογή των εξωτερικών
χώρων στις απαιτήσεις ΑμεΑ, κατα-
σκευές για τη σήμανση και ασφάλιση των
πάγιων εγκαταστάσεων, εγκατάσταση
συστήματος σηματοδότησης με ETCS και
τηλεδιοίκηση, εργασίες εγκατάστασης
Πληροφοριακών Συστημάτων Σταθμών
και πάσης φύσεως υποδομές για την
εξυπηρέτηση των σιδηροδρομικών συ-
στημάτων.

«Μια από τις πλέον αξιοσημείωτες
πρωτοβουλίες, που θα αφήσει το απο-
τύπωμά της στην ελληνική κοινωνία
και δη στη Δυτική Αττική, είναι η κατα-
σκευή του νέου κλάδου προαστιακού
σιδηρόδρομου από τα Άνω Λιόσια έως
τα Μέγαρα, εντός του υφιστάμενου σι-
δηροδρομικού διαδρόμου της παλαιάς
σιδηροδρομικής γραμμής προς Πελο-
πόννησο, σύμφωνα με το Ρυθμιστικό
Σχέδιο Αττικής, η οποία έχει μπει σε
ράγες», τόνισε από πλευράς της η υφυ-
πουργός κ. Αλεξοπούλου.

Παρουσιάστηκε το έργο στη Διαρκή Επιτροπή 
Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής - Από τα Άνω Λιόσια

έως τα Μέγαρα θα φτάσει η γραμμή

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Πέφτουν €98,4 εκατ. 
για να επεκταθεί 

στη Δυτική Αττική

ΠΡΟΑΣΤΙΑΚΟΣ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΟΣ
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Κ
αινούργια δεδομένα για το
ενεργειακό προφίλ των κατοι-
κιών φέρνει η νέα προκαταρτι-

κή συμφωνία που επετεύχθη στην ΕΕ
και αφορά τη μείωση της κατανάλωσης
ενέργειας στα νοικοκυριά κατά 16%
έως το 2030 και 20%-22% έως το 2035.
Ωστόσο οι προβλέψεις της νέας Οδη-
γίας δεν περιορίζονται στα σπίτια αλλά
επεκτείνονται σε όλο το κτηριακό από-
θεμα της ΕΕ. 

Ειδικότερα, η συμφωνία μεταξύ του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συμβουλίου στοχεύει στη μείωση των
εκπομπών και της χρήσης ενέργειας
των κτηρίων σε ολόκληρη την ΕΕ, δί-
νοντας έμφαση στην ενεργειακή από-
δοση. Η αναθεωρημένη οδηγία εισάγει
σαφή νομική βάση για τον καθορισμό,
από τα κράτη-μέλη, απαιτήσεων για τις
μονάδες παραγωγής θερμότητας με
βάση τις εκπομπές αερίων του θερμο-
κηπίου, το είδος του χρησιμοποιούμε-
νου καυσίμου ή το ελάχιστο μερίδιο
ενέργειας από ανανεώσιμες που χρη-
σιμοποιείται για θέρμανση. 

Τα κράτη-μέλη τονίζεται ότι θα πρέ-
πει επίσης να θεσπίσουν ειδικά μέτρα
για τη σταδιακή κατάργηση των ορυ-
κτών καυσίμων στον τομέα της θέρ-
μανσης και της ψύξης με σκοπό την
πλήρη σταδιακή κατάργηση των λεβή-
των που λειτουργούν με ορυκτά καύσι-
μα έως το 2040.

Σε μια πρώτη «αντίδραση» στην εί-
δηση της νέας Οδηγίας, όπως αναφέ-
ρουν σχετικές πληροφορίες, το ΥΠΕΝ
διευκρινίζει ότι πρόκειται για μεγάλο
εγχείρημα που απαιτεί χρόνο και συνε-
πάγεται σημαντικό κόστος για τη μετά-
βαση σε ένα παντελώς νέο ενεργειακό
περιβάλλον για τα κτήρια. Να σημει-
ωθεί ότι τέτοιος στόχος που να αφορά
τέτοιας έκτασης αλλαγή στις εγκατα-
στάσεις δεν περιλαμβάνεται στο ελλη-
νικό ΕΣΕΚ και σίγουρα οι σχετικές
εξαγγελίες της πολιτικής ηγεσίας του
ΥΠΕΝ για την εξοικονόμηση περιορί-
ζονται σε μικρότερα μεγέθη παρεμβά-
σεων. 

Μηδενικοί ρύποι το 2030
στις καινούργιες κατασκευές

Ενδεικτική του μεγέθους των αλλα-
γών που προωθεί η νέα Οδηγία της ΕΕ
είναι η πρόβλεψη ότι τα νεόδμητα κτή-
ρια θα πρέπει να είναι μηδενικών εκ-
πομπών από το 2030, ενώ θέτει στόχο
για την πλήρη κατάργηση των λεβήτων
ορυκτών καυσίμων το 2040. 

Επιπρόσθετα, η οδηγία υποδεικνύει
στα κράτη-μέλη να σταματήσουν να
επιδοτούν τους αυτόνομους λέβητες

ορυκτών καυσίμων από το 2025, γεγο-
νός που αναμένεται να έχει σημαντικές
επιπτώσεις στους πιο ευάλωτους που
αδυνατούν να επιλέξουν άλλες, φιλι-
κότερες προς το περιβάλλον λύ-
σεις, ωστόσο πιο ακριβές. Οικο-
νομικά κίνητρα θα εξακολου-
θούν να είναι δυνατά για υβριδι-
κά συστήματα θέρμανσης, όπως
αυτά που συνδυάζουν έναν λέ-
βητα με μια ηλιοθερμική εγκα-
τάσταση ή μια αντλία θερμότη-
τας. Σε κάθε περίπτωση, οι πα-
ραπάνω διατάξεις έρχονται να
καταργήσουν, αρχής γενομένης από το
2025, τις επιδοτήσεις θέρμανσης είτε
πρόκειται για πετρέλαιο είτε για φυσι-
κό αέριο. 

Τόνωση της βιώσιμης
κινητικότητας

Η συμφωνία θα ενισχύσει επίσης την
υιοθέτηση της βιώσιμης κινητικότητας
χάρη στις διατάξεις για την προκαλω-
δίωση, τα σημεία επαναφόρτισης ηλε-
κτρικών οχημάτων και τους χώρους
στάθμευσης ποδηλάτων.

Η προκαλωδίωση θα καταστεί ο κα-

νόνας για τα νέα και ανακαινισμένα
κτήρια, διευκολύνοντας έτσι την πρό-
σβαση σε υποδομές επαναφόρτισης
και συμβάλλοντας στη φιλοδοξία της

ΕΕ για το κλίμα.
Επιπλέον, θα ενισχυθούν οι

απαιτήσεις σχετικά με τον αριθ-
μό των σημείων επαναφόρτισης
τόσο σε οικιστικά όσο και σε μη
οικιστικά κτήρια. Τα κράτη-μέλη
θα πρέπει επίσης να άρουν τα
εμπόδια στην εγκατάσταση ση-
μείων επαναφόρτισης, ώστε να
διασφαλιστεί ότι το «δικαίωμα

σύνδεσης» θα γίνει πραγματικότητα.
Συνολικά, τα σημεία επαναφόρτισης

θα πρέπει να καθιστούν δυνατή την
έξυπνη φόρτιση και, όπου χρειάζεται,
την αμφίδρομη φόρτιση. Τέλος, οι δια-
τάξεις θα διασφαλίσουν ότι υπάρχουν
επαρκείς θέσεις στάθμευσης για πο-
δήλατα, συμπεριλαμβανομένων των
ποδηλάτων μεταφοράς φορτίου.

Θα πρέπει να είναι κατάλληλα
για τη φιλοξενία φωτοβολταϊκών

Με την αναθεωρημένη οδηγία τα
κτήρια μηδενικών εκπομπών θα κατα-

στούν νέο πρότυπο για τα νέα κτήρια.
Βάσει της συμφωνίας, όλα τα νέα οικι-
στικά και μη οικιστικά κτήρια πρέπει να
έχουν μηδενικές επιτόπιες εκπομπές
από ορυκτά καύσιμα, από την 1η Ια-
νουαρίου 2028 για τα δημόσια κτήρια
και από την 1η Ιανουαρίου 2030 για όλα
τα άλλα νέα κτήρια, με δυνατότητα ειδι-
κών εξαιρέσεων.

Τα κράτη-μέλη θα πρέπει επίσης να
διασφαλίσουν ότι τα νέα κτήρια θα εί-
ναι έτοιμα για ηλιακή ενέργεια, πράγ-
μα που σημαίνει ότι πρέπει να είναι
κατάλληλα για τη φιλοξενία φωτοβολ-
ταϊκών ή ηλιοθερμικών εγκαταστάσε-
ων οροφής.

Οι εγκαταστάσεις ηλιακής ενέργειας
θα αποτελούν τον κανόνα για τα νέα
κτήρια. Για τα υφιστάμενα δημόσια και
μη οικιστικά κτήρια, οι εγκαταστάσεις
ηλιακής ενέργειας θα πρέπει να τοπο-
θετηθούν σταδιακά, αρχής γενομένης
από το 2027, όπου αυτό είναι τεχνικά,
οικονομικά και λειτουργικά εφικτό. Οι
διατάξεις αυτές θα τεθούν σε ισχύ σε
διαφορετικές χρονικές στιγμές, ανά-
λογα με τον τύπο και το μέγεθος του
κτηρίου.

Τέρμα σε καυστήρες αερίου
και πετρελαίου έως το 2040 

ΝΕΑ ΟΔΗΓΙΑ ΤΗΣ ΕΕ

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Μέτρα για 
τη σταδιακή
κατάργηση 
των ορυκτών
καυσίμων, ώστε 
να μειωθούν 
οι ρύποι -
«Επανάσταση» 
στα παλιά κτήρια, 
τι προβλέπεται 
για τα νεόδμητα
σπίτια
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Μ
ε προσεκτικά βήματα το
ελληνικό χρηματιστήριο
προσπαθεί να κατοχυρώ-

σει υψηλότερα επίπεδα τιμών. 
Οι τοποθετήσεις από τους ενερ-

γούς παίκτες είναι επιλεκτικές και
μένει να διαφανεί αν ενισχυθεί το
αγοραστικό ενδιαφέρον. Βασικός
διαμορφωτής της τάσης παραμένει
το διεθνές κλίμα, το οποίο θα επηρε-
αστεί από τις αποφάσεις των Κεντρι-
κών Τραπεζών για τα επιτόκια. Σε τε-
χνικό επίπεδο, ο Γενικός Δείκτης
διατηρεί το αγοραστικό σήμα το
οποίο αναιρείται με επιστροφή και
κλείσιμο χαμηλότερα των 1.196 μο-
νάδων. Η ενδιάμεση στήριξη τίθεται
στις 1.207 και η επόμενη στις 1.186
μονάδες. Οι αντιστάσεις στις 1.282,

1.326 και 1.350 - 1.366 μονάδες. Αγο-
ραστικό σήμα εκπέμπει και ο δείκτης
υψηλής κεφαλαιοποίησης, που ακυ-
ρώνεται με επιστροφή χαμηλότερα

των 2.898 μονάδων. Η ενδιάμεση
στήριξη στις 2.932 και η επόμενη
στις 2.884 μονάδες. Η αντίσταση στις
3.120 μονάδες.

Προσεκτικές κινήσεις στο χρηματιστήριο

Δυναμικό ήταν το «παρών» του Ομίλου ΑΒΑΞ στο 25ο
Ετήσιο Επενδυτικό Συνέδριο της Capital Link «Accel-
erating Investments for Sustainable Growth», με τη
συμμετοχή του προέδρου του ομίλου Χρήστου Ιωάννου
στη συζήτηση που διεξήχθη με τίτλο «Αναβάθμιση των
Υποδομών και του Δικτύου Μεταφορών στην Ελλάδα -
Επενδυτικές Ευκαιρίες». Στην ετήσια συνάντηση κο-
ρυφής για την ελληνική οικονομία και τις επενδύσεις, ο
κ. Ιωάννου αναφέρθηκε στην πρόοδο, στον σχεδιασμό
και την υλοποίηση κομβικών έργων που θα αφήσουν
σημαντικό αποτύπωμα στην οικονομία, στην απασχό-
ληση, στη βιώσιμη ανάπτυξη και την καινοτομία. Εστιά-
ζοντας στην ηγετική θέση του Ομίλου ΑΒΑΞ, επεσήμα-
νε: «Διαθέτοντας το υψηλότερο συμβασιοποιημένο

ανεκτέλεστο υπόλοιπο έργων στην ιστορία του, ύψους 3,2 δισ. ευρώ, ο Όμιλος ΑΒΑΞ πρωτοστατεί στην ανάπτυξη των εμ-
βληματικών έργων που θα προσελκύσουν ακόμη μεγαλύτερες επενδύσεις, οδηγώντας τη χώρα σε ένα καλύτερο αύριο».

Ιωάννου (ΑΒΑΞ): Ο όμιλος πρωτοστατεί στην ανάπτυξη εμβληματικών έργων 

Η Performance Technologies ανέλαβε έργο Dis-
aster Recovery as a Managed Service στη Motor
Oil. Πρόκειται για ένα έργο μετάβασης σε μοντέλο
διαχειριζόμενης υπηρεσίας (managed service)
που επιτρέπει στον όμιλο να απολαμβάνει κορυ-
φαία επίπεδα προστασίας disaster recovery και
ταυτόχρονα απελευθερώνει ανθρώπινους και άλ-
λους πόρους, ώστε να στραφούν σε θεμελιακά έργα
μετασχηματισμού. 

Βασικοί στόχοι της νέας υπηρεσίας είναι (α) η
ικανοποίηση των υψηλών αναγκών διασφάλισης
της επιχειρησιακής συνέχειας και της συμμόρφω-
σης στο αυστηρό θεσμικό πλαίσιο που επιχειρεί η
Motor Oil, (β) η ταχύτητα και η ευελιξία κάλυψης
των τεχνολογικών αναγκών που δημιουργεί ο γοργός μετασχηματισμός του ομίλου και (γ) η ενίσχυση της προστασίας από
τη συνεχή αύξηση του αριθμού και της επίδρασης των σύγχρονων κυβερνοαπειλών.

Reds: Πώληση της συμμετοχής
στο Athens Metropolitan 
Expo στη ROTA 

Την πώληση του συνόλου της συμμετο-
χής της στο Athens Metropolitan Expo στη
ROTA Οργάνωση Εκθέσεων έναντι 4,4
εκατ. ευρώ ανακοίνωσε η Reds. Η μεταβί-
βαση, η οποία έγινε την Τρίτη 12 Δεκεμ-
βρίου 2023, αφορά σύνολο 15.586 κοινών
ονομαστικών μετοχών της Athens Metro-
politan Expo ή ποσοστό 11,67% του συνό-
λου του μετοχικού της κεφαλαίου.

Trastor: Πώληση κτηρίου 
στον Βόλο έναντι €2,9 εκατ.

Η Trastor ΑΕΕΑΠ ανακοίνωσε την πώ-
ληση ενός πενταώροφου κτηρίου μεικτής
χρήσης με υπόγειες θέσεις στάθμευσης,
συνολικής επιφανείας 2.341,21 τμ, που
βρίσκεται στη συμβολή των οδών Αντωνο-
πούλου, Αργοναυτών, Κ. Καρτάλη και Ιά-
σονος, στον Δήμο Βόλου, νομού Μαγνη-
σίας, έναντι συνολικού τιμήματος
2.900.000 ευρώ. H εν λόγω πώληση απο-
τελεί μέρος της στρατηγικής αποεπένδυ-
σης της εταιρείας από συγκεκριμένα ακί-
νητα και είναι σύμφωνη με τη διαμόρφω-
ση του βέλτιστου επενδυτικού χαρτοφυ-
λακίου ακινήτων.

Alpha: Η GS κύριος ανάδοχος
του προγράμματος 
αγοράς ιδίων μετοχών

Στην Goldman Sachs (GS) Bank Europe
SE αποφάσισε να αναθέσει την εκτέλεση
του προγράμματος αγοράς ιδίων μετοχών
η Alpha Υπηρεσιών και Συμμετοχών. Η
Goldman Sachs θα ενεργεί ως κύριος
ανάδοχος του προγράμματος, λαμβάνον-
τας τις αποφάσεις διαπραγμάτευσης σχε-
τικά με τις αγορές μετοχών της εταιρείας
στο πλαίσιο του προγράμματος, ανεξάρτη-
τα από την εταιρεία, αναφέρει σε σχετική
ανακοίνωση η εισηγμένη.

Η Performance Technologies ανέλαβε έργο στη Motor Oil
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Εβδομάδα Κοινωνικής
Υπευθυνότητας 
από τη Minetta Ασφαλιστική 

Η Minetta Ασφαλιστική προχώρησε και φέ-
τος, για πέμπτη συνεχή χρονιά, στη διοργάνω-
ση Εβδομάδας Κοινωνικής Υπευθυνότητας, με
μια σειρά ενεργειών, οι οποίες στηρίζουν τον
άνθρωπο, το περιβάλλον και την κοινωνία.
Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση, στο
πλαίσιο της εβδομάδας, η οποία πραγματοποι-
ήθηκε από τις 4 έως και τις 10 Δεκεμβρίου,
προγραμματίστηκαν και υλοποιήθηκαν διάφο-
ρες δράσεις όπως:

• Προσφορά 1.050 γευμάτων σε αστέγους
συνανθρώπους μας και διανομή τους από ερ-
γαζόμενους και συνεργάτες της εταιρείας, σε
συνεργασία με τα Δείπνα Αγάπης.

• Παρουσίαση στους εργαζομένους της
Minetta με θέμα «Από την Εταιρική Κοινωνική
Ευθύνη (ΕΚΕ) στο ESG πλαίσιο» από την κυρία
Κοτταρίδη Κωνσταντίνα, καθηγήτρια και διευ-
θύντρια του Μεταπτυχιακού Προγράμματος &
του Εργαστηρίου Βιοοικονομίας, Κυκλικής Οι-
κονομίας και Βιώσιμης Ανάπτυξης του Πανε-
πιστημίου Πειραιώς.

• Διάθεση προσκλήσεων στο δίκτυο συνερ-
γαζόμενων ασφαλιστικών διαμεσολαβητών,
για επισκέψεις στο Μουσείο «Μαρία Κάλλας»
και στην έκθεση «Παράλληλη θέαση» με έργα
από τη συλλογή της Τράπεζας της Ελλάδος, η
οποία φιλοξενείται στο Ίδρυμα Β. & Μ. Θεο-
χαράκη.

• Ανάρτηση βίντεο με χρήσιμες συμβουλές
πρώτων βοηθειών από τη συνεργαζόμενη
εταιρία GEP, διαθέσιμα για παρακολούθηση
στην ψηφιακή πύλη ενημέρωσης του προσω-
πικού της Minetta. 

• Πραγματοποίηση χριστουγεννιάτικου
bazaar στα κεντρικά γραφεία της εταιρείας σε
συνεργασία με την Πειραϊκή Ένωση Γονέων,
Κηδεμόνων & Φίλων Ατόμων με Αναπηρία
ΠΕΚ/ΑμεΑ, με τα έσοδα να διατίθενται απο-
κλειστικά για την κάλυψη άμεσων λειτουργι-
κών αναγκών του φορέα.

• Δώρο στα παιδιά των εργαζομένων της
εταιρείας του παιδικού βιβλίου «Κολυμπών-
τας πέρα από τα όρια» του Σπύρου Χρυσικό-
πουλου.

• Ανακοίνωση διενέργειας εθελοντικής αι-
μοδοσίας στα κεντρικά γραφεία της εταιρείας
στις 19/12.

ΕΧΑΕ: Τιμή-στόχος 
6,40 ευρώ από Optima
Την κάλυψη της ΕΧΑΕ ξεκίνησε εκ νέου η Op-
tima bank με τιμή-στόχο τα 6,40 ευρώ και σύ-
σταση αγοράς. Η Optima σημειώνει πως η με-
τοχή είναι momentum play, καθώς ο τζίρος
της εξαρτάται από τη συναλλακτική δραστη-
ριότητα, την αποτίμηση της αγοράς και τις
εταιρικές πράξεις. Στη σχετική έκθεση ανα-
φέρεται πως η ΕΧΑΕ έχει υπομοχλευμένο
ισολογισμό και σημαντική ταμειακή θέση 59,2
εκατ. ευρώ στο εννεάμηνο ή 0,98 ευρώ ανά
μετοχή και αυτό ίσως ανοίγει τον δρόμο για
νέες πρόσθετες αμοιβές στους μετόχους με-
σοπρόθεσμα.

ΕΚΤΕΡ: Νέα σύμβαση έργου 
με την Azoe Resort
Σύμβαση εκτέλεσης έργου με την εταιρεία 
Azoe Resort Μονοπρόσωπη ΑΕ υπέγραψε η
ΕΚΤΕΡ ΑΕ. Όπως αναφέρεται σε σχετική ανα-
κοίνωση, αντικείμενο της σύμβασης είναι η
κατασκευή του έργου «Κατασκευή Φέροντος
Οργανισμού (Σκυροδέματα) Βίλλας 23», η
οποία αποτελεί τμήμα του ξενοδοχειακού
συγκροτήματος AMANZOE που βρίσκεται
στην περιοχή του Άγιου Παντελεήμονα στον
Δήμο Ερμιονίδας, του νομού Αργολίδας. Η
συμβατική αμοιβή ορίσθηκε στο κατ’ αποκοπή
ποσό των 1.224.600,00 ευρώ (πλέον ΦΠΑ 24%),
με προθεσμία αποπεράτωσης του έργου έως
τις 26/4/2024. Μετά την υπογραφή της παρα-
πάνω σύμβασης το ανεκτέλεστο υπόλοιπο των
δημόσιων και ιδιωτικών έργων που εκτελεί η
ΕΚΤΕΡ ΑΕ (αμιγώς ή μέσω συμμετοχής της σε
κοινοπραξίες) ανέρχεται στο ποσό των 117,50
εκατ. ευρώ.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Interlife: Αύξηση 12% 
στα εγγεγραμμένα ασφάλιστρα 
Με παραγωγή ασφαλίστρων ύψους 92 εκατ. ευρώ
και καθαρά κέρδη 11 εκατ. ευρώ ή 0,59 ευρώ ανά
μετοχή (12%), εκτιμάται ότι θα κλείσει τη χρήση
2023 η ασφαλιστική εταιρεία Interlife ΑΑΕΓΑ, η
οποία έχοντας κατορθώσει να ανακτήσει το έδα-
φος που έχασε πέρσι, χρονιά κατά την οποία εμ-
φάνισε ζημίες για πρώτη φορά στην υπερτριακον-
ταετή ιστορία της, επανήλθε φέτος σε ανοδική
τροχιά. Τα παραπάνω σημείωσε ο πρόεδρος και
διευθύνων σύμβουλος της εισηγμένης Ιωάννης
Βοτσαρίδης, ο οποίος έκανε λόγο για «τεράστιες
προοπτικές» της ασφαλιστικής αγοράς στην Ελλά-
δα, λέγοντας ότι για αυτό οι ξένες εταιρείες «χτυ-
πούν την πόρτα» ελληνικών ασφαλιστικών είτε για
συνέργειες είτε για μερίδια επιχειρήσεων είτε και
για 100% εξαγορές.

Eurobank: Διπλή διάκριση 
για τις υπηρεσίες Cash Management

Η Eurobank αναδείχθηκε ως η κορυφαία τρά-
πεζα στον τομέα του Cash Management στην Ελ-
λάδα, καθώς απέσπασε για 9η διαδοχική χρονιά τη
διάκριση The Best Treasury and Cash Manage-
ment Bank for 2023 από το διεθνούς κύρους πε-
ριοδικό «Global Finance», υπογραμμίζοντας τη
δέσμευση της τράπεζας στην παροχή υψηλών
προδιαγραφών συναλλακτικών υπηρεσιών στους
επιχειρηματικούς της πελάτες, όπως αναφέρει με
ανακοίνωσή της. Παράλληλα, την ηγετική θέση της
τράπεζας στις υπηρεσίες Cash Management στην
Ελλάδα, μεταξύ εγχωρίων και διεθνών τραπεζών
που δραστηριοποιούνται στη χώρα, αναγνώρισε
και το διεθνούς κύρους περιοδικό «Euromoney»,
το οποίο ανέδειξε για το 2023 τη Eurobank στην
πρώτη θέση σε σχετική της έρευνα.



Η
έναρξη λειτουργίας του Κα-
λαθιού των Χριστουγέννων
από χθες διαμορφώνει ευ-

νοϊκό περιβάλλον συγκράτησης των
τιμών των βασικών προϊόντων και,

σύμφωνα με τον
υπουργό Ανάπτυξης
Κώστα Σκρέκα, οι τι-
μές παραμένουν στα
ίδια ή και χαμηλότερα
επίπεδα σε σχέση με
πέρυσι.

Μιλώντας στην ΕΡΤ,
ο υπουργός σημείωσε

ότι «η προσπάθεια της κυβέρνησης
είναι το χριστουγεννιάτικο τραπέζι
να είναι γεμάτο και για αυτό τον λόγο
εντάχθηκαν στο χριστουγεννιάτικο
καλάθι απαραίτητα προϊόντα», ενώ
πρόσθεσε ότι ήδη οι πρώτες αλυσί-
δες έχουν αρχίσει και αποστέλλουν
τα στοιχεία με τις τιμές των προϊόν-
των για το γιορτινό καλάθι. Σύμφωνα
με τον υπουργό Ανάπτυξης, η δια-
μόρφωση των ίδιων ή και χαμηλότε-
ρων τιμών σε σχέση με πέρυσι οδη-
γεί σε αρνητικό πληθωρισμό λόγω
της πιο ευνοϊκής σύγκρισης. Με βά-
ση τις τιμές που περιλαμβάνονται
στη λίστα συγκεκριμένης αλυσίδας

σουπερμάρκετ, η τιμή του αρνιού εμ-
φανίζεται μειωμένη κατά 17% και από
τα 11,50-12 ευρώ το προηγούμενο
διάστημα έχει «προσγει-
ωθεί» στα 8,90 ευρώ. Μει-
ωμένη εμφανίζεται και η
τιμή της φέτας κατά 5%,
ενώ υπάρχει γενικότε-
ρη τάση μείωσης των τι-
μών σε όλα τα γαλακτο-
κομικά. Παράλληλα, το
τσουρέκι και η παραδοσιακή
βασιλόπιτα πωλούνται στα ίδια επί-
πεδα με τα περσινά, ενώ, σύμφωνα
με τον κ. Σκρέκα, οι τιμές σε χοιρινό,
γαλοπούλα και άλλα απαραίτητα είδη
είναι μειωμένες ή και στα ίδια επίπε-
δα με πέρυσι.

Εντείνονται οι έλεγχοι 
στην αγορά

Την ίδια στιγμή είναι ενθαρρυντική
η επιβράδυνση του ρυθμού αύξησης
των τιμών στα τρόφιμα, καθώς έχει

κατέβει σε μονοψήφιο ποσοστό και
συγκεκριμένα στο 8,9%, όπως δεί-

χνουν τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ
του Νοεμβρίου. Ωστόσο,

παρά την πτωτική πο-
ρεία των τιμών, το
υπουργείο Ανάπτυξης
θα εντείνει τους ελέγ-
χους στην αγορά, κα-

θώς, όπως ανέφερε ο κ.
Σκρέκας, «η προσπάθεια

της κυβέρνησης να μειωθούν
οι τιμές στα ράφια είναι σημαντική
και αυτό τον στόχο εξυπηρετεί το μέ-
τρο της μόνιμης μείωσης της τιμής». 

Σήμερα υπάρχουν στα ράφια των
σουπερμάρκετ 1.286 προϊόντα από
όλες τις κατηγορίες, τα οποία φέ-
ρουν την ένδειξη «μόνιμη μείωση τι-
μής 5%», η οποία θα ισχύει υποχρεω-
τικά για έξι μήνες. Ταυτόχρονα, συ-
νεχίζονται με αμείωτο ρυθμό οι
έλεγχοι στην αγορά για την αποκάλυ-
ψη περιπτώσεων αθέμιτης κερδο-
φορίας, ενώ σημαντική είναι και η
συμβολή των καταναλωτών, οι οποίοι
καταγγέλλουν περιπτώσεις αισχρο-
κέρδειας στη Γραμμή Καταναλωτή
1520 ή στο e-katanalotis. 
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Κ. Σκρέκας: «Μειωμένο 
κατά 17% το κόστος για το αρνί

και κατά 5% για τη φέτα»

Θ. Σκυλακάκης:
«Γραμμή  για 
πράσινο τιμολόγιο»

Η επιλογή του φθηνότερου τιμολογίου
ρεύματος θα δημιουργήσει «ρεύμα» για χα-
μηλότερες χρεώσεις από τις εταιρείες, ενώ
τον Ιανουάριο προβλέπεται ότι το κόστος της
κιλοβατώρας χωρίς την επιδότηση θα προ-
σεγγίσει το αντίστοιχο περσινό. Αυτό δήλωσε
ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας
Θόδωρος Σκυλακάκης, ο οποίος στο Φόρουμ
του «Οικονομικού Ταχυδρόμου» δήλωσε ότι
ο ίδιος θα επιλέξει για το σπίτι του το πράσινο
τιμολόγιο, περιμένοντας ταυτόχρονα την
ανακοίνωση για τις νέες τιμές που θα ισχύ-
σουν, ενώ υπογράμμισε ότι μέσα στο α’ τε-
τράμηνο του 2024 θα ξεκινήσει η μηνιαία μέ-
τρηση της κατανάλωσης από τον ΔΕΔΔΗΕ. 

Ξεκινούν οι πληρωμές
στους συνταξιούχους

Από την προσεχή Δευτέρα 18 Δεκεμβρίου
ξεκινά το πρόγραμμα πληρωμών προς τους
συνταξιούχους, το οποίο θα ολοκληρωθεί
στις 22 Δεκεμβρίου. Έτσι, την προσεχή Δευ-
τέρα θα καταβληθεί η ενίσχυση των 150 ευ-
ρώ σε 1,55 εκατομμύριο χαμηλοσυνταξιού-
χους χωρίς προσωπική διαφορά και με απο-
δοχές έως 700 ευρώ. Την Τετάρτη 20 Δεκεμ-
βρίου θα καταβληθεί το επίδομα προσωπι-
κής διαφοράς των 200, 150 και 100 ευρώ και
το διήμερο 21-22 Δεκεμβρίου οι συντάξεις
Ιανουαρίου, οι οποίες θα ενσωματώνουν την
αύξηση του 3% για όσους δεν έχουν προσω-
πική διαφορά ή έχουν προσωπική διαφορά
κάτω των 10 ευρώ. 

«Τρέχει» η ποινή
διετούς λουκέτου 
σε πρατήρια

Με περισσότερους και πιο εντατικούς
ελέγχους για το ενδεχόμενο διάπραξης
φοροδιαφυγής, λαθρεμπορίου και νοθεί-
ας στα καύσιμα «τρέχει» από χθες το νέο
σύστημα παρακολούθησης των πρατη-
ρίων, σύμφωνα με τον νέο φορολογικό νό-
μο, ο οποίος προβλέπει βαρύτατα πρόστι-
μα, ακόμη και διετές λουκέτο στους παρα-
βάτες. Οδηγό για τους ελέγχους θα αποτε-
λέσουν κυρίως οι καταγγελίες των κατα-
ναλωτών για πρατήρια που παρουσιά-
ζουν... περίεργες συμπεριφορές. Σημει-
ώνεται ότι ευθύνη έχουν και οι εταιρείες
εμπορίας καυσίμων, οι οποίες οφείλουν
να διακόπτουν τη συνεργασία με οποιοδή-
ποτε πρατήριο συλλαμβάνεται για λα-
θρεμπόριο, νοθεία και φοροδιαφυγή.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

«Παγωμένες» οι τιμές
για το εορταστικό τραπέζι 
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Π
έφτει απόψε η αυλαία της φάσης
των ομίλων σε Europa και Confer-
ence League και μόνο ο ΠΑΟΚ

ετοιμάζεται για φιέστα. Οι άλλοι τρεις κιν-
δυνεύουν να μείνουν εκτός Ευρώπης, με

την ΑΕΚ να αντιμετωπίζει το
μεγαλύτερο πρόβλημα. Η
πρωταθλήτρια θα παίξει στο
Άμστερνταμ κόντρα στον
Άγιαξ και για να τερματίσει
στην 3η θέση της βαθμολο-
γίας του ομίλου της θα πρέ-
πει να μη χάσει από τον «Αί-
αντα». Της αρκεί μια ισοπα-

λία για να πάρει την 3η θέση που οδηγεί στo
Conference League. Έχει τα προσόντα του-
λάχιστον να μη χάσει, καθότι ο Άγιαξ δεν
είναι και στα καλύτερά του τον τελευταίο
καιρό. Παρουσίασε ωστόσο ελαφρά βελ-
τίωση στα τελευταία δύο ματς με τον Φαν’τ
Σιπ στον πάγκο, τέως προπονητή της Εθνι-
κής μας ομάδας.

Ο ΠΑΟΚ, αφού αναστάτωσε τη λογική
στην Ευρώπη παίρνοντας την πρώτη θέση
στον όμιλο του Conference League, έβαλε
από κάτω με δύο νίκες το μεγάλο φαβορί
Άιντραχτ Φρανκφούρτης. Η οποία μόλις το
περασμένο Σάββατο διέλυσε 5-1 την Μπά-
γερν στην Μπουντεσλίγκα. Έτσι αποφεύγει
τα πλέι οφ και θα παίξει κατευθείαν στους
«16» της διοργάνωσης. Στην Τούμπα θα τον
περιμένουν οι δικοί τους να τον αποθεώ-
σουν γιατί το αξίζει.

Ο Παναθηναϊκός, εκεί που είχε ξεκινήσει
θεαματικά, στη συνέχεια ατύχησε με συνέ-
πεια να έρθει η τελευταία αγωνιστική και
να χρειάζεται μια ισοπαλία στη Λεωφόρο

κόντρα στη Μακάμπι Χάιφα για να πάρει
την 3η θέση του ομίλου στο Europa League
και να προκριθεί στα πλέι οφ του Confer-
ence League. Μόλις έναν βαθμό χρειάζον-
ται οι «πράσινοι» κόντρα στους Ισραηλι-
νούς, οι οποίοι θα έχουν και αρκετούς οπα-
δούς τους στην κερκίδα.

Επίσης, για το Europa League ο Ολυμ-
πιακός υποδέχεται στο «Καραϊσκάκης» τη
σερβική Μπάτσκα Τόπολα και για να προ-
κριθεί ως τρίτος στα πλέι οφ του Confer-
ence League θα πρέπει να μη χάσει. Του
αρκεί ισόπαλο αποτέλεσμα. Θα παίξει δί-
χως κόσμο, σε αντίθεση με τον Παναθηναϊ-
κό και τον ΠΑΟΚ, μετά τα τελευταία γεγο-
νότα στο ματς βόλεϊ Ολυμπιακός - Παναθη-
ναϊκός, με απόφαση του υπουργού ανα-
πληρωτή Γιάννη Βρούτση. Οι Σέρβοι απεί-
λησαν να μην κατεβούν στο γήπεδο αν δεν
έχουν μαζί τους και τον κόσμο τους, όπως
προβλέπουν οι κανονισμοί της UEFA. Όλα
τα ματς από την Cosmote TV.

Τελευταία αγωνιστική 
των ομίλων απόψε 

για τις τέσσερις ελληνικές 
ομάδες στα ευρωπαϊκά Κύπελλα

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Κινδυνεύει η ΑΕΚ, 
πανηγυρίζει ο ΠΑΟΚ 

Όμιλος ΑΕΚ
Σήμερα

Άγιαξ - AΕΚ (22.00)
Μπράιτον - Μαρσέιγ (22.00)

Βαθμολογία (5 αγ.)
Μαρσέιγ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .11
Μπράιτον  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .10
ΑΕΚ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .4
Άγιαξ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2

Όμιλος Παναθηναϊκού
Σήμερα

Παναθηναϊκός - Μακάμπι Χ. (19.45)
Ρεν - Βιγιαρεάλ (19.45)

Βαθμολογία (5 αγ.)
Ρεν  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .12
Βιγιαρεάλ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .10
Παναθηναϊκός  . . . . . . . . . . . . . . . . .4
Μακάμπι Χ.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2

Όμιλος Ολυμπιακού
Σήμερα

Ολυμπιακός - Μπάτσκα (22:00)
Γουέστ Χαμ - Φράιμπουργκ (22:00)

Βαθμολογία (5 αγ.)
Φράιμπουργκ . . . . . . . . . . . . . . . . .12
Γουέστ Χαμ . . . . . . . . . . . . . . . . . . .12
Ολυμπιακός  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .4
Μπάτσκα  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1

Όμιλος ΠΑΟΚ
Σήμερα

ΠΑΟΚ - Ελσίνκι (19.45)
Αμπερντίν - Άιντραχτ (19.45)

Βαθμολογία (5 αγ.)
ΠΑΟΚ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .13
Άιντραχτ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .9
Αμπερντίν  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .3
Ελσίνκι . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2



«Πούλα» στη Μάντσεστερ
Γιουνάιτεντ

Η Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ έμεινε εκτός Ευρώ-
πης προχθές Τρίτη, καθότι ηττήθηκε 1-0 στην
έδρα της από την Μπάγερν και τερμάτισε στην τέ-
ταρτη θέση του ομίλου της στο Champions
League. Όπως ήταν αναμενόμενο, οι οπαδοί της
καταφέρθηκαν και πάλι εναντίον των αδελφών
Γκλέιζερ με την προτροπή να πουλήσουν και να
μην κωλυσιεργούν. Η Γιουνάιτεντ είχε χάσει 3-0
πάλι στην έδρα της από την Μπόρνμουθ το περα-
σμένο Σάββατο.

Μπουρλεάνου για
πρόεδρος της UEFA

Υποψήφιος πρόεδρος της UEFA το 2027 θα εί-
ναι ο πρόεδρος της ρουμανικής ομοσπονδίας
Ραζβάν Μπουρλεάνου. Θα είναι αντίπαλος του
Σλοβένου Αλεξάντερ Τσέφεριν. Εκείνο που πεί-
ραξε αρκετές χώρες σχετικά με τον Τσέφεριν εί-
ναι πως στο κογκρέσο της UEFA τον προσεχή
Φεβρουάριο στο Παρίσι θα ζητήσει να θέσει
υποψηφιότητα και για τέταρτη θητεία, όταν το
καταστατικό προβλέπει μάξιμουμ τρεις. 

Τιμωρίες-επιθυμίες
Κόντρα στις… προβλέψεις-επιθυμίες μερίδας

του Τύπου, η αθλητική δικάστρια του πρωτοβάθ-
μιου δικαιοδοτικού οργάνου της Super League 1
Αντιγόνη Σταμολέκα τιμώρησε με πρόστιμο
80.000 ευρώ τον Ολυμπιακό και όχι με αποκλει-
σμό της έδρας του «από δυο έως τέσσερις αγωνι-
στικές», για την εισβολή των οπαδών του στον
αγωνιστικό χώρο, στο ματς με τον Βόλο στο Παν-
θεσσαλικό. Γιατί έτσι προβλέπει ο κανονισμός. 

Έφυγε και ο Μαρκ
Κλάτενμπεργκ

Μετά την παραίτηση του Βαγγέλη Μαρινάκη
από την προεδρία της Super League 1, τελείωσε
και ο Άγγλος Μαρκ Κλάτενμπεργκ που προσλή-
φθηκε για να προγυμνάσει τους διαιτητές στην
προοπτική να γίνει του χρόνου επαγγελματική η
διαιτησία. Ο Κλάτενμπεργκ καθόταν όλο αυτόν
τον καιρό και εισέπραττε. Περίπου 500.000 ευρώ
στοίχισε στον συνεταιρισμό. 

Επίθεση Σέρβων σε Άγγλους οπαδούς
Χαμός στο Βελιγράδι. Το βράδυ της παραμονής του αγώνα Ερυθρός

Αστέρας - Μάντσεστερ Σίτι, Σέρβοι χούλιγκαν επιτέθηκαν σε Άγ-
γλους σε κεντρική παμπ του Βελιγραδίου και τους ξυλοφόρτωσαν.
Αποφεύχθηκαν τα χειρότερα με την παρέμβαση της αστυνομίας, που
έκανε δέκα συλλήψεις. Η Σίτι νοίκιασε πούλμαν για να μεταφέρει με
ασφάλεια τους οπαδούς της στο γήπεδο και να τους πάει στο ξενοδο-
χείο μετά το ματς.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Λουτσέσκου
κατά 

κυβέρνησης

Ο Ραζβάν Λουτσέσκου για την απόφαση της κυβέρνησης να βάλει λουκέτο: «Είναι μία σκ@τ@
απόφαση, που δεν έχει λογική. Όταν εμείς κάναμε κάτι πάντα βρισκόμασταν αντιμέτωποι με τιμωρία.
Μας έχει κλαπεί ένας τίτλος που έχει κερδηθεί μέσα στο γήπεδο, έγιναν πολλά πράγματα για να
οδηγήσουν σε μία ακόμα κλοπή ενός Κυπέλλου, γεγονότα που συνδέονται μεταξύ τους, διαφορετική
αντιμετώπιση σε γεγονότα που αφορούν τον Παναθηναϊκό, διαφορετική σε εμάς». 

Ο
ριστικοποιήθηκε η συνάντη-
ση αντιπροσωπείας των διαι-
τητών με τον υπουργό Προ-

στασίας του Πολίτη Γιάννη Οικονό-
μου και ένα από τα θέματα που θα τε-
θούν στο τραπέζι είναι και το αίτημά
τους να τους χορηγηθεί άδεια οπλο-
φορίας από την αστυνομία. Δυο διαι-
τητές στο παρελθόν, τότε που ήταν σε
έξαρση η βία εναντίον των διαιτητών
με τα γκαζάκια στην Πόρσε του διαι-
τητή Δαλούκα, είχαν αιτηθεί και εί-
χαν πάρει άδεια οπλοφορίας.

Στη συνάντηση της Δευτέρας, τους
διαιτητές θα εκπροσωπήσει σίγουρα
ο Αριστομένης Κουτσιαύτης, ενδεχο-
μένως και ο Τάσος Παπαπέτρου.
Εκτός των άλλων θα ζητήσουν και
αστυνομική προστασία στις μετακινή-

σεις τους από και προς τα γήπεδα,  εν-
δεχομένως και στην καθημερινότητά
τους. Τα άλλα αιτήματα είναι γνωστά,
να τοποθετηθούν κάμερες και μέσα

στα αποδυτήρια των διαιτητών, ώστε
να καταγράφουν όλες τις «επισκέ-
ψεις» των παραγόντων πριν, στο ημί-
χρονο και μετά το τέλος των αγώνων.

Θα ζητήσουν και άδειες οπλοφορίας



Τ
ο άπειρο διάστημα του ουράνιου
θόλου, που έχει εμπνεύσει κορυ-
φαίους συνθέτες όπως τον Μάνο

Χατζιδάκι και θρησκευτικά παραμένει το
απόλυτο σημείο του Θεού, αποτέλεσε πη-
γή έμπνευσης για τη συγγραφέα Λίτσα Τό-
τσκα με πρωταγωνιστές τα αστέρια και τα
όνειρα. Η ραδιοφωνική παραγωγός της
εκπομπής «Η ζωή είναι το ταξίδι» στο Δεύ-
τερο Πρόγραμμα, γνωστή από τις τηλεο-
πτικές της εκπομπές στην ΕΡΤ «Δεξίωση»
και «Αποκαλύψεις», υπογράφει το αφηγη-
ματικό βιβλίο με τίτλο «Ο ουρανός μιλά ελ-
ληνικά» (Ελληνοεκδοτική) και μας ταξι-
δεύει στον δικό της παραμυθένιο κόσμο
γεμάτο θρύλους και μύθους.

Γιατί θελήσατε να μας συστήσετε
τους ελληνικούς μύθους για τον ου-
ρανό;

Πιστεύω ότι ο ουρανός είναι ένα καθολικό
σημείο συνάντησης, ένα… meeting point
για μικρούς και μεγάλους, για ερωτευμέ-
νους αλλά και για οικογένειες. Εκεί συναν-
τήθηκαν οι απορίες μου για το σύμπαν και
η αγάπη μου για τον ελληνικό μύθο, όταν
μια ξάστερη νύχτα η μητέρα μου, που δεν
ζει πια, μου έδειξε τη Μεγάλη και τη Μικρή
Άρκτο με τον Πολικό Αστέρα. Τα χρόνια
πέρασαν, ακολούθησαν… έναστροι έρω-
τες και μετά ξανασυναντήθηκα με τον ου-
ρανό και τα μυστήριά του μέσα από τις
απορίες του γιου μου. Δεν σηκώνουμε πια
το βλέμμα στον ουρανό τόσο συχνά.

Γιατί λέτε ότι συμβαίνει αυτό;
Ίσως γιατί ζούμε στην εποχή της απομά-
γευσης. Νομίζουμε ότι όλα τα ξέρουμε και

δύσκολα εντυπωσιαζόμαστε. Είναι και η
φωτορρύπανση: Οι αστρονόμοι διαπίστω-
σαν το 2016 πως ο Γαλαξίας δεν είναι πια
ορατός στο ένα τρίτο της ανθρωπότητας.
Νομίζεις ότι μας μένει πολύς καιρός για
βραδιές κάτω από τ’ άστρα μαζί με όσους
αγαπάμε; Ίσως το βιβλίο μου να δώσει την
αφορμή! Το έγραψα για παιδιά κάθε ηλι-
κίας, φιλοπερίεργα και με ταξιδιάρικο νου! 

Σε τι χρησιμεύουν οι μύθοι; Δεν αρ-
κούν τα... fake news;

Ο μύθος είναι μια μορφή αποκρυσταλλω-
μένης συλλογικής μνήμης, άρα ανεκτίμη-
τη πνευματική κληρονομιά. Χωρίς τη μα-
γεία, τα μηνύματα, τις γνώσεις και τις εμ-
πειρίες που μας προσφέρει, έπρεπε να αρ-
χίσουμε από την αρχή. Πολύ περισσότερο
ο ελληνικός μύθος που πάνω του οικοδο-
μήθηκαν η ελληνική φιλοσοφία και ο δυτι-
κός πολιτισμός. Ό,τι μας δίνει ταυτότητα
και υπόσταση μας θωρακίζει απέναντι στα
fakes news και όχι μόνο. Αν έχεις χάρτη
και πυξίδα, δύσκολα θα χαθείς στη δια-
δρομή.

Επαγγελματικά έχετε περάσει από
εφημερίδες, περιοδικά, ραδιόφωνο
και τηλεόραση. Πού «λειτουργήσα-
τε» καλύτερα;

Παντού προσπάθησα για το καλύτερο. Οι
εμπειρίες που απόκτησα είναι η πολυτιμό-
τερη προίκα μου, αν και δεν συγκρίνονται
με την εμπειρία της μητρότητας. Τι άλλο εί-
μαστε από συλλέκτες εμπειριών; Αυτό λέω
και στους ακροατές μου τα πρωινά του
Σαββατοκύριακου, ότι «έχει η ζωή γυρί-
σματα»!
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Η ραδιοφωνική παραγωγός, γνωστή 
από τις τηλεοπτικές της εκπομπές 

στην ΕΡΤ, υπογράφει το αφηγηματικό βιβλίο
με τίτλο «Ο ουρανός μιλά 

ελληνικά» και μας ταξιδεύει 
στον δικό της παραμυθένιο κόσμο

Λίτσα Τότσκα:
«Ο ουρανός είναι πάντα 
ένας προορισμός»
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στραψαν τα φλας στην επίσημη πρεμιέρα

της παράστασης «Το μπουφάν της Χάρ-

λεϊ» με πρωταγωνίστρια τη Μαριάννα

Τουμασάτου. Η δημοφιλής ηθοποιός υποδέχτηκε

στο θέατρο Coronet διάσημους προσκεκλημένους

από τον χώρο του θεάματος, των Γραμμάτων και

του πενταγράμμου με τον σύζυγό της και σκηνοθέ-

τη του έργου Αλέξανδρο Σταύρου στο πλευρό της!

Βλαδίμηρος Κυριακίδης, Έφη Μουρίκη, 
Θόδωρος Κατσαφάδος, Αλέξανδρος Σταύρου

Κρατερός Κατσούλης, Λίνα Σακκά, 
Μαριάννα Τουμασάτου

Υρώ Λούπη, Σωτήρης Καλυβάτσης, 
Βάσω Γουλιελμάκη, Ελισάβετ Μουτάφη

Μάριος Αθανασίου, Μαρία Σολωμού

Υρώ Λούπη, Μαριάννα Τουμασάτου, Ελισάβετ Μουτάφη, Μάριος Αθανασίου

Νέλλη Γκίνη, Λένα Μαντά
Μαρία Ναυπλιώτου, 

Μαριάννα Τουμασάτου
Αιμίλιος Χειλάκης, 

Κρατερός Κατσούλης

Σωτήρης Καλυβάτσης, Γιώργος Γαλίτης, 
Μαριάννα Τουμασάτου, Πέγκυ Ζήνα

Θεατρική βραδιά
αστέρων



Ο
καρκίνος των ωοθηκών δεν είναι μια
νόσος, αλλά αντιπροσωπεύει μια ετερο-
γενή ομάδα ασθενειών τόσο σε κλινικό

όσο και σε παθολογοανατομικό και μοριακό
επίπεδο. Αποτελεί παγκοσμίως τον δεύτερο πιο
θνησιγόνο καρκίνο των γυναικών μετά τον καρ-
κίνο του τραχήλου της μήτρας.

«Παράγοντες κινδύνου αποτελούν η υπογονι-
μότητα, η θεραπεία με οιστρογόνα και η παχυ-
σαρκία και αυτοί ευθύνονται με τα μέχρι τώρα
δεδομένα για την αύξηση της συχνότητας του
καρκίνου των ωοθηκών στις αναπτυγμένες χώ-
ρες. Αντίθετα, η χρήση αντισυλληπτικών ειδικά
για μεγάλες περιόδους και ο θηλασμός φαίνε-
ται να προστατεύουν τον γυναικείο οργανισμό
από τη νόσο. Η τεκνοποίηση, η πρώιμη εμμηνό-

παυση και η απολίνωση των σαλπίγγων σχετί-
ζονται με μειωμένο κίνδυνο ενδομητριοειδούς
καθώς και διαυγοκυτταρικού καρκινώματος
ωοθηκών, ενώ η ενδομητρίωση σχετίζεται με
αυξημένο κίνδυνο αυτών των τύπων. Οι ορώδεις
και χαμηλής διαφοροποίησης καρκίνοι ωοθη-
κών έχουν μέτρια σχέση με την τεκνοποίηση
και την ορμονοθεραπεία των μετεμμηνοπαυ-
σιακών γυναικών, ενώ σχετίζονται πιο ισχυρά
με κληρονομικό ιστορικό καρκίνου ωοθηκών.
Πιο συγκεκριμένα, οι ασθενείς που φέρουν γα-
μετικές μεταλλάξεις των γονιδίων BRCA1/2
έχουν 16%-65% αυξημένο κίνδυνο εμφάνισης
καρκίνου ωοθηκών κυρίως υψηλής κακοήθει-
ας ορώδους τύπου. Γυναίκες με μεταλλάξεις
στα γονίδια επιδιόρθωσης του DNA (mismatch

repair genes-Lynch syndrome) έχουν 10%-12%
διά βίου κίνδυνο ανάπτυξης καρκίνου ωοθη-
κών», διευκρινίζει η Ελένη Αραβαντινού Φατώ-
ρου, παθολόγος-ογκολόγος.

«Δυστυχώς δεν υπάρχει μέχρι σήμερα καμία
προληπτική μέθοδος για τον καρκίνο των ωο-
θηκών. Η μέτρηση του καρκινικού αντιγόνου
125 (CA-125) δεν συνιστάται να γίνεται στον
υγιή πληθυσμό. Μια αυξημένη τιμή CA-125 δεν
είναι διαγνωστική για τον καρκίνο των ωοθη-
κών, αφού μπορεί να αυξηθεί και σε άλλες κα-
ταστάσεις τόσο κακοήθεις όσο και καλοήθεις
(για παράδειγμα ενδομητρίωση και κύστες ωο-
θήκης). Το CA-125 είναι αυξημένο στις περίπου
μισές γυναίκες με καρκίνο ωοθηκών σταδίου Ι.
Αντιθέτως, βρίσκεται αυξημένο περίπου στο
85% των γυναικών με προχωρημένο καρκίνο
των ωοθηκών. Οι περισσότερες γυναίκες διαγι-
γνώσκονται μετά την παρουσία συμπτωμάτων,
τα οποία συνήθως εμφανίζονται σε προχωρη-
μένα στάδια. Τα πιο κοινά συμπτώματα περι-
λαμβάνουν κοιλιακό πόνο, δυσκοιλιότητα,
διάρροια, συχνοουρία, κολπική αιμορραγία,
κοιλιακή διάταση και κόπωση. Σε πιο προχω-
ρημένο στάδιο παρατηρούνται ναυτία, ανορε-
ξία, δυσπεψία και πρώιμος κορεσμός», αναφέ-
ρει η ειδικός.
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kpapakosto@yahoo.gr

Παράγοντες κινδύνου αποτελούν 
η υπογονιμότητα, η θεραπεία 
με οιστρογόνα και η παχυσαρκία

Η χειρουργική εξαίρεση
Η χειρουργική εξαίρεση είναι η θεραπεία εκλογής στον πρώιμο καρκίνο ωοθηκών. Στόχος του
χειρουργείου είναι η εξαίρεση της νόσου και η σωστή σταδιοποίηση με την αφαίρεση λεμφα-
δένων πυέλου και παραορτικών σε υψηλής κακοήθειας ιστολογικές. Στην προχωρημένη νόσο
ο στόχος του χειρουργείου είναι να επιτευχθεί πλήρης ή βέλτιστη κυτταρομείωση. Ο χρόνος
της χειρουργικής κυτταρομείωσης σε σχέση με τη χημειοθεραπεία εξακολουθεί να συζητεί-
ται. Οι αποφάσεις πρέπει να λαμβάνονται από ογκολογικά συμβούλια σε εξειδικευμένα κέν-
τρα. Η συστηματική χημειοθεραπεία ενδείκνυται σε όλες τις ασθενείς με προχωρημένο καρ-
κίνο ωοθηκών. «Έχει επιτευχθεί σημαντική πρόοδος τα τελευταία χρόνια στον καρκίνο των
ωοθηκών με την προσθήκη καινοτόμων θεραπειών. Ωστόσο, παρά τα υψηλά ποσοστά ανταπό-
κρισης στη θεραπεία πρώτης γραμμής, το 70% των ασθενών θα υποτροπιάσει τα πρώτα τρία
χρόνια. Χρειάζεται να προσπαθήσουμε και άλλο για να βελτιώσουμε την πιθανότητα ίασης»,
καταλήγει η κυρία Αραβαντινού Φατώρου. 

Καρκίνος των ωοθηκών:
Κίνδυνοι και προστασία



ΠΕΜΠΤΗ 14 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΥΓΕΙΑ38

Τ
ο τελευταίο διάστημα, η αυξητική
του φαλλού ακολουθεί ανοδικούς
ρυθμούς, ανάλογους με την αυξητι-

κή μαστών στις γυναίκες.
Σύμβολο ανδρισμού και ερωτικής από-

δοσης, το ανδρικό μόριο και οτιδήποτε το
αφορά είναι το απόλυτο hot topic για όλους
τους άνδρες. Από παιδιά, όταν «μετρού-
σαν» τις… δυνατότητές τους, συγκρίνοντάς
τες με εκείνες των φίλων τους, έως την
ωριμότητα, το μέγεθος του πέους είναι δεί-
κτης αυτοπεποίθησης, εξουσίας, γονιμό-
τητας και σεξουαλικής δεινότητας.

Οι λιγότερο «προικισμένοι» το φέρουν
βαρέως, αλλά ίσως δεν είναι υπερβολή να
πούμε ότι όλοι θα ήθελαν κατά βάθος να
έχουν μεγαλύτερο πέος, πιστεύοντας ότι
αυτό θα ικανοποιήσει και τις/τους ερωτι-
κούς τους συντρόφους.

Αυτό, άλλωστε, είχε φανεί από παλαιότε-
ρη έρευνα του Ανδρολογικού Ινστιτούτου, η
οποία έδειξε ότι 8 στους 10 άνδρες δεν εί-
ναι ευχαριστημένοι με το μέγεθος του πέ-
ους τους. Στην ερώτηση, δε, αν θα έπαιρ-
ναν ένα χάπι που θα το μεγάλωνε χωρίς
κίνδυνο -αν, βέβαια, υπήρχε κάτι τέτοιο-
όλοι απάντησαν απερίφραστα «ναι».

Ανάλογη είναι η εικόνα και σε άλλες χώ-
ρες. Η Γερμανία είναι η πρώτη χώρα σε
επεμβάσεις για μεγέθυνση πέους και ακο-
λουθεί η Αγγλία.

Πάντως αξίζει να σημειωθεί ότι οι πρώτες
επεμβάσεις αυξητικής του πέους ξεκίνησαν
στη Νότια Αφρική, πριν από 30 και πλέον
χρόνια, από τους ιατρούς Hennie Roos και
Κώστα Κωνσταντινίδη, οι οποίοι στη συνέ-
χεια διέδωσαν τη μέθοδο παγκοσμίως.

Η ανησυχία για το μέγεθος του πέους
«Πρέπει να αναγνωρίσουμε ότι το άγχος

για το μέγεθος του πέους είναι ένα υπαρ-
κτό ζήτημα. Είναι εύκολο να αποπέμψουμε
το άγχος για το μέγεθος του πέους σαν κάτι
ασήμαντο, παρ’ όλα αυτά, έχοντας συναν-
τήσει και μιλήσει με πολλούς άνδρες, έχω
αντιληφθεί ότι το μέγεθος του πέους μπο-

ρεί να είναι αιτία σημαντικής ανησυχίας.
Στη δική μας κλινική η μεγέθυνση πέους ή
η ανησυχία για το μέγεθος είναι με διαφο-
ρά τα πιο συχνά ερωτήματα που δεχόμα-
στε», λέει ο πρόεδρος του Ανδρολογικού
Ινστιτούτου Αθηνών δρ Κωνσταντίνος

Κωνσταντινίδης. Σύμφωνα με τον ειδικό, η
συγκεκριμένη επέμβαση είναι μια ανάγκη,
που πρέπει να αξιολογηθεί εξατομικευμέ-
να, χωρίς να καλλιεργείται από τους ια-
τρούς για οικονομικούς λόγους.

Η αισθητική και λειτουργική φαλλοπλα-
στική είναι ουσιαστικά μια αλλαγή της σχέ-
σης του ανατομικού έσω φαλλού με το έξω
τμήμα του, το οποίο είναι και ορατό.

«Αυτό γίνεται αλλάζοντας τη θέση του
έσω τμήματος, αυτού που συνδέεται με
το ηβικό οστό. Πρακτικά είναι μια ανά-
πλαση των σχέσεων πέους-δέρματος και
οστού. Κατά τη διάρκεια της επέμβασης
επιμήκυνσης μπορεί να γίνει ταυτόχρονα
και πάχυνση, αυξάνοντας την περίμετρο
του φαλλού, με αυτόλογο λίπος (λίπος

από τον ίδιο τον άνδρα», εξηγεί ο δρ
Κωνσταντινίδης.

Η επέμβαση διαρκεί περίπου μία ώρα,
δεν χρειάζεται νοσηλεία, ούτε και ιδιαίτερη
μετεγχειρητική παρακολούθηση. Γίνεται
από ειδικευμένο ιατρό, χειρουργό ουρολό-
γο ή πλαστικό χειρουργό, που έχει εξειδι-
κευθεί σε αυτήν την τεχνική και έχει την
απαραίτητη εμπειρία.

Το πιο ποθητό χειρουργείο
για τον σύγχρονο άνδρα

Το τελευταίο διάστημα η αυξητική του
φαλλού ακολουθεί ανοδικούς ρυθμούς,
ανάλογους με την αυξητική μαστών στις
γυναίκες. «Αυτή είναι μάλλον η πιο ποθητή
επέμβαση για τον σύγχρονο άνδρα», τονί-
ζει ο πρόεδρος του Ανδρολογικού Ινστι-
τούτου.

Σύμφωνα με τους ειδικούς, πολλές φο-
ρές παρατηρούνται προβλήματα, που αφο-
ρούν τη διαφορά προσδοκίας-αποτελέ-
σματος. Το ένα εκατοστό αύξηση σε μήκος
μπορεί να δώσει 10% αύξηση, που είναι πο-
λύ σημαντικό, έστω και αν ακούγεται λίγο.

«Για να γίνει κατανοητό, προσθέστε
στο δάχτυλό σας ένα εκατοστό μήκος και
θα δείτε πόσο μεγαλύτερο φαίνεται το
πέος σε χάλαση. Αν έχει μέσο όρο εφτά
εκατοστά μήκος και προσθέσετε δύο ή
τρία εκατοστά μήκους και πάχους, το πέ-
ος σε όγκο φαίνεται διπλάσιο στο τέλος,
έως και τερατώδες», λέει χαρακτηριστι-
κά ο δρ Κωνσταντινίδης.

«Είναι σημαντικό να τονίσουμε ότι αυτές
οι επεμβάσεις στο πέος πρέπει να θεωρη-
θούν ανάγκη, που πρέπει να αξιολογηθεί
εξατομικευμένα, χωρίς να καλλιεργείται
από τους ιατρούς για οικονομικούς λογούς
η ανάγκη αυτή. Να τονίσω εδώ ότι στην
πραγματική μικροφαλία το πέος δεν ξε-
περνά σε μήκος τα 9 εκατοστά σε στύση.
Υπάρχουν άνδρες, όμως, που ενώ δεν
έχουν ανατομικό πρόβλημα, έχουν δυ-
σμορφοφοβία, απορρίπτουν, δηλαδή, το
πέος τους».

Η επιμήκυνση πέους είναι μια ανάγκη που πρέπει 
να αξιολογηθεί εξατομικευμένα, χωρίς να καλλιεργείται 

από τους ιατρούς για οικονομικούς λόγους

Γράφει 
ο δρ Κωνσταντίνος 
Κωνσταντινίδης, 
χειρουργός, 
ουρολόγος-ανδρολόγος

Πρόεδρος Ανδρολογικού Ινστιτούτου
www.andrologia.gr
k.konstantinidis@andrologia.gr

ΦΑΛΛΟΠΛΑΣΤΙΚΗ

Πώς γίνεται
η επέμβαση



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι μια μέρα αρκετά πολύπλοκη, εφό-
σον υπάρχει η επιρροή της χθεσινής Νέ-
ας Σελήνης που σας έχει δημιουργήσει
ένα μεγάλο κενό σε ό,τι αφορά την εργα-
σία σας. Σήμερα καλό είναι να πετάξετε
πίσω σας κάθε κατάσταση που χαλά την
καθημερινότητά σας βάζοντας μια ευχά-
ριστη πινελιά. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους του πρώτου δε-
καημέρου θα υπάρξει μια πολύ θετική
εξέλιξη σε ένα προσωπικό σας θέμα,
ενώ θα μπορέσετε να μιλήσετε με κά-
ποιο πρόσωπο που για καιρό είχατε στε-
ρηθεί την παρουσία του. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι μια ευχάριστη στιγμή για εσάς,
όταν μάλιστα βλέπετε να εξελίσσονται
κάποια πράγματα που είχαν κολλήσει
στο παρελθόν και αφορούσαν κάποιες
νομικές ή άλλες καταστάσεις. Επίσης,
κάποια χρήματα θα έρθουν έπειτα από
μια εκνευριστική καθυστέρηση.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους η Σελήνη στο
διαμετρικά απέναντι ζώδιο από το δικό
σας είναι ένδειξη μιας αρκετά έντονης
ενασχόλησής σας με τη σχέση σας ή με
τους σημαντικούς ανθρώπους της ζωής
σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Εργασία και έντονες αναφορές για το
καθημερινό σας πρόγραμμα θα προ-
κύψουν σήμερα. Είναι πολύ πιθανόν να
κάνετε κάποιες ευχάριστες αλλαγές
στον χώρο σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η Σελήνη στο ζώδιο του Αιγόκερου
το λιγότερο που θα σας προσφέρει
είναι μια αισιόδοξη κατάσταση που
δεν θα την προσπαθήσετε, αλλά θα
έρθει αβίαστα για να σας δείξει ότι
όλα είναι πιθανά να συμβούν.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς του πρώτου δε-
καημέρου τα πράγματα θα κυλήσουν
αρκετά ευχάριστα όσον αφορά τις οι-
κογενειακές σχέσεις και υποθέσεις.
Ίσως μάλιστα να μπείτε πολύ δυναμικά
στην εορταστική ατμόσφαιρα με κά-
ποιες παρουσίες, καλέσματα, δώρα
και αγορές.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι μια καλή μέρα όσον αφορά τις
επαφές σας με τα αγαπημένα σας
πρόσωπα. Βέβαια, είναι δύσκολο να
κατανοήσετε κάποιες καταστάσεις
που έχουν συμβεί στα οικονομικά
σας, για αυτό τον λόγο αφήστε για
κάποιες μέρες τα δύσκολα και
φροντίστε την ψυχολογία σας. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι μια μέρα πιο ξεκάθαρη για εσάς,
όπου θα πάρετε κάποιες απαντήσεις
που θα αποδειχτούν για εσάς αρκετά
χρήσιμες και κατατοπιστικές για τις
αποφάσεις που πρόκειται να πάρετε
στις αρχές του νέου έτους. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς τους Αιγόκερους η μέρα αυτή
είναι περισσότερο βατή και βοηθητική
από τη χθεσινή. Ίσως μάλιστα να πάρε-
τε μια ανάσα αισιοδοξίας με πρόσωπα
που ανήκουν στα πολύ κοντινά και αγα-
πημένα σας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι καλή μέρα για τα επαγγελματι-
κά σας, όπου θα έχετε μια έντονη
ανησυχία για εκείνα που θα επακο-
λουθήσουν το επόμενο διάστημα.
Φροντίστε να ανοίξετε αισιόδοξους
διαύλους για ό,τι συμβαίνει στην οι-
κογένεια και τα επαγγελματικά σας. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Σήμερα είστε σε μια πιο αισιόδοξη
μέρα και αυτό θα σας βοηθήσει να
αναπτύξετε την κοινωνική σας ζωή,
να δεχθείτε με περισσότερη ευκο-
λία τη γνώμη των άλλων, ιδίως όταν
έχουν καλή πρόθεση.
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Η Σελήνη βρίσκεται στο ζώδιο του Αιγόκερου, όπου η
ενέργειά της μας κάνει περισσότερο υπεύθυνους και
οργανωτικούς έως αύριο στις 20.00 που θα περάσει

στον Υδροχόο. Οι θετικές γωνίες που σχηματίζει η Σελήνη
με Δία, Ερμή και Αφροδίτη ευνοούν τα ζώδια της Γης
(Ταύρος, Παρθένος και Αιγόκερως) ώστε να έχουν αισιοδοξία
και καλή έκβαση σε κάποια θέματα που τους απασχολούν.
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια η προσωπική σας
χρονιά θα σας δώσει οικονομική και συναισθηματική
σιγουριά έπειτα από κάποιες καταστάσεις μέσα στο 2023
που σας είχαν δημιουργήσει ανασφάλεια.




